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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.09F  Elaborarea tehnologiilor inovaţionale de reglare a unor specii dăunătoare prin valorificarea potenţialului entomoacarifaunei benefice şi aplicarea procedeelor bioraţionale de protecţie a plantelor, dr. BATCO Mihail, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.09F  Elaborarea tehnologiilor inovaţionale de reglare a unor specii dăunătoare prin valorificarea potenţialului entomoacarifaunei benefice şi aplicarea procedeelor bioraţionale de protecţie a plantelor, dr. BATCO Mihail, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor.
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.09F  Elaborarea tehnologiilor inovaţionale de reglare a unor specii dăunătoare prin valorificarea potenţialului entomoacarifaunei benefice şi aplicarea procedeelor bioraţionale de protecţie a plantelor, dr. BATCO Mihail, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Au fost determinate exemplarele din 26 de familii. Dintre familiile de Hymenoptera studiate au fost identificate unele exemplare pînă la nivelul de subfamilii, genuri și specii. Este cazul subfamiliilor Aphidiinae și Cheloninae (Braconidae), a subfamiliei Elasminae, a genurilor Andrena sp. (Andrenidae), Pnigalio sp. (Eulophidae) și Palaeomymar spp. (Mymarommatidae) și a speciilor Formica rufa (Formicidae), Aphelinus mali, A. flaviceps și A. flavipes (Aphelinidae). Aceste specii de Aphelenidae sînt parazitoizii diferitor specii de afide inclusiv și în plantația de prun. Din curiozitățile faunistice au fost semnalate prezența a două familii noi pentru plantația de prun. Este cazul familiilor Andrenidae (polenizatori) și Mymarommatidae (parazitoizii ouălor). Mymarommatidae sînt posibil superfamilia, familia, genul și specia nouă pentru Republica Moldova. 
Dintre familiile studiate majoritatea aparțin parazitoizilor. Doar trei familii sînt în exclusivitate fitofage(Cynipidae, Tenthredinidae și Andrenidae). Restul au un regim mixt de nutriție. 
A fost evaluată eficiența aplicării atractanților de origine naturală metil izonicotinat pentru estimarea și monitorizarea populațiilor speciilor de tripşi fitofagi importanți economic, Thrips tabaci şi Frankliniella occidentalis (obiect de carantină), la culturile legumicole în teren protejat (ardei dulci, tomate). 
A fost perfecționat procedeul de aplicare a feromonului de agregare a larvelor de vârsta a V-a a viermelui merelor (Cydia pomonella) în brâiele de capturare de tip nou, pentru evaluarea și reducerea densității numerice a populației acestuia în livezile de nuci de tip nou
[bookmark: _GoBack]S-a decis: În baza audierii publice a raportului 15.817.05.09F  Elaborarea tehnologiilor inovaţionale de reglare a unor specii dăunătoare prin valorificarea potenţialului entomoacarifaunei benefice şi aplicarea procedeelor bioraţionale de protecţie a plantelor, dr. BATCO Mihail, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul  este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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