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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului  15.817.05.12F „Managementul durabil a ecosistemelor agricole cu culturi de cîmp pe cernoziomul tipic din Republica Moldova” dr. hab. Boincean Boris, Institutul de Cercetări pentru Culturile de Câmp ”Selecția”
 (perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.12F „Managementul durabil a ecosistemelor agricole cu culturi de cîmp pe cernoziomul tipic din Republica Moldova” dr. hab. Boincean Boris, Institutul de Cercetări pentru Culturile de Câmp ”Selecția”
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.12F „Managementul durabil a ecosistemelor agricole cu culturi de cîmp pe cernoziomul tipic din Republica Moldova” dr. hab. Boincean Boris, Institutul de Cercetări pentru Culturile de Câmp ”Selecția” care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Efectul asolamentului la cultivarea grâului de toamnă (diferenţa în nivelul de producţie în asolament şi cultura permanentă) pe fond nefertilizat constituie, în medie– 2,07 t/ha (99,0%), iar pe fond fertilizat 1,44 t/ha (38,5%). Efectul fertilizării în asolament pentru cultura grâului de toamnă constituie – 1,02 t/ha (24,5%), iar în cultura permanentă 1,65 t/ha (79%). Aceiaşi legitate comună se observă şi la cultura sfeclei de zahăr, dar mai puţin pronunţat la porumb şi floarea-soarelui. Astfel, efectul asolamentului scade la aplicarea fertilizanţilor, dar fertilizanţii nu înlocuiesc rolul asolamentului. Efectul fertilizării creşte considerabil în cultura permanentă comparativ cu asolamentul. 
Ponderea fertilităţii solului în formarea nivelului de producţie este considerabil mai mare în asolament comparativ cu cultura permanentă, constituind pentru diferite culturi în asolament – 60,1-85,1%, iar în cultura permanentă 21,0-100,0%. Astfel, respectarea asolamentului şi restabilirea fertilităţii solului contribuie în mare măsură la reducerea inputurilor industriale folosite în agricultură. 
Studierea diferitor sisteme de fertilizare în asolament a confirmat cea mai înaltă eficacitate agronomică a acţiunii directe şi/sau a postacţiunii îngrăşămintelor organice în asolament. Folosirea suplimentară a îngrăşămintelor minerale pe fondul celor organice nu este justificată în aspect agronomic şi economic. Efectul irigării şi fertilizării la cultura grâului de toamnă amplasată după lucernă, este similar, aplicarea lor este problematică în aspect agronomic şi economic. Includerea lucernei în amestec cu raigras în asolament contribuie la majorarea nivelului de producţie la toate culturile din veriga asolamentului, indiferent de sistemul de lucrare a solului. 
Aplicarea îngrăşămintelor organice şi organo-minerale este puţin eficientă pentru cultura grâului de toamnă amplasat după lucernă în amestec cu raigras, dar eficacitatea folosirii lor creşte considerabil în lipsa ierburilor perene în asolament. Folosirea suplimentară a îngrăşămintelor minerale pe fondul celor organice nu este justificată agronomic şi economic, în deosebi în cazul prezenţei ierburilor perene în asolament. 
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab. Boincean Boris, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.12F „Managementul durabil a ecosistemelor agricole cu culturi de cîmp pe cernoziomul tipic din Republica Moldova” Institutul de Cercetări pentru Culturile de Câmp ”Selecția” este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
Vicepreședinte, acad. 					Boris GAINA
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