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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.11F  Sisteme de inducere a variabilităţii şi rezistenţei plantelor, procedee tehnologice de sporire a productivităţii culturilor agricole,  dr. hab. Botnari Vasile, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.11F  Sisteme de inducere a variabilităţii şi rezistenţei plantelor, procedee tehnologice de sporire a productivităţii culturilor agricole,  dr. hab. Botnari Vasile, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor.
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.11F  Sisteme de inducere a variabilităţii şi rezistenţei plantelor, procedee tehnologice de sporire a productivităţii culturilor agricole,  dr. hab. Botnari Vasile, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
[bookmark: _GoBack]Acțiunea factorului termic și deficitul hidric influențează semnificativ calitatea gametofitului masculin a hibrizilor F4-F5 și formelor parentale de tomate, prin reprimarea viabilității polenului și creșterii tuburilor polinice, cât și reduce dimensiunile grăuncioarelor de polen.
Analiza polifactorială a variației caracterelor gametofitului masculin în condiții de stresuri abiotice a stabilit rolul prioritar a factorilor stresogeni, desi ponderea genotipului a fost destul de semnificativă.
S-a stabilit corelații semnificativ negative dintre raportul boabelor (haploide și fără embrion), r = - 0,84; r = - 0,89), ceea ce determină comunitatea factorilor genetici care induc nerespectarea tipurilor de fertilizare. S-a demonstrat, că creșterea determinată genetic a capacității de inducere a plantelor dublu haploide este însoțită de o diminuare a fertilității polenului.
Evidențiate 57 de populații de usturoi: dintre care 51 de populații cu tulpini florale și 6 cu absența acestora. Transmis la CSTSP un soi de usturoi pentru testare și omologare.
Omologate patru genotipuri interspecifice rizogene de viţă-de-vie Alexandrina; Augustina; Malena; Nistreana și în testare 3 soiuri. Înaintate la Comisia de Stat pentru Testarea Soiurilor de Plante 3 soiuri de viță de vie, 2 soiuri de usturoi, 1 soi de sorg pentru boabe. Au fost omologate 4 soiuri de viță de vie, 1 soi de usturoi, 2 soiuri de sorg, 1hibrid de sorg x iarbă de Sudan. Obținute 4 adeverințe pentru soi de plantă la vița de vie. Rezultatele cercetărilor au fost prezentate și menționate la Saloane/Expoziții naționale și internaționale cu 7 medalii de aur, 5 diplome de excelență și 2 diplome, doua premii ale Academiei de Științe a Moldovei pentru agricultură “Ilie Untilă“, susținută o teză de doctor în agricultură la specialitatea 411.05 “Legumicultura”. A fost susținută o teză de licență cu mențiune. 3 teze de master. Diseminarea rezultatelor stiintifice s-a realizat în cadrul a 4 emisiuni televizate, 2 seminare cu producătorii agricoli.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab. Botnari Vasile, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.11F  Sisteme de inducere a variabilităţii şi rezistenţei plantelor, procedee tehnologice de sporire a productivităţii culturilor agricole, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor,  este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
Vicepreședinte, acad. 				Boris GAINA
Secretar Științific al Secției, dr. 		Gheorghe TUDORACHE
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