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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.02.22 A. ” Conservarea diversităţii specifice şi intraspecifice a plantelor lemnoase, implementarea celor mai valoroase în economia naţională”, doctor în științe biologie, conferențiar cercetător  Vasile BUCAȚEL,  GRĂDINA BOTANICĂ NAŢIONALĂ (INSTITUT) ”ALEXANDRU CIUBOTARU”
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.02.22 A. ” Conservarea diversităţii specifice şi intraspecifice a plantelor lemnoase, implementarea celor mai valoroase în economia naţională”, doctor în științe biologie, conferențiar cercetător  Vasile BUCAȚEL,  GRĂDINA BOTANICĂ NAŢIONALĂ (INSTITUT) ”ALEXANDRU CIUBOTARU”
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.02.22 A. ” Conservarea diversităţii specifice şi intraspecifice a plantelor lemnoase, implementarea celor mai valoroase în economia naţională”, doctor în științe biologie, conferențiar cercetător  Vasile BUCAȚEL,  care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
	Fondul genetic de plante lemnoase a fost completat cu 150 taxoni noi. Expozițiile Dendrariului au fost completate cu 220 taxoni noi. Perfectarea procedeelor de multiplicare a speciilor și culvarurilor (Aronia melanocarpa ꞌAlecsandrinaꞌ, Hippophaë rhamnoides ꞌReginaꞌ, H. rh. ꞌElisaꞌ, Sambucus nigra L., Cerasus tomentosa L., Cornus mas L., Chaenomeles japonica) ne-a permis creșterea acestora în masă, care urmează a fi selectate și ameliorate.
	A fost elaborat proiectul dendrologic de reconstrucție al expozițiilor genurilor Hydrangea, Betula, Cornus și Aesculus.Menţinerea, completarea, şi reconstrucţia expoziţiilor– Dendrariu, Pinariu, Siringariu, Lianariu, Rozariu, Grădina cu creştere dirijată.
	În pepiniera de producere și în containere au fost plantați puieți de plante lemnoase ornamentale: 4500 unit. S-au multiplicat vegetativ prin butași: 4000 unit. Au fost colectate semințe de la 75 specii lemnoase (inclusiv, pentru schimbul internațional). Au fost semănate în teren deschis semințe a 45 specii. 
	Au fost obţinute 6 brevete, soi de plante de Juglans regia L.: De Buicani (30.04.2019, nr:289); De Vălcineț (30.04.2019, nr.290); Micleușene (30.04.2019,nr:291); Nistrene (30.04.2019,nr:292); Dolna (30.04.2019,nr:293); Surpriz (30.04.2019,nr:294).
A fost pregătit materialul textual pentru monografia ”Arbuşti fructiferi netradiţionali cultivaţi în Republica Moldova” (20 taxoni).
Au fost semnate contracte cu agenţi economici și realizat material săditor circa 300 mii lei. 
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect doctor în științe biologie, conferențiar cercetător  Vasile BUCAȚEL, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.02.22 A. ” Conservarea diversităţii specifice şi intraspecifice a plantelor lemnoase, implementarea celor mai valoroase în economia naţională”, GRĂDINA BOTANICĂ NAŢIONALĂ (INSTITUT) ”ALEXANDRU CIUBOTARU” este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
	Vicepreședinte, acad. 				Boris GAINA
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