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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.12A  Studiul particularităților creșterii, fructificării și proceselor de maturare a fructelor de păr în perioada de păstrare îndelungată, dr.  hab. BUJOREANU Nicolae, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
	S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.12A Studiul particularităților creșterii, fructificării și proceselor de maturare a fructelor de păr în perioada de păstrare îndelungată, dr.  hab. BUJOREANU Nicolae, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor.
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.12A Studiul particularităților creșterii, fructificării și proceselor de maturare a fructelor de păr în perioada de păstrare îndelungată, dr.  hab. BUJOREANU Nicolae, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate.
Investigațiile privind influența reglatorului de creștere Reglalg și amestecului cu microelementele B, Zn, Mn, Mo asupra viabilității pomilor de păr au manifestat, că tratamentul pomilor în faza creșterii intense a lăstarilor și a frunzelor stimulează formarea și funcționarea aparatului fotosintetic. 
[bookmark: _GoBack]În baza cercetării complexe privind formarea şi funcţionarea aparatului fotosintetic la pomii de păr, soiul tardiv Noiabriscaia (biomasa, suprafața şi masa specifică a frunzelor; acumularea în dinamică a pigmenților fotosintetici – clorofila a și b, carotinoidelor, precum și coraportul lor; productivitatea netă a fotosintezei etc.) a fost evidențiat, că utilizarea SBA Reglalg în amestec cu m.e. (B, Zn, Mn, Mo) în fazele creșterii intensive și dezvoltării lăstarilor și frunzelor, precum și începutul creșterii fructelor sunt perioadele optime în procesele de producere la pomii de păr. Rezultatele obținute în perioada de păstrare a fructelor denotă, că gradul de rezistență a fructelor de păr la dereglările fiziologice și agenții patogeni ce produc bolile fungice pe durata perioadei de păstrare se menține într-o dependență directă de metoda de păstrare aplicată, particularitățile biologice ale soiului și de gradul de maturare. Tratările pomilor de păr în perioada de vegetație cu SBA Reglalg și microelementele B, Zn, Mn și Mo a evidențiat o acțiune benefică asupra acumulării polizaharidelor, glucidelor, acizilor organici și vitaminei C în fructele soiurilor tardive de păr cercetate în raport cu pomii martor.  
La momentul externării de la păstrare fructele din varianta aplicării preparatului “Fitomag“ s-au evidențiat printr-un grad mai redus de deshidratare a țesuturilor, cu o fermitate structo-texturală mai înaltă, prospețime și gust mai pronunțat.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab. BUJOREANU Nicolae, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.12A Studiul particularităților creșterii, fructificării și proceselor de maturare a fructelor de păr în perioada de păstrare îndelungată, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
	Vicepreședinte, acad. 				Boris GAINA
Secretar Științific al Secției, dr. 			Gheorghe TUDORACHE
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