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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.30A  Argumentarea si asigurarea unor standarde superioare la cresterea animalelor si calitatea produselor animaliere prin utilizarea aditivilor furajeri, dr. hab. CAISIN Larisa, Universitatea Agrara de Stat din Moldova
 (perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.30A  Argumentarea si asigurarea unor standarde superioare la cresterea animalelor si calitatea produselor animaliere prin utilizarea aditivilor furajeri, dr. hab. CAISIN Larisa, Universitatea Agrara de Stat din Moldova.
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.30A  Argumentarea si asigurarea unor standarde superioare la cresterea animalelor si calitatea produselor animaliere prin utilizarea aditivilor furajeri, dr. hab. CAISIN Larisa, Universitatea Agrara de Stat din Moldova, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Includerea aditivului furajer organic din turbă în compoziția nutreţului combinat destinat tineretului porcin supus îngrăşării în experienţa de aprobare a influențat pozitiv dinamica creșterii în greutate, care, în general, în lotul experimental a fost de 68,27 kg, ceea ce a fost mai eficient comparative cu lotul martor şi a provocat o rată mai mare de creștere a animalelor (cu 7,08%). În experiența științifico-practică, utilizarea aditivului furajer organic și-a confirmat efectul: diferența de masă vie a porcilor experimentali din lorul experimental în comparație cu lotul martor a fost de 11,06 kg, care este mai mare cu 11,43%. Sub influența utilizării aditivului din turbă în rețeta tineretului porcin supus îngrăşării, aportul total de furaje a scăzut, rezultând o conversie mai bună a furajelor de către animalele din lotul experimental, în comparație cu cel martor. Sacrificarea de control efectuată al animalelor la sfârșitul experienţei a arătat că includerea aditivului din turbă “ în formă uscată la nivelul de 1 kg/t nu a avut un efect semnificativ asupra randamentului de sacrificare și a producției de carne, cu o ușoară scădere a conținutului de grăsime la animale din lotul experimental. Capacitatea de reţinere a apei în țesutul muscular al porcilor din lotul experimental, care caracterizează proprietățile tehnologice ale cărnii, a fost la nivelul de 16,53%, Includerea aditivului furajer organic din turbă în componenţa nutreţului combinat destinat tineretului porcin supus îngrăşării a avut un efect pozitiv asupra energiei de creştere și productivității animalelor, și a permis obținerea unui efect economic condiționat de 144,18 lei pe cap. Administrarea bioregulatorului furajer organic din turbă în ramura creşterii suinelor a permis majorarea eficacităţii utilizării furajelor datorită unei asimilări mai bune a microelementelor şi substanţelor nutritive, permiţând o mai bună conversie a furajelor de către animale. 
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab. CAISIN Larisa, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.30A  Argumentarea si asigurarea unor standarde superioare la cresterea animalelor si calitatea produselor animaliere prin utilizarea aditivilor furajeri, Universitatea Agrara de Stat din Moldova, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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