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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.31A  „Dezvoltarea durabilă a spațiului rural al Republicii Moldova în perspectiva integrării în Uniunea Europeană”  dr. hab.
Cimpoieș Dragoș, Universitatea Agrara de Stat din Moldova
 (perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 115.817.05.31A  „Dezvoltarea durabilă a spațiului rural al Republicii Moldova în perspectiva integrării în Uniunea Europeană”  dr. hab. Cimpoieș Dragoș, Universitatea Agrara de Stat din Moldova. 
A fost audiat public raportul proiectului 115.817.05.31A  „Dezvoltarea durabilă a spațiului rural al Republicii Moldova în perspectiva integrării în Uniunea Europeană”  dr. hab. Cimpoieș Dragoș, Universitatea Agrara de Stat din Moldova, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Cercetarea spațiului rural presupune divizarea conceptuală a abordării culegerii datelor primare prin divizarea obiectului de studiu în trei compartimente distincte – social, economic și ecologic; 
Datele primare obținute în rezultatul anchetării au un exces absolut în numărul de variabile pentru prelucrarea statistică și tehnicile metodei componentelor principale sunt indispensabile pentru comprimarea informației bazei de date la un număr limitat de factori semnificativi în domeniu; 
Este întocmită lista indicatorilor economico – sociali în mărime de 34 de variabile pentru efectuarea calculului cu ajutorul aplicației IPAR_TFP; 
Este elaborată metodologia neparametrică de determinare a nivelului de dezvoltare a spațiului rural prin identificarea ratingului TFP; 
Compartimentul ecologic evaluat prin ratingul TFP dă posibilitate de a redirecționa resursele financiare în cadrul politicilor regionale a factorilor de decizie; 
Metodologia neparametrică propusă spre examinare în compartimentul economic este un suport teoretic pentru evaluarea eficienței tehnologiilor agricole în spațiul rural; 
Excluziunea socială este un factor important în evaluarea nivelului de dezvoltare a spațiului rural și reprezintă o provocare sub aspectul econometric din lipsa de date primare; 
Pragul sărăciei extreme este un factor rezultativ al indicatorilor de performanță economică în spațiul rural care se referă la veniturile și cheltuielile gospodăriilor casnice. 
Beneficiarul tematicii dezvoltării rurale reprezintă o prioritate în cadrul politicilor europene, ţările UE acordând mijloace financiare semnificative în acest sens, inclusiv pentru realizarea proiectelor ştiinţifice internaţionale. Considerăm că experienţa şi rezultatele obţinute în carul acestui proiect de stat va permite de a continua cercetările la nivelul colaborării internaţionale, în particular în cadrul programului Orizont 2020 a Uniunii Europene.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab. Cimpoieș Dragoș, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 115.817.05.31A  „Dezvoltarea durabilă a spațiului rural al Republicii Moldova în perspectiva integrării în Uniunea Europeană”  Universitatea Agrara de Stat din Moldova, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 	Vicepreședinte, acad. 				Boris GAINA
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