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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.17A Potențialul nanotehnologic în bioremedierea solului contaminat cu poluanți organici persistenți,  dr. Corcimaru Serghei, Institutul de  si Biotehnologie 
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.17A Potențialul nanotehnologic în bioremedierea solului contaminat cu poluanți organici persistenți,  dr. Corcimaru Serghei, Institutul de Microbiologie si Biotehnologie. 
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.17A Potențialul nanotehnologic în bioremedierea solului contaminat cu poluanți organici persistenți,  dr. Corcimaru Serghei, Institutul de Microbiologie si Biotehnologie, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Pentru prima dată a fost demonstrată capacitatea nanoparticulelor în baza fierului de a modifica activitatea și supraviețuirea microorganismelor cu potențial nanobioremediator la diferite etape după introducerea în solul contaminat cu POPs.  Mecanismele acțiunii diferitor nanoparticule în baza fierului asupra activității microorganismelor cu potențial nanobioremediator introduse în solul poluat sunt bazate nu numai pe reducerea toxicității generale a poluanților în sol, dar și pe interacțiunea specifică dintre microorganismele  și nanoparticulele în condițiile solului poluat.Au fost selectate medii de protecție și de regenerare, care asigură viabilitate maximă, după liofilizare şi păstrare tulpinilor de microorganisme selectate ca potențiali destructori ai POPs. 
Au fost obținute biopreparate prototip a celulelor de bacterii Rhodococcus rhodochrous CNMN-Ac-05 – destructori POPs, imobilizate prin adsorbție pe suprafața suporturilor organice, provenite din deșeuri agricole, ușor biodegradabile și inofensive pentru mediul înconjurător. Reducerea dimensiunii particulelor suporturilor până la 0,1-0,5 mm şi mărirea timpului de contact a celulelor cu suportul, a contribuit la creșterea gradului de imobilizare a celulelor  pe suporturile organice – coajă de arahide şi de alune, până la 93,97% şi 94,04%, respectiv.
Au fost obținute biopreparate prototip a celulelor de bacterii Rhodococcus rhodochrous CNMN-Ac-05, acoperite cu nanoparticulele fierului zerovalent ori nanomagnetitei, ce manifestă proprietăți magnetice. A fost determinat, că nanoparticulele de fier zerovalent, în concentrațiile 10-100 mg/L sunt toxice pentru celulele de Rhodococcus rhodochrous CNMN-Ac-05, ducând la inhibarea creșterii bacteriene până la 56,6%, iar nanoparticulele nanomagnetitei, în concentrații de 1-50 mg/L, stimulează creșterea celulelor bacteriene până la 247,8%. 
Au fost create premise pentru elaborarea tehnologiilor performante de nanobioremediere a solului poluat cu POPs și pentru detoxicarea terenurilor poluate din Republica Moldova.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. Corcimaru Serghei, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.17A Potențialul nanotehnologic în bioremedierea solului contaminat cu poluanți organici persistenți, 1nstitutul de Microbiologie si Biotehnologie, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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