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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.02F Substanțele biologic active ca bază a valorificării biotehnologiilor moderne in modularea si adaptarea proceselor metabolice a organismelor vii, dr. hab. Crivoi Aurelia, Universitatea de Stat din Moldova
 
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.02F Substanțele biologic active ca bază a valorificării biotehnologiilor moderne in modularea si adaptarea proceselor metabolice a organismelor vii, dr. hab. Crivoi Aurelia, Universitatea de Stat din Moldova.
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.02F Substanțele biologic active ca bază a valorificării biotehnologiilor moderne in modularea si adaptarea proceselor metabolice a organismelor vii, dr. hab. Crivoi Aurelia, Universitatea de Stat din Moldova, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate.
Au fost propuse scheme de realizare a tehnologiilor de obţinere a unor preparate bioactive din biomasa de Calothrix marchica şi Spirulina platensis. 
În probele a 24 soiuri de Raphanus sativus L., a fost evidențiat un nivel ridicat de polimorfism al izoformelor de esteraze; au fost selectate ca forme parentale potențiale 3 genotipuri incluse în zimotipul Gr. 1 cu un număr maxim de 5 izoforme de esteraze. Izoformele de esteraze ale celor 30 probe de genotipuri de B. campestris studiate formează 8 zimotipuri. Benzile polimorfe C1-C5 cu frecvenţa de apariţie 30-97% determină în cea mai mare măsură varietatea zimotipurilor de B. campestris în izoforme de esteraze.
Cartografierea genetico-moleculară a caracterelor biochimice a manifestării izoformelor de esteraze din semințele mature de Brassica rapa L. a relevat distribuția în genom a QTL izoformelor: 35 QTL izoforme în liniile de cartografiere a populației DH30 și 39 QTL izoforme - în DH38.
Activarea legumainelor din M. musculus și din A. thaliana constă din două etape. S-a arătat că a doua etapă este obligatorie (A. thaliana) sau suplimentară (H. sapience) pentru eliberarea site-ului activ al legumainelor.
Au fost determinate componentele principale ale uleiului eteric la: forma spontană de M. verticilata L., populaţia sălbatică din r. Iargora - mentol (70%); descendenţele generative obţinute în autopolinezarea M. pulegium L. - mentol (30-58%), pulegon (6,5-43%); Monarda fistulosa L. - timol (28,1%), timoquinon (19,72%), p-cimen (16,48%); Helichrisum italicum Rhot Guss (Siminoc) - neril-acetate (23,7%), şi o mare varietate de hidrocarburi mono- şi sesqui-terpenice.
[bookmark: _GoBack]S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab. Crivoi Aurelia, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.02F Substanțele biologic active ca bază a valorificării biotehnologiilor moderne in modularea si adaptarea proceselor metabolice a organismelor vii, Universitatea de Stat din Moldova, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
Vicepreședinte, acad. 			    		Boris GAINA
Secretar Științific al Secției, dr. 			Gheorghe TUDORACHE
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