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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.21A ”Ameliorarea, conservarea și management a resurselor genetice acvatice; perfecţionarea bazelor biologice ale acvaculturii din heleșteie și elaborarea sistemului de protecţie a peştilor” dr. Curcubet Galina, CENTRUL PENTRU CERCETARE A RESURSELOR GENETICE ACVATICE ”ACVAGENRESURS” FILIALĂ A ÎNTREPRINDERII DE STAT ”CENTRUL REPUBLICAN PENTRU AMELIORAREA ȘI REPRODUCȚIA ANIMALELOR” A  AGENȚIEI PROPRIETĂȚII PUBLICE A REPUBLICII MOLDOVA
 (perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.21A ”Ameliorarea, conservarea și management a resurselor genetice acvatice; perfecţionarea bazelor biologice ale acvaculturii din heleșteie și elaborarea sistemului de protecţie a peştilor” dr. Curcubet Galina. 
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.21A ”Ameliorarea, conservarea și management a resurselor genetice acvatice; perfecţionarea bazelor biologice ale acvaculturii din heleșteie și elaborarea sistemului de protecţie a peştilor” dr. Curcubet Galina. care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate.
Au fost create loturile de reproducători de re-reproducere de crap de Teleneşti cu solzi și crap de Teleneşti cu solzi în ramă de generaţia VI, crap de Cubolta cu solzi și crap de Mîndîc cu solzi dispersați de generaţia VIII de selecţie; de pești fitoplanctonofagi  de șapte veri de linii chineze: de sînger; novac și cosaș de generație V-VI de selecție. Indicele exteriorului a subgenerațiilor următoare de crap a noilor generații de selecție (F6; F8) au corespuns standardului de rase. Au fost formate: 3 loturi de somn european de generație a III-a de selecție de populație din heleșteu și elaborată structura policulturii complicate noi cu componența somnului european; 2 loturi de șalău de cinci veri de populație din heleșteu; 2 loturi de reproducători de cosaș. A fost evaluată starea resurselor genetice a populaţiilor naturale de peşti și efectuat monitoringul ihtioparazitologic în fluviul Nistru. 
Au fost elaborate: tehnologia de reproducere și de creștere a puietului de o vară de șalău; tehnologia utilizării cosașului de cinci veri în scopul combaterii vegetației acvatice în exces în heleștee și bazine acvatice cu destinație complexe și pentru formarea lotului de reproducători de cosaș, aplicând metoda de cultivare continuă; caracteristica tehnologică a liniei noi de crap oglindă.
Aplicarea tehnogiei de reproducere natural dirijată a șalăului permite obținerea și evidențierea materilului de populat piscicol de șalău, necesar pentru popularea obiectivelor acvatice piscicole și cultivarea lui în componența policulturii complicată
[bookmark: _GoBack]S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. Curcubet Galina, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.21A ”Ameliorarea, conservarea și management a resurselor genetice acvatice; perfecţionarea bazelor biologice ale acvaculturii din heleșteie și elaborarea sistemului de protecţie a peştilor”,  este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”.

Vicepreședinte, acad. 					Boris GAINA
Secretar Științific al Secției, dr. 			Gheorghe TUDORACHE
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