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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului  15.817.05.02A „Tehnologii moderne, soiuri pomicole şi bacifere orientate spre producţie durabilă şi securitatea alimentară” dr. hab. Dadu Constantin, Institutul Științifico - Practic de Horticultură si Tehnologii Alimentare
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.02A „Tehnologii moderne, soiuri pomicole şi bacifere orientate spre producţie durabilă şi securitatea alimentară” dr. hab. Dadu Constantin, Institutul Științifico - Practic de Horticultură si Tehnologii Alimentare. 
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.02A „Tehnologii moderne, soiuri pomicole şi bacifere orientate spre producţie durabilă şi securitatea alimentară” dr. hab. Dadu Constantin, Institutul Științifico - Practic de Horticultură si Tehnologii Alimentare, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
[bookmark: _GoBack]Au fost cercetate 1109 soiuri şi elite, 9967 hibrizi, polenizate 18120 flori, obţinute 1555 seminţe hibride, evidenţiate 12 elite şi 6 soiuri, transmise la Comisia de Stat pentru Testarea Soiurilor de Plante al Republicii Moldova cele mai bune soiuri de plante pomicole din UE şi create la Institut.
Prin selectare ori asanare s-au obţinut trei soiuri de măr şi un soi de prun omologate (perspectivă); au fost multiplicate in vitro un portaltoi vegetativ pentru măr şi 4 soiuri de căpşun; au fost efectuate cercetările plantaţiilor de păr pentru evaluarea afectării de maladia uscării părului (Pear decline) provocată de fitoplasmă şi a plantaţiilor de alun la gradul de afectare de către virusul pătării necrotice inelare a sâmburoaselor şi virusul mozaicului mărului.
În rezultatul cercetărilor efectuate va fi produs material săditor experimental pentru înființarea sectorului demonstrativ. În cercetare au fost  biotipuri de portaltoi vegetativi pentru speciile sâmburoase: prun, piersic, cais, migdal.
Au fost obținute date științifice despre creșterea si fructificarea pomilor de păr si măr de diferite
soiuri in sistem superintensiv. In rezultatul cercetărilor sunt recomandate cele mai optime metode de conducere si taiere a pomilor de măr si păr de diferite soiuri in sistem superintensiv pentru obținerea unei producții precoce si calitative de fructe. 
Selectarea speciilor noi de culturi bacifere cu introducerea în cultură a celor mai rezistente la boli, secetă, productive şi calitate înaltă. Documentaţia tehnică  corectată  a  maşinii  MTF – 1.
Propuneri privind îmbunătăţirea structurii plantaţiilor speciilor fructifere şi tendinţele modificării acesteia din perioada postprivatizare şi revizuite standardele naţionale SM 209 Butaşi înrădăcinaţi de coacăz şi agriş şi SM 210 Drajoni de zmeur.
S-au evidenţiat cele mai efective pesticide şi elaborat recomandări complexe a celor mai efective măsuri de protecţie de boli şi dăunători în plantaţiile pomicole intensive şi de căpşun. 
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab. Dadu Constantin, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.02A „Tehnologii moderne, soiuri pomicole şi bacifere orientate spre producţie durabilă şi securitatea alimentară” Institutul Științifico - Practic de Horticultură si Tehnologii Alimentare. este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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