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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.03F ”Rezistența florii-soarelui (Helianthus annuus L.) la lupoaie (Orobanche cumana Wallr.): mecanisme genetico-moleculare și fiziologice”, acad. Maria DUCA, Universitatea de Stat ”Dimitrie Cantemir”
 (perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.03F ”Rezistența florii-soarelui (Helianthus annuus L.) la lupoaie (Orobanche cumana Wallr.): mecanisme genetico-moleculare și fiziologice”, acad. Maria DUCA, Universitatea de Stat ”Dimitrie Cantemir”
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.03F ”Rezistența florii-soarelui (Helianthus annuus L.) la lupoaie (Orobanche cumana Wallr.): mecanisme genetico-moleculare și fiziologice”, acad. Maria DUCA, Universitatea de Stat ”Dimitrie Cantemir”, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Studiul variabilității genetice a cca 40 populații geografice de O. cumana prin aplicarea marcherilor ISSR a pus în evidență un nivel mai ridicat de variabilitate genetică a populațiilor din regiunea de Centru și Sud a Republicii Moldova comparativ cu cele din zona de Nord. În acest sens, se disting în special unele populații din regiunea de Sud, precum Carabetovca, Alexanderfeld, Ștefan-Voda și Slobozia Mare, ce au indicat diferențe majore în profilurile obținute.
În baza analizei ADN-lui genomic a populațiilor de lupoaie studiate cu marcheri ISSR, s-a constatat că variabilitatea genetică interpopulațională este determinată atât de diferențe în dimensiunea ampliconilor, cât și de prezența anumitor fragmente doar la unele populații. A fost stabilită divergența genetică mai mare a rasei H față de rasele mai puțin virulente. Au fost relevate un șir de fragmente specifice (caracteristice pentru 2-6 populații) și unice, utile în diferențierea populațiilor de lupoaie atât în baza criteriului de proveniență geografică, cât și statut rasial. Astfel, 8 din 13 markeri au identificat fragmente specifice în unele populații de lupoaie din toate cele 4 rase studiate. În profilul genetic al unor populații (Dondușeni, Svetlâi, Gura Galbenei, Slobozia Mare, Crihana Veche, Ermoclia, Cimișlia, Alexanderfeld) s-au identificat fragmente specifice în cazul mai multor primeri ISSR (3-5). 
 Utilizarea combinată a tehnicilor de genotipare, cu marcheri dominanți (ISSR) și codominanți (SSR) în studiul populațiilor de O. cumana, a permis relevarea unui nivel mai înalt de divergență genetică între rasele fiziologice, decât fiecare în parte, fapt explicat prin natura variației genetice identificate. Corelarea datele moleculare (SSR și ISSR) cu habitatul geografic și apartenența rasială a lupoaiei și compararea modelului de distanță genetica a populațiilor a pus în evidență, gradul mai înalt de similaritate între rasele de lupoaie după profilelele ISSR, față de cele obținute cu marcheri SSR, particularitate accentuată la rasa F. 
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect acad. Maria DUCA, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.03F ”Rezistența florii-soarelui (Helianthus annuus L.) la lupoaie (Orobanche cumana Wallr.): mecanisme genetico-moleculare și fiziologice”, Universitatea de Stat ”Dimitrie Cantemir”, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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