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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.01.A Asigurarea suportului științific la competitivitatea producțiilor zootehnice prin valorificarea biotehnologiilor în ameliorare, nutriție, reproducție și asanarea animalelor autohtone și de import,  dr. hab. Focșa Valentin, Institutul Științifico - Practic de Biotehnologii in Zootehnie și Medicină Veterinară
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.01.A Asigurarea suportului științific la competitivitatea producțiilor zootehnice prin valorificarea biotehnologiilor în ameliorare, nutriție, reproducție și asanarea animalelor autohtone și de import,  dr. hab. Focșa Valentin, ISPBZMV 
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.01.A Asigurarea suportului științific la competitivitatea producțiilor zootehnice prin valorificarea biotehnologiilor în ameliorare, nutriție, reproducție și asanarea animalelor autohtone și de import,  dr. hab. Focșa Valentin, ISPBZMV, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
S-a stabilit că în condiții optime de întreținere și alimentație, taurinele de rasa Holstein se aclimatizează bine, manifestându-și deplin potențialul genetic. Producția medie pe cireadă în SRL „Docsancom” - 8848,9 kg lapte cu 3,79% grăsime, în cireada S.A. „Aidîn”, respectiv 7583,4 kg și 3,76%, inclusiv la primipare (lactația I-a) de selecție olandeză – 7803,2 kg lapte cu 3,76% de grăsime și cele de selecție germană 7214,0 kg de lapte cu 3,77% grăsime, corespunzător. 
În premieră în Republica Moldova, au fost testate grupele sanguine în populația rasei Aberdeen Angus specializată pentru carne. În locusul AEB depistate 77 alele, dintre care 7 alele sunt specifice și unice pentru rasa respectivă: G1I1T1, G1T1O1, G2O2T1, O2G′G″, T1Y2G′O′G″, Y2E′2Qʹ, Y2K′. Stabilit, numărul de alele efective în populație, care constituie 322 ce reflectă o structura ”homozigotă” maximală în populația dată și, respectiv, starea heterozigoției în locusul AEB. 
Au fost create 3 nuclee de selecție, inclusiv 2 în rasa Țigaie (CAP “Elita-Alexanderfeld” – 417 capete și STE „Maximovca” – 82 capete) și 1 în rasa Karakul (STE „Maximovca”  - 111 cap. ovine, inclusiv: elita -36,0% şi clasa I- 64,0%, cu tipuri solicitate de buclaj:  plat - 43,3%, jachet - 36,0% şi costal - 20,7%). Intensitatea selecției pentru calitatea buclajului a oscilat de la 50% în funcție de grupa de sex și vârstă a ovinelor selectate. 
S-a stabilit că prolificitatea iepuroaicelor de rasa Neozeelandez Alb în medie pe an a constituit 8,40±0,45 cap., cu o viabilitate a iepurașilor respectiv de 7,60±0,53 cap. S-a selectat lotul de iepuri pentru nucleul de prăsilă care numără în total 67 cap., inclusiv 60 de femele și 7 masculi.
Au fost elaborate şi testate: 18 rețete de nutreţuri combinate cu valoare deplină, realizate din materia primă autohtonă, utilizând sow-tul „HIMBRIMIN” 
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab. Focșa Valentin, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.01.A Asigurarea suportului științific la competitivitatea producțiilor zootehnice prin valorificarea biotehnologiilor în ameliorare, nutriție, reproducție și asanarea animalelor autohtone și de import,  Institutul Științifico - Practic de Biotehnologii in Zootehnie și Medicină Veterinară, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
Vicepreședinte, acad. 					Boris GAINA
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