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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.02.13F  “Cercetarea florei vasculare și macromicobiotei Republicii Moldova şi teritoriilor limitrofe, evidenţierea componenţei taxonomice şi editarea monografiei “Flora Basarabiei”, doctor în științe biologice  Veaceslav GHENDOV, GRĂDINA BOTANICĂ NAŢIONALĂ (INSTITUT) ”ALEXANDRU CIUBOTARU”
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
[bookmark: _GoBack]S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.02.13F  “Cercetarea florei vasculare și macromicobiotei Republicii Moldova şi teritoriilor limitrofe, evidenţierea componenţei taxonomice şi editarea monografiei “Flora Basarabiei”, doctor în științe biologice  Veaceslav GHENDOV, GRĂDINA BOTANICĂ NAŢIONALĂ (INSTITUT) ”ALEXANDRU CIUBOTARU”
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.02.13F  “Cercetarea florei vasculare și macromicobiotei Republicii Moldova şi teritoriilor limitrofe, evidenţierea componenţei taxonomice şi editarea monografiei “Flora Basarabiei”, doctor în științe biologice  Veaceslav GHENDOV, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Au fost evidențiate și precizate particularitățile corologice, bioecologice, stabilite categoriile de periclitare a 633 de specii de plante vasculare și 32 de specii de macromicete din Republica Moldova.
A fost evidențiată o specie nouă de plantă vasculară pentru flora Republicii Moldova - Ranunculus binatus Kit. ex Rchb. (Ranunculaceae), și o specie nouă din gen nou pentru flora Republicii Moldova - Panus neostrigosus Drechsler-Santos & Wartchow (Polyporaceae). 
Confirmată prezența varietății Tulipa biebersteiniana Schult. et Schult f. var. tricolor (Klokov & Zoz) Knjaz., Kolikov & E.G.Philippov în flora Republicii Moldova.
Evidențiate și descrise două asociații vegetale noi pentru știință – Iridio aphyllae-Quercetum pubescentis Pînzaru. și Geranio pratensi-Cirsietum cani Pînzaru, Ionița & Jardan.
A fost evidențiată structura taxonomică actuală și elaborat materialul textual a 50 de specii din subclasa Lamiidae, parte componentă a monografiei „Flora Basarabiei„ și completat materialul ilustrativ cu 113 de iconografii ale speciilor a monografiei „Flora Basarabiei„
Stabilite particularităţile macroscopice și microscopice ale taxonilor la rang de familie, gen şi specifici de macromicete din ordinele: Polyporales, Boletales, Hymenochaetales, și Russulales – 256 de specii și întocmite cheile de determinare reprezentanților genurilor Polyporus, Trametes, Boletus, Paxillus, Scleroderma, Suillus, Xerocomus, Lactarius, Russula, Sterium, Hericium și Lentinellus.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect doctor în științe biologice  Veaceslav GHENDOV, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.02.13F  “Cercetarea florei vasculare și macromicobiotei Republicii Moldova şi teritoriilor limitrofe, evidenţierea componenţei taxonomice şi editarea monografiei “Flora Basarabiei” este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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