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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.15A  Elaborarea şi managementul sistemului naţional de conservare a agrobiodiversităţii vegetale pentru agricultură şi securitatea alimentară a Republicii Moldova, dr. GANEA Anatolie, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.15A  Elaborarea şi managementul sistemului naţional de conservare a agrobiodiversităţii vegetale pentru agricultură şi securitatea alimentară a Republicii Moldova, dr. GANEA Anatolie, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor.
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.15A  Elaborarea şi managementul sistemului naţional de conservare a agrobiodiversităţii vegetale pentru agricultură şi securitatea alimentară a Republicii Moldova, dr. GANEA Anatolie, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Au fost efectuate studii privind caracterizarea și evaluarea genotipurilor de culturi cerealiere, leguminoase, legumicole, tehnice, aromatice și medicinale în număr de circa 550 de mostre de diferită origine genetică și geografică. În baza unor caractere morfo-botanice, fiziologice și biochimice s-au depistat forme cu caractere valoroase. Au fost evidențiate genotipuri de porumb rezistente la secetă și fuzarioză, soiuri de năut rezistente la ascohitoză și temperaturi supraoptimale, forme de susan tolerante la secetă și unele boli criptogamice, linii noi de tomate rezistente la factorii abioticii de stres (secetă, arşiţă, frig). Au fost selectate 5 linii şi 2 hibrizi heterotici cu un potenţial înalt al productivităţii îmbinat cu rezistenţa la factorii de stres. Caracterizarea multilaterală a materialului genetic din colecția de ardei a scos în evidență specimeni cu productivitate înaltă și calități superioare ale fructelor. S-a executat o repartizare a unui set din 48 de genotipuri de Linum usitatissimum L. conform manifestării caracterelor cantitative importante și s-au evidențiat soiuri valoroase după productivitate și rezistență. Prin utilizarea testelor privind îmbătrânirea accelerată a semințelor și conductivitatea soluțiilor cu semințe și studiul indicilor morfologici, fiziologici și biochimici s-a determinat potențialul de păstrare al mostrelor de castraveți. S-a realizat ”pașaportizarea” unui set din 102 genotipuri de năut după conținutul sumar al proteinelor și fracțiunii globulinelor. În urma inventarierii gospodăriilor țărănești din zona de centru a republicii au fost colectate peste 70 de mostre autohtone de culturi agricole în formă de semințe și 10 specimeni de specii pomicole și arbuști (puieți). S-au efectuat lucrări privind menținerea și actualizarea bazei de date ReGen. Pentru bazele de date internaționale (inclusiv EURISCO) au fost pregătite și exportate date privind colecțiile ex situ de tomate, ardei, pătlăgele vinete, soia, năut, fasole, porumb, triticale, grâu comun și dur, plante aromatice și medicinale actualizate.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. GANEA Anatolie, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.15A  Elaborarea şi managementul sistemului naţional de conservare a agrobiodiversităţii vegetale pentru agricultură şi securitatea alimentară a Republicii Moldova, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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