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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.09A  Valorificarea plantelor medicinale pentru menţinerea, fortificarea sănătăţii prin crearea de soiuri noi, tehnologii de cultivare şi extinderea sortimentului de specii cultivate cu calitate înaltă, dr. hab. GONCEARIUC Maria, Institutul de Genetică, Fiziologie si Protecție a Plantelor
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.09A  Valorificarea plantelor medicinale pentru menţinerea, fortificarea sănătăţii prin crearea de soiuri noi, tehnologii de cultivare şi extinderea sortimentului de specii cultivate cu calitate înaltă, dr. hab. GONCEARIUC Maria, Institutul de Genetică, Fiziologie si Protecție a Plantelor.
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.09A  Valorificarea plantelor medicinale pentru menţinerea, fortificarea sănătăţii prin crearea de soiuri noi, tehnologii de cultivare şi extinderea sortimentului de specii cultivate cu calitate înaltă, dr. hab. GONCEARIUC Maria, Institutul de Genetică, Fiziologie si Protecție a Plantelor, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
S-au evaluat 207 hibrizi F1-F15 de S.sclarea şi s-au selectat 29 hibrizi cu conţinut ridicat (1.033-1,484%) şi foarte ridicat (1540-2.300%) de ulei esenţial ca sursă de germoplasmă de perspectivă în elaborarea soiurilor performante cu calitate foarte înaltă. A fost indusă variabilitate genetică la Salvia sclarea prin hibridări de diferite tipuri şi s-au obţinut seminţe hibride F0 în 42 combinaţii hibride, acestea fiind o sursă valoroasă de variabilitate, de genotipuri hibride noi. Au fost evaluate 147 linii consangvinizate S4-S15 de S. sclarea, s-au evidenţiat 105 linii ce înfloresc din primul an de vegetaţie. S-au selectat 18 linii cu înflorire abundentă în primul an de vegetaţie, conţinut ridicat (1.042-1,450%) şi foarte ridicat (1,500-2,247%) de ulei esenţial asigurat de caractere biomorfologice excepţionale. 
S-a validat distinctivitatea la soiuri de Salvia sclarea în primul şi al II-lea an de vegetaţie. Cele mai productive soiuri (12.7-16.3t/ha materie primă; conţinut ulei 1,050-1,148%; 43,0- 43,5kg/ha ulei esenţial; randament 3-4 kg/t) sunt Balsam, Ambriela, Ambra Plus, Parfum Perfect, Nataly Clary. S-au efectuat hibridări intraspecifice la Lavandula angustifolia şi s-au obţinut seminţe hibride F0, aceasta fiind o sursă de variabilitate indusă perspectivă în crearea de soiuri hibride. 
S-au evaluat 430 hibrizi F1 de Lavandula angustifolia şi s-au selectat 25 hibrizi F1 cu caractere cantitative performante (spic floral cu număr mare de verticile şi flori, conţinut ridicat de în ulei esenţial de peste 5%, precum şi număr de peste 900-1000 tulpini florale per plantă, care se vor reproduce vegetativ în vederea elaborării soiurilor performante noi de lavandă. A fost înregistrat, brevetat un soi nou de Lavandula angustifolia Mill. Aroma Unica, Brevet pentru soi de plantă MD 288 din 2019. 
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab. GONCEARIUC Maria, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.09A  Valorificarea plantelor medicinale pentru menţinerea, fortificarea sănătăţii prin crearea de soiuri noi, tehnologii de cultivare şi extinderea sortimentului de specii cultivate cu calitate înaltă, Institutul de Genetică, Fiziologie si Protecție a Plantelor,  este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
	Vicepreședinte, acad. 				Boris GAINA
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