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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului  15.817.05.13F ”Monitorizarea fertilităţii solului şi productivităţii culturilor de câmp sub influenţa sistemelor de fertilizare şi a modului de folosire a ecosistemelor naturale în experienţe staţionare multianuale”, dr. Indoitu Dumitru, Universitatea Agrara de Stat din Moldova
 (perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.13F ”Monitorizarea fertilităţii solului şi productivităţii culturilor de câmp sub influenţa sistemelor de fertilizare şi a modului de folosire a ecosistemelor naturale în experienţe staţionare multianuale”, dr. Indoitu Dumitru, Universitatea Agrara de Stat din Moldova.
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.13F ”Monitorizarea fertilităţii solului şi productivităţii culturilor de câmp sub influenţa sistemelor de fertilizare şi a modului de folosire a ecosistemelor naturale în experienţe staţionare multianuale”, dr. Indoitu Dumitru, Universitatea Agrara de Stat din Moldova, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Insuficienta de precipitații în perioada de acumulare septembrie 2018 – martie 2019  - 125,5 l/m2 (-34,3 l/m2 ) și în timpul primăverii – 43,5 l/m2 ( - 78,5 l/m2) au avut o influinţă negativă asupra dezvoltării culturilor de toamnă. Conținutul de umiditate productivă la începutul vegetației grâului în stratul de sol 0-100 cm pe cernoziom carbonat a alcătuit 125,5 l/m2, ori 75-80% din capacitatea maximală de acumulare a umidității în solul dat. 
Folosirea îngrăşămintelor minerale amofosul, carbamidul în timpul semănatului culturilor și în nutriția radiculară a culturilor,  pe fondul masei organice a premergătorilor încorporată în sol, substanţial a micşorat cantitatea de nitraţi în sol, datorită faptului, că azotul în îngrăşămintele folosite - carbamid  (CO(NH2)2), amofos este reprezentat în formă amidă, care este absorbită în complexul absorbtiv a solului, asimilat direct de către plante și microflora solului la descompunerea rămăşiţelor organice. Conţinutul de fosfaţi mobili sub grâu a variat – 1,55 pe martor fără îngrășăminte până la 2,60 mg/100g sol pe fond fertilizat. Conţinutul de potasiu schimbabil concomitent – 20,8 şi 24-29 mg/100 sol. Sub orzul de toamnă, cultivat după floarea soarelui în lunca râului Bâc conţinutul de fosfaţi mobili la începutul vegetaţiei plantelor (7 martie 2019) a alcătuit 2,5-2,6 mg/100g sol în straturile 0-20, 20-40 cm; potasiu schimbabil – 40-66 mg/100g sol
Masa organică – miriştea, rădăcinile şi recolta secundară, încorporată în sol prevalează recolta principală a culturilor cultivate: la mazăre de 2,21, la grâu de 3,20, la porumb de 2,15, la floarea soarelui de 3,65 ori şi alcătuieşte în medie anual pe asolament 6,42-9,68 t/ha, ce se echivalează după aportul de azot cu 65-120 kg/ha şi fosfor 24-39 kg/ha, ori cu 150 t/ha gunoi de grajd semifermentat.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. Indoitu Dumitru, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.13F ”Monitorizarea fertilităţii solului şi productivităţii culturilor de câmp sub influenţa sistemelor de fertilizare şi a modului de folosire a ecosistemelor naturale în experienţe staţionare multianuale”, , Universitatea Agrara de Stat din Moldova, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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