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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.10A  Studiul structurii chimice şi activităţii biologice a bioreglatorilor de origine vegetală nativi şi imobilizaţi pe polimeri de suport pentru utilizarea in tehnologiile de cultivare a plantelor, dr.  IVANOVA Raisa, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.10A  Studiul structurii chimice şi activităţii biologice a bioreglatorilor de origine vegetală nativi şi imobilizaţi pe polimeri de suport pentru utilizarea in tehnologiile de cultivare a plantelor, dr.  IVANOVA Raisa, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor.
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.10A  Studiul structurii chimice şi activităţii biologice a bioreglatorilor de origine vegetală nativi şi imobilizaţi pe polimeri de suport pentru utilizarea in tehnologiile de cultivare a plantelor, dr.  IVANOVA Raisa, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Rezultatele studiilor chimice și spectrale ai extractelor purificate din plante de Veronica tiucrium și componentelor individualizate au atestat că, substanţele biologic active majore ale extractelor sunt prezentate de acidul fenolic, derivați ai acidului cafeic și glicozide flavonoide. Prin determinarea constantelor fizico-chimice și înregistrarea datelor spectrale a fost stabilită structura fiecărui compus identificat. Din materia prima vegetală (Veronica spp., Linaria spp., Verbascum spp.) au fost obținuți bioreglatori naturali, eficacitatea biologică cărora a fost testată atât în condiții de laborator (mărar, floarea-soarelui), cât și în condiții de câmp deschis (tomate, castravete, ceapa, varza). Semințele de tomate înainte de semănat au fost tratate cu genistifolizida și moldstim; castravete – linarozida și scrofulariozida; ceapa - linarozida și ecostim; varza albă – verbascozida și extract sumar din Veronica spuria. Efectul pozitiv al utilizării bioreglatorilor naturali s-a manifestat prin creşterea recoltei la castravete cu 4,9-6,1 t/ha; tomate – 1,2-5,7 t/ha, ceapa – 2,9-4,6 t/ha și respectiv varza albă – cu 4,5-7,5 t/ha. In condiții de laborator au fost elaborate multiple compoziții de bioconjugate polimere cu conținut de tomatozidă și genistifoliozidă pe suport de carboximetilceluloza (CMC). In urma testărilor biologice asupra semințelor incrustate și depozitate timp de 3-6 luni a fost selectată cea mai eficientă compoziția de bioconjugat (0,1% de genistifoliozida, 0,1% CMC), care a fost utilizată pentru încrustarea boabelor de porumb (forme parentale) înainte de semănat în câmp deschis. Determinarea caracteristicilor bio-morfologice ale plantelor de porumb a demonstrat că încrustarea cu bioconjugat este benefică pentru dezvoltarea sistemului radicular și creșterea masei uscate a plantelor, iar masa 1000 de boabe a fost de două ori mai mare în comparație cu martorul. A fost demonstrat faptul, că bioreglatorii naturali posedă activitate biologică, pe care o mențin și în prezența fitopatogenelor (Fuzarium spp.).
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr.  IVANOVA Raisa, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.10A  Studiul structurii chimice şi activităţii biologice a bioreglatorilor de origine vegetală nativi şi imobilizaţi pe polimeri de suport pentru utilizarea in tehnologiile de cultivare a plantelor, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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