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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.15.18A ”Elaborarea şi implementarea sistemului cadru pentru asigurarea optimizării proceselor de prevenire, reducere şi monitorizare a eroziunii solurilor pe exemplul bazinelor de recepţie,  dr. Ecaterina Kuharuk, Institutul de Pedologie, Agrochimie și Protecție a Solului ”Nicolae Dimo”
 (perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.15.18A ”Elaborarea şi implementarea sistemului cadru pentru asigurarea optimizării proceselor de prevenire, reducere şi monitorizare a eroziunii solurilor pe exemplul bazinelor de recepţie,  dr. Ecaterina Kuharuk, Institutul de Pedologie, Agrochimie și Protecție a Solului ”Nicolae Dimo”
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.15.18A ”Elaborarea şi implementarea sistemului cadru pentru asigurarea optimizării proceselor de prevenire, reducere şi monitorizare a eroziunii solurilor pe exemplul bazinelor de recepţie,  dr. Ecaterina Kuharuk, Institutul de Pedologie, Agrochimie și Protecție a Solului ”Nicolae Dimo” care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Solurile terenurilor agricole ale lotului experimental al comunei Lebedenko se caracterizează prin niveluri scăzute de contaminare cu cesiu-137 precipitat in rezultatul catastrofei nucleare de la Cernobal in cantitate de 4,0 - 5,0 kBq/m2, care nu este dăunătoare pentru mediu.
Conținutul de cesiu-137 in solurile de pe versantul terenului se află in principal in orizontul 0-30 cm profilului de sol.
In solul deluvial (profilul nr. 5), conținutul maxim de cesiu-137 se află la adâncimea de 55-65 cm, ce se explică prin procesele de eroziune de pe versantul terenului si acumulare a pedolitului spălat in depresiune începând cu anul 1986.
In o perioadă de 33 de ani, ca urmare a proceselor de eroziune de pe versant si acumulare in depresiune s-a format un strat de sol deluvial cu grosimea de 55 cm, care atestă o spălare anuală medie de 17 mm.
Pierderea stocului de ceziu-137 in solul terenului ca urmare a eroziunii s-a ridicat la: in secțiunea slab spălată – cu 30%, moderat spălată – cu 20%, puternic spălată – cu 50%
Metoda de efectuare a cercetării eroziunii solului cu utilizarea a ceziu-137 contribuie la determinarea distribuției spațiale a eroziunii solului, este relativ simplă pentru efectuarea studiului in teren și in laborator, face posibilă studierea suprafețelor mari de terenuri, afectate de eroziune, intr-o perioadă scurtă de timp și elaborarea recomandărilor privind măsurile antierozionale necesare și evaluarea eficienței acestora.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. Ecaterina Kuharuk, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.15.18A ”Elaborarea şi implementarea sistemului cadru pentru asigurarea optimizării proceselor de prevenire, reducere şi monitorizare a eroziunii solurilor pe exemplul bazinelor de recepţie,  Institutul de Pedologie, Agrochimie și Protecție a Solului ”Nicolae Dimo” este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
Vicepreședinte, acad. 					Boris GAINA
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