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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.08A Organizarea genetico-ecologică a caracterelor valoroase complexe (rezistenţă, productivitate, calitate) la culturile păioase, leguminoase, legumicole; crearea şi reproducerea soiurilor performante,  dr. hab. Lupașcu Galina, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.08A Organizarea genetico-ecologică a caracterelor valoroase complexe (rezistenţă, productivitate, calitate) la culturile păioase, leguminoase, legumicole; crearea şi reproducerea soiurilor performante,  dr. hab. Lupașcu Galina, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor. 
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.08A Organizarea genetico-ecologică a caracterelor valoroase complexe (rezistenţă, productivitate, calitate) la culturile păioase, leguminoase, legumicole; crearea şi reproducerea soiurilor performante,  dr. hab. Lupașcu Galina, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
S-a constatat că la interacţiunea plantelor de grâu comun cu patogenul fungic Drechslera sorokiniana organele de creştere şi dezvoltare manifestă o plasticitate fenotipică individuală, aceasta depinzând semnificativ de genotip. În reacţia plantelor de grâu comun la F. oxysporum s-au constatat: 1) influenţa factorului parental al hibrizilor şi temperaturii asupra gradului de dominanţă a părinţilor, nivelului şi frecvenţei transgresiilor în populaţia F2; 2) efectul reciprocităţii asupra organelor de creştere. La interacţiunea plantelor cu patogenul în condiţii suboptimale, gradul şi frecvenţa transgresiilor pozitive a organelor de creştere sunt mai semnificative decât în lipsa patogenului. La nivelul embrionilor maturi de grâu comun în condiţii in vitro, s-a constatat aportul diferenţiat al formelor parentale în manifestarea dominanţei, heterozisului, transgresiilor, efectelor genice pentru suprafaţa şi biomasa calusului, în condiţii optimale şi pe fundal cu filtrat de cultură D. sorokiniana. 
În baza procedeelor de hibridare la triticale, grâu durum, grâu comun, soia, tomate s-a obținut un număr mare de hibrizi care prezintă un material inițial vast și divers care va servi viitoarelor proiecte de cercetare şi programelor de ameliorare; au fost create și multiplicate numeroase linii și soiuri de culturi cerealiere păioase, leguminoase, tomate care vor fi transmise spre omologare, brevetare, implementare. Au fost obţinute noi linii şi soiuri de culturi cerealiere păioase, leguminoase, tomate cu rezistenţă avansată la factori nefavorabili ai mediului şi productivitate înaltă. Au fost obţinute 8 brevete de soi de plantă: triticale – Ingen 40, Ingen 54, grâu durum de toamnă – Hordeiforme 340, Auriu 2, grâu comun de toamnă – Moldova 77, Moldova 16, tomate – Deşteptarea, Cerasus. S-a înaintat la CSTSP soiul de grâu comun Moldova 614. 
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab. Lupașcu Galina, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.08A Organizarea genetico-ecologică a caracterelor valoroase complexe (rezistenţă, productivitate, calitate) la culturile păioase, leguminoase, legumicole; crearea şi reproducerea soiurilor performante, Institutul de Genetică, Fiziologie si Protecție a Plantelor,  este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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