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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.26A  Dezvoltarea capacității de sporire a calității biocombustibililor solizi în acord cu practicile și politicile de dezvoltare a securității energetice și a agriculturii durabile dr. hab. Marian Grigore, Universitatea Agrara de Stat din Moldova
 (perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.26A  Dezvoltarea capacității de sporire a calității biocombustibililor solizi în acord cu practicile și politicile de dezvoltare a securității energetice și a agriculturii durabile dr. hab. Marian Grigore, Universitatea Agrara de Stat din Moldova.
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.26A  Dezvoltarea capacității de sporire a calității biocombustibililor solizi în acord cu practicile și politicile de dezvoltare a securității energetice și a agriculturii durabile dr. hab. Marian Grigore, Universitatea Agrara de Stat din Moldova, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Rezultatele obținute prezintă informații strict necesare producătorilor de biocombustibili solizi cu privire la factorul unitar de conversie și principalii parametri calitativi ai reziduurilor agricole arboricole, de viță-de-vie și erbacee, punând accent pe valoarea calorifică, conținutul de umiditate, conținutul de cenușă și conținutul de elemente chimice cum sunt Sulful, Azotul și Clorul, elemente strict limitate ca conținut în produsul finit de către normele internaționale ENPlus.
S-a demonstrat că din totalul potențialului sustenabil de implementare al reziduurilor agricole pot fi folosite direct la producerea biobrichetelor ENPlus doar reziduurile arboricole (cca. 9%) și o parte modestă (cca 5%) din reziduurile de porumb și floarea-soarelui. Celelalte reziduuri pot fi folosite la producerea biobrichetelor de calitate mai inferioară sau în amestec cu alte tipuri de biomasă lemnoasă.
Analizele realizate în condiții de laborator și de câmp au permis obținerea unei imagini clare a întregului aspect referitor la factorul unitar de conversie, conținutul de umiditate și principalii indicatori energetici ai reziduurilor agricole indigene.
Datele obținute în cadrul acestui proiect a permis pregătirea pentru editare a unei monografii Marian Gr., Gudîma A. Pavlenco A. Perspectivele folosirii reziduurilor agricole indigene la producerea biocombustibililor solizi densificați în care sunt prezente recomandări pentru producătorii de biocombustibili solizi referitoare la căile de asigurare a calității biocombustibililor solizi densificați, a fost susținută o teză de doctorat, două teze de licență și trei teze de master.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab. Marian Grigore, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.26A  Dezvoltarea capacității de sporire a calității biocombustibililor solizi în acord cu practicile și politicile de dezvoltare a securității energetice și a agriculturii durabile, Universitatea Agrara de Stat din Moldova, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
	Vicepreședinte, acad. 				Boris GAINA
Secretar Științific al Secției, dr. 			Gheorghe TUDORACHE
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