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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.02.40A, Studiul acţiunii antropice asupra biodiversităţii, statusului fiziologic al populaţiei mun. Chişinău şi utilizarea rezultatelor în formarea competenţelor transdisciplinare în procesul educaţional, dr., conf. univ.Lora MOȘANU-ȘUPAC, UNIVERSITATEA DE STAT DIN TIRASPOL
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
[bookmark: _GoBack]S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.02.40A, Studiul acţiunii antropice asupra biodiversităţii, statusului fiziologic al populaţiei mun. Chişinău şi utilizarea rezultatelor în formarea competenţelor transdisciplinare în procesul educaţional, dr., conf. univ.Lora MOȘANU-ȘUPAC, UNIVERSITATEA DE STAT DIN TIRASPOL. 
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.02.40A, Studiul acţiunii antropice asupra biodiversităţii, statusului fiziologic al populaţiei mun. Chişinău şi utilizarea rezultatelor în formarea competenţelor transdisciplinare în procesul educaţional, dr., conf. Univ. Lora MOȘANU-ȘUPAC, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
A fost stabilit că bazinele din zonele investigate sunt foarte poluate, cu substanţe toxice, sânt înnămolite, suprafaţa lor şi volumul de apă se micşorează continuu.  Calitatea apei din ele depinde de activitatea tuturor organismelor pe care le conţin, însă rolul principal le aparţine bacteriilor şi algelor. În lacurile „La Izvor”, lacul „Rîşcani” se atestă modificări esenţiale în componenţa comunităţilor vegetale, ce se manifestă prin apariţia speciilor de alge rezistente la concentraţii sporite de substanţe organice dizolvate. 
Complexele de insecte prezintă efective și taxoni diferiți. Entomofauna colectată în cadrul sectorul Bariera Sculeni este alcătuită din 160 specii ce aparțin la  51 familii cu 11 ordine, iar cea colectată în cadrul  parcului “Râșcani”- din 128 specii ce aparțin la familii 49 familii cu 11 ordine. Cea mai mare diversitate a entomofaunei a fost înregistrată în lunile aprilie-iunie.
Cea mai mare abundență a ornitofaunei este prezentă pe teritoriul din sectorului „Bariera Sculeni” - 251, 87 perechi/km2. În cadrul sectorului de cercetare „Parcul Râşcani” abundenţa ornitofaunei fiind de 202,53 perechi/km2. Sectorul Rîului Ichel prezintă cea mai mica abundență a ornitofaunei – 74,5 perechi/ km2.
Analiza maladiilor înregistrate pe nozologiiindică  incidență înaltă a celor alergice (rinite și astmul bronșic) în sectorul Buiucani cu 92,9% și 97 % la maturi și 88 %, 9,76 % la copii. A continuat sinteza liganzilor care ulterior au fost folosiți la obținerea compușilor coordinativi. Compușilor sintetizați posedă structură polimerică complicată, conțin goluri intra- și intermoleculare. Aceste proprietăți conferă posibile aplicații ecologice de captare a substanțelor nocive din mediul înconjurător. 
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. Lora MOȘANU-ȘUPAC, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.02.40A, Studiul acţiunii antropice asupra biodiversităţii, statusului fiziologic al populaţiei mun. Chişinău şi utilizarea rezultatelor în formarea competenţelor transdisciplinare în procesul educaţional, UNIVERSITATEA DE STAT DIN TIRASPOL, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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