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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.187.02.11F„Studiul diversității și structurii comunităților de vertebrate terestre în zona de ecoton și a habitatelor adiacente în contextul programului Natura 2000”, prof. ANDREI Munteanu, Institutul de Zoologie
 (perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.187.02.11F„Studiul diversității și structurii comunităților de vertebrate terestre în zona de ecoton și a habitatelor adiacente în contextul programului Natura 2000”, prof. ANDREI Munteanu, Institutul de Zoologie 
A fost audiat public raportul proiectului 115.187.02.11F„Studiul diversității și structurii comunităților de vertebrate terestre în zona de ecoton și a habitatelor adiacente în contextul programului Natura 2000”, prof. ANDREI Munteanu, Institutul de Zoologie, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
S-a înregistrat o tendință sezonieră de creștere a densității relative a speciilor dominante de rozătoare din primăvară spre toamnă în ecosistemele silvice și agrocenoze. Comparativ cu deceniile precedente numărul populațiilor de chiroptere scade semnificativ. Tendințele dezvoltării comunităților de chiroptere în condițiile schimbărilor antropice și climate sunt în general negative. Specia S. araneus are tendința de creștere, S. minutus și speciile gen. Crocidura au tendințe stabile, iar la N. anomalus se înregistrează tendința de descreștere a efectivului populațiilor. Tendințele efectivelor la iepurele de câmp (2012-2019) sunt negative cu o creștere mai lentă a efectivelor în anii următori. Efectivul șacalului a fost evaluat la circa 160 specimene cu o tendință de creștere pe parcursul ultimilor ani. Efectivul numeric al vulpii 25 mii sp. în tipurile de ecosisteme, cu o densitate medie de 7,4 vulpi la 1 mie ha are o tendință de stabilizare.
Reducerea numărului de specii de păsări în biocenozele silvice este determinată de deficitul de arbuști în zona marginală a pădurii și de sursa de apă. În rezultatul evaluării componenței avifaunei atât în ecosisteme silvice, de luncă, cât și în terenurile agricole cu sectoare de vegetație naturală s-a stabilit că efectivele unor specii, ca Oenanthe oenanthe, Locustella fluviatilis, L.naevia, Anthus arvensis, A.pratensis, Melanocorypha calandra, Saxicola rubetra, S. torquata și a. s-au redus semnificativ.
În condiţiile actuale evoluţia comunităţilor herpetofaunistice are tendința de reducere şi fragmentare a ariilor, formarea şi izolarea micropopulaţiilor, creşterea numărului speciilor periclitate. În componenţa complexului vertebratelor fosile din pleistocenului superior au fost evidenţiate peste 70 de specii de mamifere şi 32 specii şi ţestoase. Rămășițele de cerb uriaș analizate din R. Moldova și Romania de est pot fi atribuite la subspecia Megaloceros giganteus ruffii (M. giganteus germanicus), semnalată pentru prima dată in Europa de Sud-Est.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect prof, Andrei Munteanu, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 115.187.02.11F„Studiul diversității și structurii comunităților de vertebrate terestre în zona de ecoton și a habitatelor adiacente în contextul programului Natura 2000”, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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