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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.11A  Estimarea rolului agenţilor biologici în reglarea densităţii organismelor dăunătoare şi elaborarea bazelor metodologice de aplicare în agrocenozele culturilor de câmp, dr. hab. Nastas Tudor, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.11A  Estimarea rolului agenţilor biologici în reglarea densităţii organismelor dăunătoare şi elaborarea bazelor metodologice de aplicare în agrocenozele culturilor de câmp, dr. hab. Nastas Tudor, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor. 
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.11A  Estimarea rolului agenţilor biologici în reglarea densităţii organismelor dăunătoare şi elaborarea bazelor metodologice de aplicare în agrocenozele culturilor de câmp, dr. hab. Nastas Tudor, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
A fost demonstrat, că rata realizării fertilității femelelor dăunătorilor Heliothis armigera și Agrothis segetum se află în dependență de faza dezvoltării în dinamică a generațiilor (începutul dezvoltării – 32,5%, piscul dezvoltării – 65,8%, finișul dezvoltării – 1,6%). A fost identificată existența tendinței ”efectului de margine” în cazul aplicării metodei de captare în masă a masculilor pe parcursul dezvoltării 1 și a 3 generații. S-a constatat, că preparatul ”Dimilin” în concentrație de 10% este optimal de a fi aplicat în capcanele feromonale pentru autosterilizarea masculilor fitofagilor Heliothis armigera și Agrothis segetum. Procesul de autosterilizare a masculilor a provocat o majorare considerabilă a numărului de ouă sterile (cu circa 30% comparativ cu martorul), depuse de către femelele speciilor corespunzătoare. 
A fost apreciat, că în prezența imago a speciilor de fitofagi, Trichogramma evanescens își activizează reacția de parazitare cu circa 14%, în prezența SBA ”kairomon” – se reduce timpul de căutare a ouălor pentru parazitare cu circa 23 minute. După efectuarea a 5 lansări a entomofagului pe parcursul perioadei de vegetație a culturii de soia a fost majorată esențial rata ouălor parazitate (cu 62%). Au fost determinați termenii de păstrare a diferitor stadii de dezvoltare a entomofagului Bracon hebetor – la stadia de ou până la 2 zile, la stadiile de larvă, pupă, imago – pînă la 10 zile. Sa constatat, că la aplicarea unui kg de mediu pentru multiplicarea gazdei Galleria mellonella pot fi obținute circa 350 larve. Ulterior, aceste larve pot fi folosite ca substrat pentru parazitarea cu entomofagul Bracon hebetor și obținute circa 3500 pupe, sau circa 3000 de imago. A fost demonstrat, că tratarea semințelor de soia cu extractul din Rheum rhaponticum manifestă atât proprietăți fungicide, cât și stimulatoare. 
S-a decis: În baza audierii publice a raportului 15.817.05.11A  Estimarea rolului agenţilor biologici în reglarea densităţii organismelor dăunătoare şi elaborarea bazelor metodologice de aplicare în agrocenozele culturilor de câmp, dr. hab. Nastas Tudor, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul  este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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