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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.01F   Stresul oxidativ indus de condițiile tehnologice și influența lui asupra calității biomasei de spirulină, acad. Rudic Valeriu, Institutul de Microbiologie si Biotehnologie
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.01F   Stresul oxidativ indus de condițiile tehnologice și influența lui asupra calității biomasei de spirulină, acad. Rudic Valeriu, Institutul de Microbiologie si Biotehnologie  
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.01F   Stresul oxidativ indus de condițiile tehnologice și influența lui asupra calității biomasei de spirulină, acad. Rudic Valeriu, Institutul de Microbiologie si Biotehnologie, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Au fost evidențiate structurile receptive la prezența nanoparticulelor și prin modificarea condițiilor de cultivare. Reducerea conținutului de ficobiline în biomasa spirulinei pe durata ciclului de cultivare este un indicator sigur al stresului oxidativ instalat, indiferent de conținutul proteinelor în biomasă, care poate să nu se modifice în dependență de tipul de stres oxidativ.
În determinarea instalării stresului oxidativ în cultura de spirulină, pe durata cultivării în prezența nanoparticulelor, au fost testați indicatorii stabiliți în studiile anterioare. Astfel, reducerea conținutului de ficobiline în biomasa spirulinei pe durata ciclului de cultivare este un indicator sigur al stresului oxidativ instalat, indiferent de conținutul proteinelor în biomasă. 
Inducerea stresului oxidativ pe durata ciclului de cultivare în condiții de laborator prin modificarea regimului termic și de iluminare au demonstrat implicarea β-carotenului în calitate de antioxidant în menținerea viabilității culturii de spirulina. 
Testul TBARS A în confirmarea stresului oxidativ indus este relevant doar în raport cu valorile conținutului de proteină în biomasă. Modificarea activității antioxidante în direcția sporirii sau reducerii, este un indicator sigur al stresului instalat în biomasa spirulinei. 
Nanoparticulele studiate se implică activ în sporirea rezistenței culturii de spirulină la stresul indus prin modificarea regimului termic și de iluminare. 
Testului stresului hipotermic și de iluminare este relevant în studierea implicării compușilor chimici în activitatea biosintetică a spirulinei.
[bookmark: _GoBack]Rezultatele obținute au confirmat posibilitatea unui transfer tehnologic eficient.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect acad. Rudic Valeriu, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.01F   Stresul oxidativ indus de condițiile tehnologice și influența lui asupra calității biomasei de spirulină, Institutul de Microbiologie si Biotehnologie, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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