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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.02.25F   Structura si functionarea epibiozilor in hidroecosistemele naturale si antropizate in vederea elaborarii masurilor de diminuare a prejudiciilor socio-economice, dr. Rusu Vadim, Universitatea de Stat din Moldova
 (perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.02.25F   Structura si functionarea epibiozilor in hidroecosistemele naturale si antropizate in vederea elaborarii masurilor de diminuare a prejudiciilor socio-economice, dr. Rusu Vadim, Universitatea de Stat din Moldova. 
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.02.25F   Structura si functionarea epibiozilor in hidroecosistemele naturale si antropizate in vederea elaborarii masurilor de diminuare a prejudiciilor socio-economice, dr. Rusu Vadim, Universitatea de Stat din Moldova, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
[bookmark: _GoBack]A fost stabilit că Dreissena polymorpha colonizează substratul prin fixare la stadiul de pediveliger. Pentru prevenirea colonizării suprafeţelor submerse a fost evaluată eficacitatea filmului fluoropolimeric și a lacului fluoropolimeric-epoxidic, care pot servi pentru acoperirea diverselor suprafețe metalice cu expunere ulterioară în mediul acvatic.
Dreissena exercită un puternic efect de modificare a mediului acvatic, provocând restructurarea tructurii și funcționării tuturor părților ecosistemului.
Răspândirea dreisenei în cadrul corpurilor de apă este condiționată, în primul rând, de intensitatea activității economice (în principal de intensitatea pescuitului industrial).
Dezvoltarea populației de Dreissena în cadrul unui bazin acvatic este limitată de indicatorii hidrochimici.
Rata de creștere și efectivul populației de Dreissena sunt determinate de troficitatea bazinului acvatic, natura substratului și prezența curenților.
Pe suprafețele tratate prin metoda respectivă nu au fost depistate moluște fixate.
Termenele de găsire a larvelor în componența planctonului și vârfurile sezoniere ale efectivului acestora sunt în concordanță cu activitatea reproductivă a indivizilor adulți, influențată la rândul său de oscilațiile termice ale apei la adâncimile populate de bancurile respective de Dreissenidae. 
Datorită acestei particularități, fiecare bazin acvatic posedă un caracter unic, diferit de al altora, de repartiție sezonieră a larvelor de Dreissena polymorpha.
Rezultatele obţinute demonstrează că, în ce priveşte reproducerea, populaţia de Paramecium caudatum posedă o eterogenitate fiziologică bine exprimată pe toată perioada de cultivare.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. Rusu Vadim, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.02.25F   Structura si functionarea epibiozilor in hidroecosistemele naturale si antropizate in vederea elaborarii masurilor de diminuare a prejudiciilor socio-economice, Universitatea de Stat din Moldova, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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