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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.02.25A ”Cercetarea mecanismelor adaptive la plantele ornamentale în condiţii ex situ pentru conservarea, ameliorarea şi valorificarea lor în Republica Moldova”, doctor în științe biologie Tatiana Sîrbu, Grădina Botanică Naţională (Institut) ”Alexandru Ciubotaru”
 (perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.02.25A ”Cercetarea mecanismelor adaptive la plantele ornamentale în condiţii ex situ pentru conservarea, ameliorarea şi valorificarea lor în Republica Moldova”, doctor în științe biologie Tatiana Sîrbu, Grădina Botanică Naţională (Institut) ”Alexandru Ciubotaru”
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.02.25A ”Cercetarea mecanismelor adaptive la plantele ornamentale în condiţii ex situ pentru conservarea, ameliorarea şi valorificarea lor în Republica Moldova”, doctor în științe biologie Tatiana Sîrbu, Grădina Botanică Naţională (Institut) ”Alexandru Ciubotaru”, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate.
Studiul comparativ al fenoritmului și  ontogenezei reprezentanţilor genurilor Santolina L. Hosta Tratt și Argyranthemum L. permite evidențierea taxonilor mai rezistenți, cu indici ai productivității și decorativității valoroși. Determinat coeficientul germinării la Santolina pinnata Viv., S. serratifolia L. (respectiv 45,7% și 19.8%); la Hosta fortunei este direct proporțională cu termenul păstrării: 1 an - cca 80%, 2 ani – 75,6%; 3 ani – 31,3%. S. etrusca, H. fortunei 'Gigantea' și H. ventricosa sunt în perioada generativă, etapa generativ timpurie. Alți taxoni studiați - în perioada pre regenerativă, etapa virginală. 
Numărul diferit de cromozomi la formele triploide şi diploide de Hemerocallis constituie un impediment în realizarea hibridărilor dirijate. Verificarea ploidiei la soiurile utilizate în lucrul de selecţie este menită de a exclude polenizările inutile. Taxonii verificați sunt diploizi cu 22 cromozomi.
Reformatat catalogul GBN Delectus Seminum (2019), plasat pe pagina web a instituției și transmis în 101 grădini botanice. Recepționate, înregistrate și analizate 41 cataloage de semințe din diverse organizații botanice; Completate și transmise prin email sau poștal 40 de deziderate. Recepționate semințe din 26 instituții botanice. Au fost primite 524 loturi de semințe (Lab. Floricultura-159; Lab. Dendrologia-132; Lab. Resurse vegetale-128; Lab. Embriologie -16; Lab. Flora Spontană și Herbar-3; Plante tropicale-84). 
Completate și perfectate 3 cereri pentru brevet de soi, în scopul înaintării la AGEPI. Soiul de Chrysanthemum indicum ΄CAPITOLINA΄ a fost multiplicat și testat primul an pentru DUS.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect doctor în științe biologie Tatiana Sîrbu,  având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.02.25A ”Cercetarea mecanismelor adaptive la plantele ornamentale în condiţii ex situ pentru conservarea, ameliorarea şi valorificarea lor în Republica Moldova”, Grădina Botanică Naţională (Institut) ”Alexandru Ciubotaru”, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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