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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.04.01A Alimentaţia în raport cu tipurile constituţiei. Impactul alimentaţiei asupra sanogenităţii gameţilor masculini, dr. hab., conf. cerc. Tudor STRUTINSCHI, Institutul de Fiziologie şi Sanocreatologie.
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.04.01A Alimentaţia în raport cu tipurile constituţiei. Impactul alimentaţiei asupra sanogenităţii gameţilor masculini, dr. hab., conf. cerc. Tudor STRUTINSCHI, Institutul de Fiziologie şi Sanocreatologie.
    A fost audiat public raportul proiectului 15.817.04.01A Alimentaţia în raport cu tipurile constituţiei. Impactul alimentaţiei asupra sanogenităţii gameţilor masculini, dr. hab., conf. cerc. Tudor STRUTINSCHI, Institutul de Fiziologie şi Sanocreatologie, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Pentru prima dată, pentru fiecare tip de constituţie, a fost elaborat spectrul raţiilor cu diferită structură calorică ce iau în considerare particularităţile metabolice individuale ale acestora. Au fost identificate structurile calorice optime ale raţiilor şi limitele sanogene ale acestora: s-au demonstrat avantajele acestora în comparaţie cu alte sisteme de alimentaţie.
Unicitatea și noutatea sistemului de alimentaţie elaborat în raport cu tipul constituției comparativ cu sistemele de alimentaţie existente poate fi demonstrată succint prin următorii indicatori:
· abordare individualizată;
· algoritmuri de optimizare a metabolismului;
· diferenţierea produselor alimentare în dependenţă de tipul constituţiei şi starea funcţională a tractului digestiv;
· a fost identificată structura calorică optimă a raţiilor pentru fiecare tip de constituţie;
· a fost identificată şi studiată legitatea dintre tipul constituţiei şi funcţia acidopoietică a stomacului;
· au fost studiate mecanismele fiziologice de reglare a acidogenezei pentru fiecare tip de constituţie;
· pentru prima dată sistemul de alimentaţie elaborat a fost testat cu scopul menţinerii şi fortificării sănătăţii conform indicilor potenţialului antioxidant al organismului;
Rezultatele cercetărilor au servit ca bază pentru pregătirea şi publicarea recomandărilor privind alimentaţia în raport cu tipul constituţiei în limbile rusă şi română.
	Experimental a fost determinată influenţa vitaminelor E şi A din componenţa raţiei suplinite a reproducătorilor în perioada de evoluţie a gametogenezei apropiate de pubertate. 
[bookmark: _GoBack]S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab., conf. cerc. Tudor STRUTINSCHI, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.04.01A Alimentaţia în raport cu tipurile constituţiei. Impactul alimentaţiei asupra sanogenităţii gameţilor masculini, Institutul de Fiziologie şi Sanocreatologie este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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