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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.02.36A Implementarea tehnologiilor de biologizare si ecologizare a proceselor pedofunctionale in condiții de regim irigat si neirigat prin utilizarea algelor azotfixatoare in calitate de Fertilizatori, dr. hab. Salaru Victor, Universitatea de Stat din Moldova
 (perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.02.36A Implementarea tehnologiilor de biologizare si ecologizare a proceselor pedofunctionale in condiții de regim irigat si neirigat prin utilizarea algelor azotfixatoare in calitate de Fertilizatori, dr. hab. Salaru Victor, Universitatea de Stat din Moldova.
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.02.36A Implementarea tehnologiilor de biologizare si ecologizare a proceselor pedofunctionale in condiții de regim irigat si neirigat prin utilizarea algelor azotfixatoare in calitate de Fertilizatori, dr. hab. Salaru Victor, Universitatea de Stat din Moldova, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate.
S-a realizat optimizarea a două medii nutritive sintetice noi în baza de fertilizanţi chimici, numite mediul „Diamofos” şi mediul „Amofos” utilizate pentru cultivarea algelor cianofite fixatoare de azot Nostoc gelatinosum şi N. linckia în scopul obţinerii biomasei algale ieftine aplicată în calitate de biofertilizant. A fost elaborată tehnologia integră de cultivare industrială şi obţinere a biomasei algelor cianofite fixatoare de azot Nostoc gelatinosum şi N. linckia. S-a stabilit că aplicarea biofertilizanţilor algali pe sol contribuie la modificarea benefică a algoflorei solurilor prin dezvoltarea intensivă predominantă a algelor din încrengătura Cyanophyta, urmate de cele din încrengăturile Chlorophyta, Xantophyta şi Bacillaryophyta. S-a stabilit că aplicarea în calitate de biofertilizant a algei cianofite fixatoare de azot specia Nostoc flageliforme se atestă înlăturând speciile de alge indigene. Algalizarea solurilor cu alga Calothrix elenkini nu a provocat modificări semnificative în structura algoflorei edafice. S-a determinat faptul că solurile cu diferită structură granulometrică se caracterizează printr-un complex specific de specii dominante. S-a constatat că aplicarea biofertilizanţilor algali experimentați la cultivarea în câmp deschis a florii soarelui (Helianthus annuus) influențează pozitiv asupra plantelor contribuind la majorarea înălţimii acestora cu 11,99-14,32 cm şi a productivității cu până la 300 kg/ha comparativ cu variantele de control. Utilizarea biofertilizanţilor algali experimentați la cultivarea în câmp deschis a porumbului (Zea mays) are efect pozitiv asupra plantulelor şi contribuie la majorarea înălţimii lor cu până la 8 cm şi la sporirea cantitativă a știuleților cu 0,67-0,93 t/ha, iar a boabelor cu 0,42- 0,57 t/ha. A fost obținută în cultură unialgală tulpina algei Chlorella vulgaris Beyerinck, care este valoroasă și poate fi utilizată în agricultură, protecția mediului etc. 
[bookmark: _GoBack]S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab. Salaru Victor, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.02.36A Implementarea tehnologiilor de biologizare si ecologizare a proceselor pedofunctionale in condiții de regim irigat si neirigat prin utilizarea algelor azotfixatoare in calitate de Fertilizatori, Universitatea de Stat din Moldova, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
Vicepreședinte, acad. 			    		Boris GAINA
Secretar Științific al Secției, dr. 			Gheorghe TUDORACHE
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