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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului  15.817.02.21A  „Evaluarea integrată a impactului antropic asupra ecosistemelor reprezentative în scopul conservării şi extinderii Ariilor Naturale Protejate de Stat în contextul cerinţelor Directivelor UE”. dr.  Tărîță Anatolie,  Institutul de Ecologie şi  Geografie
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.02.21A  „Evaluarea integrată a impactului antropic asupra ecosistemelor reprezentative în scopul conservării şi extinderii Ariilor Naturale Protejate de Stat în contextul cerinţelor Directivelor UE”. dr.  Tărîță Anatolie,  Institutul de Ecologie şi  Geografie. 
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.02.21A  „Evaluarea integrată a impactului antropic asupra ecosistemelor reprezentative în scopul conservării şi extinderii Ariilor Naturale Protejate de Stat în contextul cerinţelor Directivelor UE”. dr.  Tărîță Anatolie,  Institutul de Ecologie şi  Geografie, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
A fost evaluat potențialul și starea ecologică și estimat impactul asupra calității elementelor specifice și a riscului ce le amenință integritatea ecologică a 6 ANPS (1-rezervații naturale silvice, 3-rezervații peisagistice, 1-monument natural botanic (sectoare reprezentative cu vegetație silvică), 1 – monument natural geologic, paleontologic din r-nul administrativ Anenii Noi și Ecosistemul silvic ,,Pădurea Hâncești”. Precum și continuate cercetări în: trupul de pădure Ivancea (parcela 59 L) O.S. Ivancea, ÎSS Orhei; Rezervația Științifică ,,Codrii” (parcela 5 C); trupul de pădure Mereșeni (parcela 48 A), O.S. Mereșeni, ÎSS Hîncești-Silva; Rezervația Peisajeră Pădurea Hârbovăț (parcela 49 D), O.S. Hârbovăț, ÎSS Tighina, cu scopul realizării monitoringului forestier, un element important în procesul asigurării conservării şi dezvoltării pădurilor. 
	Au fost determinați indicatorii complecși a stării factorilor de mediu (aer, apă, biotă, sedimente subacvatice) în 6 ANPS din r-nul Anenii Noi, Pădurea Hânceşti (Staţionarul Ecologic „Hânceşti”). A fost identificat impactul riscurilor naturale și tehnogene asupra ecosistemelor silvice. Au fost elaborate pașapoarte ecologice ale ANPS cu propuneri de conservare, asanare şi extindere a AP.

	A fost evaluată starea componentelor de mediu: determinat gradul de poluare a solului, apei şi biotei cu SO2, NOx, metale grele, radionuclizi; starea şi abundenţa speciilor valoroase, elementele geologice; calculate Limitele Critice ale metalelor grele în ANPS din r-nul Anenii Noi Pădurea Hânceşti (Staţionarul Ecologic „Hânceşti”). 
A fost identificat impactul riscurilor naturale și tehnogene asupra ecosistemelor silvice. 
A fost creată, completată Banca de date a Cadastrului FANPS, prin evidenţierea şi argumentarea ştiinţifică de noi arii protejate.  


S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr.  Tărîță Anatolie, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.02.21A  „Evaluarea integrată a impactului antropic asupra ecosistemelor reprezentative în scopul conservării şi extinderii Ariilor Naturale Protejate de Stat în contextul cerinţelor Directivelor UE”  Institutul de Ecologie şi  Geografie, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
	Vicepreședinte, acad. 				Boris GAINA
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