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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.02.23 A ”Introducerea și valorificarea speciilor de plante utile pentru economia națională”, doctor în științe agricole Teleuţă Alexandru, GRĂDINA BOTANICĂ NAŢIONALĂ (INSTITUT) ”ALEXANDRU CIUBOTARU”
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.02.23 A ”Introducerea și valorificarea speciilor de plante utile pentru economia națională”, doctor în științe agricole Teleuţă Alexandru, GRĂDINA BOTANICĂ NAŢIONALĂ (INSTITUT) ”ALEXANDRU CIUBOTARU”
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.02.23 A ”Introducerea și valorificarea speciilor de plante utile pentru economia națională”, doctor în științe agricole Teleuţă Alexandru, GRĂDINA BOTANICĂ NAŢIONALĂ (INSTITUT) ”ALEXANDRU CIUBOTARU”, prezentat de dr. Țiței Victor, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Au fost multiplicate prin diverse metode 16 specii de plante  medicinale (Scutellaria baicalensis, Origanum vulgare, Echinacea purpurea, Tanacetum odessanum, T. parthenium, Achillea nobilis, Achillea odorata, Helychrisum arenarium, Rubia tinctorum, Aerva lanata, Thymus citriodorus, Hypericum olympicum, Chrysanthemum balsamita, Adonis vernalis, Potentilla alba, Asclepias rubra, Teucrium flavum)  pentru completarea colecției (cca 150 unități material de multiplicare; 20 loturi experimentale).
Majorată colecția de plante aromatice cu 12 specii (Monarda  punctata L., Helichrysum bracteatum (Vent) Andrews, Monarda clynopodia Vahl., Pyrethrum parthenium (L.)Sch.Bip., Salvia dolomitica Codd, Salvia clistogama,  Achillea odorata subsp. pectinata, Nepeta mellissifolia Pers., Pycnanthemum muticum (Michx.)Pers., Satureja spicigera (K. Koch)Boiss., Echinacea tennessensis (Beadle.) Small, Agastache nepetoides (L.) Kuntze, dintre care 6 specii au realizat întreg programul ontogenetic şi deja avem primele seminţe din reproducerea proprie. 4 specii nu au atins fazele generative, rămânând la perioada de vârstă imatură. 3 specii de plante au fost aduse din România, Piatra Neamț (Mentha sp, Helicrysum sp, Hyssopus sp.)
Pentru menţinerea şi extinderea genofondului de plante condimentare au fost semănate 19 palete de răsad.     Colecția a fost îmbogățită cu 10 varietăți de Capsicum annuum L. (ardei iute), Mentha rotundifolia (L.) Huds. (din comerţ) şi Physalis angulata L. (delectus). 
Colecţia de plante furajere a fost extinsă cu 4 taxonii noi: Malva meluca L. și Malva crispa L. (primite de la Grădina Botanică Națională a Academiei Naționale de Științe din Ucraina), Medicago sativa L. ssp. varia (primită din Italia), 1 soi de Cicoarea comună, Cichorium intybus primit de la Stațiunea de Cercetare-Dezvoltare Lovrin, România. 
[bookmark: _GoBack]S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de dr. Țiței Victor, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.02.23 A ”Introducerea și valorificarea speciilor de plante utile pentru economia națională”, doctor în științe agricole Teleuţă Alexandru,   este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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