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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.10F Tehnologii de diagnostic molecular al fitopatogenilor, dr. TUMANOVA Lidia, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.10F Tehnologii de diagnostic molecular al fitopatogenilor, dr. TUMANOVA Lidia, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor.
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.10F Tehnologii de diagnostic molecular al fitopatogenilor, dr. TUMANOVA Lidia, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, care a scos în evidență faptul că obiectivele trasate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
A fost efectuat design-ul primerilor pentru PCR-identificarea patogeni fungici Fusarium equiseti, Fusarium sporotrichioides si Fusarium incarnatum. Sa demonstrat eficacitatea tratamentului cu Shell+Reglalg asupra gradului de infectare al boabelor de grâu. Au fost analizate şapte soiuri de grâu pentru prezenţa patogenilor din g.Fusarium. Cei mai frecvent identificaţi patogeni pe loturile IGFPP în anul 2019 au fost F. verticillioides şi F. incernatum. Cele mai susceptibile la fuzarioză soiuri au fost Moldova-11 şi Moldova-79. Organele vegetative la fazele iniţiale de dezvoltare a porumbului (genotipurile MK-01, B-73) au fost practic lipsite de patogeni la plantele de ambele genotipuri. Infecţia apare în ştiulete la faza lapte-ceară. Infectarea tomatelor cu ‘Ca. P. solani’ se începe la etapa de înflorire. La etapa coacerii fructelor în masă, soiul Mary Gratifully a demonstrat o sensibilitate mai înaltă la infecția fitoplasmică în comparație cu soiul Deșteptarea. Soiul Cerasus a manifestat o rezistență sporită la infecția fitoplasmică. 
A fost evaluat gradul de infectare a soiurilor de tomate Cerasus, Exclusiv şi Elvira cu agenţii cauzali a fuzariozei şi alternariozei prin metoda semicantitativă. La soiurile de tomate, grâu şi genotipurile de porumb au fost identificate diferite genuri de fungi care duc la diminuarea calităţii producţiei agricole – Fusarium spp., Penicillium spp., Aspergillus spp., Myrothecium spp. 
PCR-analiza a ADN-lui din sol pe care a fost cultivat grâul şi porumb a demonstrat semnale pozitive cu primeri specifici care corespund secvenţelor genelor, implicate în sinteza micotoxinelor, concentraţia cărora în produse alimentare este reglementată de legislația UE.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.10F Tehnologii de diagnostic molecular al fitopatogenilor, dr. TUMANOVA Lidia, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 

	Vicepreședinte, acad. 				Boris GAINA

Secretar Științific al Secției, dr. 			Gheorghe TUDORACHE
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