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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.06F Elaborarea tehnologiilor de producere şi aplicare a mijloacelor ecologic inofensive de protecţie integrată a culturilor agricole, dr. hab. Voloșciuc Leonid, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.06F Elaborarea tehnologiilor de producere şi aplicare a mijloacelor ecologic inofensive de protecţie integrată a culturilor agricole, dr. hab. Voloșciuc Leonid, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.06F Elaborarea tehnologiilor de producere şi aplicare a mijloacelor ecologic inofensive de protecţie integrată a culturilor agricole, dr. hab. Voloșciuc Leonid, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Au fost determinate relaţiile antagoniste dintre agenții bacterieni din 2 variante patologice a Bacillus thuringiensis (kurstaki și thuringiensis) pentru controlul microbiologic al lepidopterelor dăunătoare și a Gândacului din Colorado în protecția mărului și cartofului. 
Au fost stabilite mecanismele, patogenității, agresivitatea, activitatea biologică în controlul organismelor dăunătoare (Gândacul din Colorado la cartof și lepidopterele dăunătoare la cultura mărului) sub acțiunea bacteriilor entomopatogene.
 	Fundamentarea și demonstrarea eficacității biologice a bacteriilor antagoniste asupra agenților patogeni ai culturilor legumicole au permis determinarea rolului și locului bacteriei sporifere Bacillus subtilis pentru combaterea agenților patogeni ai bolilor la castraveți și elaborată documentația tehnologică necesară pentru omologarea de stat (Regulamentul tehnologic de producere, Condițiile tehnice, Recomandările practice de aplicare). 
A fost testată activitarea biologică a 2 sușe de ciuperci microscopice și a unei bacterii antagoniste și determinată eficacitatea biologică a preparatelor biologice Trichodermin-SC, Gliocladin-SC și Paurin-SC în combaterea agenților patogeni ai porumbului zaharat, a preparatului bacteriofagic pentru combaterea Focului bacterian al rozaceelor la gutui. 
A fost determinat rolul și locul bacteriei Bacillus subtilis pentru combaterea genților patogeni ai bolilor la castraveți și elaborată documentația tehnologică necesară pentru omologarea de stat (Regulamentul tehnologic de producere, Condițiile tehnice, Recomandările practice de aplicare). 
Au fost elaborate procedee tehnologice de producere și aplicare a microorganismelor utile pentru combaterea organismelor dăunătoare la culturile legumicole, pomicole și, sfeclei de zahăr. 
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. hab. Voloșciuc Leonid, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.06F Elaborarea tehnologiilor de producere şi aplicare a mijloacelor ecologic inofensive de protecţie integrată a culturilor agricole, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor,  este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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