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	AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.24A  „Crearea soiurilor şi hibrizilor înalt productivi de culturi de cîmp, adaptaţi la condiţiile stresante de mediu, producerea de seminţe primare şi perfecţionarea tehnologiilor de soi ale plantelor de cîmp” dr. VOZIAN Valeriu, Institutul de Cercetări pentru Culturile de Câmp ”Selecția”
 (perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.24A  „Crearea soiurilor şi hibrizilor înalt productivi de culturi de cîmp, adaptaţi la condiţiile stresante de mediu, producerea de seminţe primare şi perfecţionarea tehnologiilor de soi ale plantelor de cîmp” dr. VOZIAN Valeriu, Institutul de Cercetări pentru Culturile de Câmp ”Selecția”
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.24A  „Crearea soiurilor şi hibrizilor înalt productivi de culturi de cîmp, adaptaţi la condiţiile stresante de mediu, producerea de seminţe primare şi perfecţionarea tehnologiilor de soi ale plantelor de cîmp” dr. VOZIAN Valeriu, Institutul de Cercetări pentru Culturile de Câmp ”Selecția” care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
[bookmark: _GoBack]A fost studiat, menţinut şi multiplicat genofondul de linii, soiuri şi hibrizi de culturile din cultura mare, care serveşte la crearea materialului iniţial de ameliorare. Au fost studiate 13000-15500 genotipuri la culturile leguminoase 3608-5450 genotipuri, la floarea-soarelui peste 1900 genotipuri de diferite generaţii şi la sfecla de zahăr şi furaj – 19786 genotipuri. În pepiniera de carantină au fost studiate peste 4000 de genotipuri din diferite verigi a procesului de ameliorare la culturile cerealiere şi leguminoase. În diferite verigi al procesului de ameliorare au fost multiplicate soiurile înregistrate şi de perspectivă: la culturile cerealiere – 15 soiuri, la culturile leguminoase – 22 soiuri, la floarea-soarelui – 2 hibrizi. La sfecla de zahăr au fost obţinute seminţe pe 8 loturi izolate.
Au fost efectuate peste 4033 analize la calitatea materialului genetic inclus în procesul de ameliorare a grâului comun de toamnă, orzul de toamnă, sfecla de zahăr, floarea-soarelui, mazăre, soia, fasolea, etc. Au fost create 12 soiuri de culturi cerealiere, 11 soiuri au fost înregistraţi în Catalogul soiurilor de plante al Republicii Moldova. La culturile leguminoase au fost create 8 soiuri şi înregistrate 7 soiuri. La floarea-soarelui au fost transmişi în Comisia de Stat 2 hibrizi, 3 hibrizi au fost înregistraţi. La expoziţia „INFOINVENT” soiurile şi hibrizii culturilor de câmp au fost menţionate cu 10 medalii de diferit rang cu diplome şi certificate de excelentă în ameliorarea culturilor de câmp.
	Au fost efectuate 694 testări la 382 produse fitosanitare şi fertilizanţi şi au fost recomandate cele mai efective pentru includerea lor Registrul produselor de uz fitosanitar şi a fertilizanţilor permise pentru utilizare în Republica Moldova. La Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală au fost înaintate 4 cereri de brevete, au fost obţinute 3 brevete.
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. VOZIAN Valeriu, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.24A  „Crearea soiurilor şi hibrizilor înalt productivi de culturi de cîmp, adaptaţi la condiţiile stresante de mediu, producerea de seminţe primare şi perfecţionarea tehnologiilor de soi ale plantelor de cîmp” Institutul de Cercetări pentru Culturile de Câmp ”Selecția” este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
Vicepreședinte, acad. 					Boris GAINA
Secretar Științific al Secției, dr. 			Gheorghe TUDORACHE
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