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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.07F  Formarea sindromului C4 la C4 şi C3 plante: analiza structurală, funcţională şi moleculară, m. c. Balaur Nicolae, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
[bookmark: _GoBack]S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.07F  Formarea sindromului C4 la C4 şi C3 plante: analiza structurală, funcţională şi moleculară, m. c. Balaur Nicolae, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor.
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.07F  Formarea sindromului C4 la C4 şi C3 plante: analiza structurală, funcţională şi moleculară, m. c. Balaur Nicolae, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice prevăzute pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Analiza comparativă a structurii anatomice şi expresiei componentelor schimbului de CO2 a frunzelor a cincea, a şaptea, frunzei flag cu rezultatele obţinute anterior în condiții modelate de laborator demonstrează că ele sunt analogice cu cele obţinute în condiţii ecologice de câmp deschis. Se evidențiază aceleaşi modificări (particularităţi) structurale şi funcționale induse de ABA: se micșorează distanta între vasele conducătoare; se micşorează numărul celulelor de mezofil, pe când numărul de celule din jurul vasului conducător rămân la nivelul martorului; se majorează volumul celulelor din jurul vasului conducător, pe când a mezofilului se micşorează; celulele din jurul vasului conducător se „încarcă” cu cloroplaste; unele concentraţii majorează nivelul de fotosinteza aparentă, de fotorespiraţie aparentă şi de respiraţie, altele micşorează nivelul acestor indici.
Caracterul modificărilor schimbului de CO2 pentru spicul integral demonstrează că diferite concentraţii de ABA conduc spre o reacţie specifică pentru fiecare soi în parte: pentru fotosinteza aparentă se depistează o tendință spre inhibare, sau menținerea la nivelul martorului la ambele soiuri; fotosinteza adevărată păstrează această tendinţa numai pentru soiul Kuialnic, pe când soiul Meleag tinde spre majorarea nivelului acestui proces. La ambele soiuri fotorespiratia aparentă nu se înregistrează atât la martor cît şi la plantele crescute din seminţe tratate cu ABA. O diferită reacţie se evidențiază pentru respiraţie: pentru soiul Kuialnik toate concentraţiile conduc spre inhibarea respiraţiei, pentru soiul Meleag reacţia este inversă - nivelul respiraţiei se majorează. 
Reacţia spicului la tratarea seminţelor cu diferite concentraţii de ABA este mai specifică faţă de frunză şi în primul rând depinde probabil de genotip, ceea ce la frunze nu este atât de evident, pe când pentru productivitatea semincere acest fapt este concludent. Pe fondalul acestei particularităţi tratarea seminţelor cu ABA de diferite concentraţii conduce, în întregime, spre majorarea productivităţii semincere a soiurilor de grâu studiate.  
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect m. c. Balaur Nicolae, având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.07F  Formarea sindromului C4 la C4 şi C3 plante: analiza structurală, funcţională şi moleculară, Institutul de Genetică, Fiziologie şi  Protecție a Plantelor, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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