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AVIZ
asupra rezultatelor proiectului 15.817.05.16 A Utilizarea nanomaterialelor în biotehnologia cultivării fungilor miceliali şi levurilor ca strategie de sporire a performanţelor biotehnologice, dr. Ciloci Alexandra,  Institutul de Microbiologie si Biotehnologie
(perfectat în baza procesului-verbal nr. 3 al Biroului Secției Științe ale Vieții a AŞM din 31 martie 2020)
S-a discutat: Cu privire la audierea raportului proiectului 15.817.05.16 A Utilizarea nanomaterialelor în biotehnologia cultivării fungilor miceliali şi levurilor ca strategie de sporire a performanţelor biotehnologice, dr. Ciloci Alexandra,  Institutul de Microbiologie si Biotehnologie
A fost audiat public raportul proiectului 15.817.05.16 A Utilizarea nanomaterialelor în biotehnologia cultivării fungilor miceliali şi levurilor ca strategie de sporire a performanţelor biotehnologice, dr. Ciloci Alexandra,  Institutul de Microbiologie si Biotehnologie, care a scos în evidență faptul că cercetările ştiinţifice planificate pentru anul 2019 au fost îndeplinite în volumul planificat, în termeni stabiliţi şi la un nivel metodic adecvat, ce se confirmă prin următoarele rezultate. 
Au fost determinate proprietățile fizico-chimice și catalitice (temperatura și pH-ul optim de acțiune, termo- și pH-stabilitatea) a patru preparate proteolitice și lipolitice noi, obținute prin nanoprocedee de cultivare a fungilor miceliali Trichoderma koningii Oudemans CNMN FD 15, Fusarium gibbosum CNMN FD 12, Rhizopus arrhizus CNMN FD 03, Aspergillus niger CNMN FD 01 în condiții de sinteză orientată cu aplicarea nanooxizilor ZnO (30 nm) și Fe3O4 (65-70 nm), TiO2 (30 nm) în calitate de factori de sporire a performanțelor tehnologice. 
În premieră a fost  stabilită reacţia levurilor din genurile Rhodotorula şi Saccharomyces la acţiunea nanocompozitelor chitosan-fier şi chitosan-zinc, preparate cu nanoparticule Fe3O4 (50-100 nm) şi ZnO (<50 nm), ce se exprimă în funcţie de cantitatea iniţială de chitosan, concentraţia de nanoparticule metalice, volumul de nanocompozit utilizat şi obiectul biotehnologic. 
S-a demonstrat, că nanocompozitul chitosan-fier, preparat cu aplicarea nanoparticulelor Fe3O4 (50-100 nm) în concentraţii de la 30 la 70 mg/L, reprezintă un produs valoros de perspectivă pentru bionanotehnologie, caracterizat prin capacitate sporită de a stimula producţia de biomasă (cu 21%) şi procesele de biosinteză la Rhodotorula gracilis CNMN-Y-30, în special a proteinelor (cu 33%), carbohidraţilor ( cu 13%), carotenoidelor (cu 11%). 
Nanocompozitul chitosan-zinc preparat cu aplicarea nanoparticulelor ZnO (<50 nm) se caracterizează prin potenţial care determină dezvoltarea normală a levurii Saccharomyces cerevisiae CNMN-Y-20, exprimat prin stimularea producţiei de biomasă (cu 23,2%) şi acumulării principiilor bioactive în celule. Valori maxime de producere a proteinei (cu 16,7%), β-glucanilor (cu 63%) s-au stabilit la utilizarea nanocompozitului, în care concentraţia nanoparticulelor a constituit 50, 70 mg/L.	În premieră se propun 2 procedee de preparare a nanocompozitelor chitosan-fier şi chitosan-zinc pentru aplicaţii biotehnologice. 
S-a decis: În baza audierii publice a raportului prezentat de directorul de proiect dr. Ciloci Alexandra,  având în vedere avizul pozitiv al expertului independent (se anexează), raportul pe proiectul 15.817.05.16 A Utilizarea nanomaterialelor în biotehnologia cultivării fungilor miceliali şi levurilor ca strategie de sporire a performanţelor biotehnologice, este acceptat cu calificativul de noutate şi valoare a rezultatelor ştiinţifice “foarte înaltă”. 
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