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           În cadrul proiectului de cercetare pe perioada anului 2021 de activitate, obiectivele propuse în planul de realizare al proiectului au fost îndeplinite. Cercetarea se desfășoară în mod prospective și retrospective. A fost întocmită baza de date a pacienților supuși profilaxiei și tratamentului pentru complicații potential letale ale cirozei hepatice în diferite faze evolutive, în perioada a 10 ani – 2007-20017, în cadrul Laboratorului Clinico-Științific de Hepatochirurgie. În baza datelor retrospective deja obținute, au fost perfectionate metodele de corecție a ascitei refractare și ascit-peritonitei spontane bacteriei. S-au obținut brevete de învenției care au fost implementate cu success, obținînd rezultate precoce bune. Este analizată interdependența complicațiilor cirozei hepatice cu potențial letal și schimbările hemodinamice și limfocirculatorii, care apar la acești pacienți. În baza datelor obținute au fost evaluate metodele de tratament chirurgical miniminvaziv aplicabile în această perioadă și analizate rezultatele la distanță. 
             Pe perioada anului 2021 au fost implementate noi metode de abordare chirurgicală a complicațiilor potential letale ale cirozei hepatice, rezultatele noi obținute fiind introduse și analizate statistic în baza de date. Au fost conturate anumite aspecte patogenetice ale complicaţiilor potențial letale ale cirozei hepatice decompensate şi carcinomului hepatocellular.
	 Evaluate în volum de 80%, rezultatele tratamentului şi cauzele de deces ale pacienţilor cu ciroză hepatică care au beneficiat de tratament complex medico-chirurgical pe perioada a 10 ani, în cadrul LCȘ Hepatochirurgie, din cadrul  IMSP SCM”Sfînta Treime”,  comparativ cu datele literaturii de specialitate, în raport cu datele obținute după implementarea noilor metode de abordare chirurgicală complexă miniminvazivă laporo-endoscopică și endovasculară de tratament a complicațiilor potential letale la pacienții cu ciroză hepatică în diferite faze evolutive.
          Au fost efectuate în premieră intervenții chirurgicale pe ficat cirotic cu tumora hepatocelulară prin instrumentar miniminvaziv modern, cu obținerea rezultatelor precoce satisfăcătoare. 
          În cadrul proiectului în perioada anului 2021 au fost obţinute și implementate în practica clinică 5 Brevete de Invenţie. Brevet de Invenție. Obținută medalia de Argint la Salonul Internațional de Creativitate și Inovare EUROINVENT, Iași 2021, medalia de Bronz la Salonul de Inventică TraianVuia Timișoara.  Prezentate rezultatele în cadrul conferințelor științifice naționale și internaționale, la congresul Mondial de Chirurgie Endoscopică și Miniminvazivă EAES în colaborare cu SAGE.

