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„ Anomaliile congenitale chirurgicale la nou-născut, sugar, adolescent. Chirurgia reconstructivă în afecțiunile malformative congenitale la copil 0-18 ani „  20.80009.8007.32

Rezultatele studiului au evidențiat semnificaţia diagnostică și prognostică a determinării markerilor  stresului oxidativ  și a moleculelor de semnalizare intra/inter-celulare în  monitorizarea intervențiilor chirurgicale  și evoluția procesului patologic renal.
Dehiscențele anastomozei în cazurile de reparare a atreziei de esofag sunt caracterizate de o succesiune a proceselor  alterativ-exudative inflamatorii reactive și proliferative și  formarea granulațiilor cu activarea proceselor de fibrilogeneză și epitelizare. Procesele regenerative și vindecare a anastomozei esofagiene depind de gradul de maturizare a țesuturilor, gravitatea modificărilor displastice tisulare, prezența sau asocierea patologiei infecțioase și statutul imunologic, care contribuie la progresarea proceselor inflamator-septice în cazurile de atrezie de esofag.
Rezultatele obținute scot în evidenţă particularităţile epidemiologice şi clinico-evolutive ale malformaţiilor congenitale bronhopulmonare la copii cu estimarea particularităţilor morfologice şi morfopatologice în funcţie de sensibilitatea metodelor imagistice cu elaborarea unor criterii de diagnostic cu certitudine în timp optimal. Datele obţinute contribuie la formularea unei viziuni originale asupra morfogenezei și caracterului proceselor lezionale preexistente şi coexistente concomitente malformaţiilor bronhopulmonare la copii.
Conform datelor noastre se determină o creștere a numărului de patologii cardiace congenitale complexe cum ar fi tetralogia Fallot, ventricul unic drept care solicită o abordare mai complexă care sporesc  necesitatule în consumabile  și resurse umane, în timp ce patologiile cum ar fi defectul de sept atrial s-au ventricular, canal arterial persistent sunt în ușoară scădere în ultimii ani. Aceasta se datorează în mare parte și dezvoltării cardiologiei intervenționale în RM. 
S-a constatat, că urgenţele cardiochirurgicale la nou-născuţi sunt reprezentate, în mare parte, de malformaţiile ductal dependente, diagnosticul, tratamentul medicamentos şi corecţia chirurgicală a cărora necesită a fi cât mai rapide pentru a salva viaţa copilului. Sinteza rezultatelor cercetării a permis elaborarea algoritmului de tratament al pacienților cu malformații cardiace congenitale și hipertensiune arterial pulmonară.

