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Proiectul de Stat „Tulburări cognitive majore ( demențe) la pacienții cu patologie neurodegenerativă și vasculară”  pentru anul 2021a avut stabilit obiectivul de analiză a rolului factorilor vasculari ateroscleroză a vaselor magistrale, boala vaselor mici, angiopatie hipertensivă, angiopatie amiloidă), neurodegenerative și a modificărilor neuroimagistice în dezvoltarea tulburărilor cognitive majore la pacienții cu patologie neurodegenerative sau cerebrovasculară.  Pentru realizarea acestui obiectiv au fost efectuate studii individuale care au identificat factorii de risc cardiovasculari și neurodegenerativi în progresarea tulburărilor cognitive. Rezultate studiilor au constat că tulburările cognitive sunt frecvente la pacienții cu boală Parkinson, iar factorii de risc vascular și patologia cerebrovasculară cronică asociată contribuie la declinul cognitiv și severitatea afectării motorii a pacienților cu boală Parkinson. Controlul riguros al factorilor de risc vascular este crucial pentru un management adecvat al bolii Parkinson și demenței bolii Parkinson. Interacțiunea comorbidităților cardio-vasculare și metabolice, de rând cu amploarea și localizarea leziunilor vasculare cerebrale, stau la baza declinului cognitiv și rezultatelor funcționale post AVC ale pacienților. A fost inițiat un studiu prospectiv, clinico- imagistic, descriptiv, transvers al prezenței, tipului și gradului de afectare structurală, volumetrică și funcțională cerebrală la pacienții cu patologie neurodegenerativă. Rezultatele preliminare au fost prezentate sub formă de postere la conferințe naționale și internaționale iar datele definite urmează să fie înaintate spre publicare.
Din motivul perturbării activității de cercetare în anul 2020 unele obiective au fost completate în anul 2021. Astfel a fost finalizat și prezentat  studiul descriptiv, observațional, mixt (cantitativ și calitativ) de evaluare a cunoștințelor, atitudinilor și practicilor medicilor  de familie, neurologi și psihiatri referitor la implementarea ghidurilor internaționale de diagnostic al tulburărilor cognitive majore și Studiu CAP (Cunoștințe, Atitudini, Practici) ale personalului medical și societății referitor la pacienții cu tulburare cognitivă majoră și a familiilor lor. Evaluarea gradului de acceptare/stigmatizare în societate și sistemul medical. În cadrul acestor studii a fost efectuată analiza implementării criteriilor internaționale de diagnostic al tulburărilor cognitive majore de către neurologi și psihiatri din Republica Moldova, a fost efectuată evaluarea cunoștințelor, atitudinilor și practicilor ale personalului medical referitor la pacienții cu tulburări cognitive majore. S-a constatat că există un "deficit" de cunoștințe în domeniul tulburărilor cognitive în rândul cadrelor medicale, aceștia întâmpinând dificultăți în abordarea și managementul pacienților cu tulburări cognitive. De aici reiese necesitatea unor măsuri de ameliorare a cunoștințelor cadrelor medicale în domeniul tulburărilor cognitive, prin intermediul unor ghiduri practice, indicații metodice de abordare a acestui contingent de pacienți, mese rotunde, școlarizări. Pentru realizarea acestui fapt au fost realizate evenimente de informare și instruire a medicilor de familie și medicilor neurologi. Pentru ameliorarea cunoștințelor și aptitudinilor membrilor familiilor întru conviețuirea și îngrijirea pacienților cu tulburări cognitive a fost lansată "Școala pacientului cu tulburări cognitive" și creată o pagină de informare pe site-ul instituției "Suport informațional pentru rude și pacienți cu tulburări de mișcare și cognitive". Este în stadiu elaborare "Registrul pacienților cu tulburări neurodegenerative" pentru urmărirea prospectivă a dezvoltării tulburărilor cognitive majore. Se desfășoară completarea fișei de înregistrare a participantului în registrul instituțional.
Urmează a reorganiza activitatea de cercetare, obiectivele stabilite, acțiunile și rezultatele propuse, a chestionarelor și a metodelor utilizate pentru ajustare la necesitățile și restricțiile impuse în scopul îndeplinirii obiectivului general al proiectului.
