În limba română: Pe parcursul etapei a treia (2022) de realizare a proiectului Evoluția istorică a Moldovei din antichitate până în epoca modernă în contextul civilizației europene. Basarabia în cadrul Imperiului Rus. Sinteză academică, studii, documente și materiale didactice. Partea I. Prioritatea Strategică Provocări societale. Cifrul proiectului:  20.80009.0807.36 am urmărit scopul de a desfășura activități de cercetare și documentare în arhive și biblioteci din Republica Moldova și de peste hotare; de a definitiva compartimentele la volumele de sinteză; de a elabora crestomații la istoria medievală și modernă pentru învățământul preuniversitar. În paralel cu elaborarea compartimentelor la volumele de sinteză, ne-am propus scrierea și editarea de lucrări complementare, care să contribuie la o mai bună desfășurare a activității de cercetare în cadrul proiectului. De asemenea, în vederea unei mai bune argumentări a conceptelor istorice se elaborează culegeri de documente și materialele didactice.
În urma activității pe parcursul anului 2022 au fost realizate în întregime scopul și obiectivele pentru această etapă. Pentru o mai bună desfășurare a activității, la începutul anului au fost create grupuri de lucru tematice, pentru fiecare volum de sinteză câte cinci grupuri de lucru. În cadrul grupurilor de lucru au fost discutate materialele elaborate și incluse în volumele de sinteză. Conducătorii de grupuri au selectat materialele (capitolele și paragrafele) pentru fiecare membru al grupului și au fost lecturate și discutate. Fiecare grup de lucru a organizat câte 8-9 ședințe, în care s-au discutat materialele, s-au înaintat unele sugestii și obiecții în vederea îmbunătățirii calității fiecărui paragraf în parte. Membrii grupurilor de asistență tehnică au fost preocupați de identificarea imaginilor, hărților, diagramelor, întocmirea bibliografiei. Această activitate va continua și în următoarea etapă, până la editarea volumelor.
În cadrul acestei etape se desfășoară discuția materialelor din volumele de sinteză cu coordonatorii: primul volum – Demir Dragnev (coordonator), Silvia Corlăteanu (din partea direcției), Igor Cereteu (șef de proiect), Valentin Constantinov (șef de grup), Alina Felea (șef de grup), Eugen Cernenchi (secretar), al doilea volum – Valentin Tomuleț (coordonator), Nicolae Enciu (din partea direcției), Eugen-Tudor Sclifos (șef de secție), Ion Gumenâi (șef de grup), Gheorghe Negru (șef de grup), Cristina Gherasim (secretar). Discuțiile se desfășoară constructiv și se vor încheia la mijlocul lunii decembrie. În cadrul acestor ședințe sunt discutate și analizate punctual fiecare paragraf în parte, sunt analizate ipotezele istorice incluse în volume. De asemenea, se discută cu membrii grupurilor de lucru privind imaginile, diagramele care urmează să fie incluse în volume.
Pe parcursul acestei etape au fost redactate 140 paragrafe la volumele de sinteză; publicate trei monografii, 1 culegere de studii și două volume de documente în cadrul proiectului. Datorită colaborării cu alte instituții academice, tipografii au fost editate 2 monografii internaționale, 1 volum de documente,  6 monografii naționale, 2 capitole în monografii naționale; articole în reviste cu factor de impact (1); articole în reviste din străinătate recunoscute (12); reviste din Registrul Național al revistelor de profil (30); articole în reviste naționale (5); articole în culegeri științifice editate peste hotare (39); articole în culegeri științifice editate în RM (20);  articole în lucrările conferințelor științifice internaționale (peste hotare (2); articole în lucrările științifice internaționale în RM (9); articole în lucrările conferințelor naționale (5); teze ale conferințelor peste hotare (2); teze ale conferințelor internaționale din RM (9); teze ale conferințelor naționale (4); materiale în enciclopedii (1); lucrări științifico-metodice și didactice (10).
Diseminarea rezultatelor științifice prin participarea la manifestări științifice internaționale peste hotare (59), manifestări științifice internaționale în RM (6), manifestări științifice naționale (46), manifestări științifice naționale cu participare internațională (7); emisiuni radio/TV (58), alte activități ce ține de calitatea de membru în diverse comisii de profil./ alte activități (30). Contribuția cercetărilor proiectul a fost remarcată prin oferirea de premii, medalii, titluri și alte aprecieri (7).

În limba engleză: During the third phase (2022) of the project "Historical evolution of Moldova from antiquity to modern times in the context of European civilization. Bessarabia within the Russian Empire. Academic synthesis, studies, documents and teaching materials. Part I. Strategic Priority Societal Challenges. Project number: 20.80009.0807.36", we aimed to carry out research and documentation activities in archives and libraries in the Republic of Moldova and abroad; to finalize the compartments of the synthesis volumes; to develop research on medieval and modern history for pre-university education. In parallel with the elaboration of the synthesis volumes, we have proposed to write and edit complementary works, which will contribute to a better development of the research activity within the project. Also, in order to better argue historical concepts, collections of documents and teaching materials are being prepared.
As a result of the work during 2022 the aims and objectives for this phase have been fully achieved. In order to better carry out the work, thematic working groups were set up at the beginning of the year, with five working groups for each synthesis volume. The working groups discussed the material developed and included in the synthesis volumes. The group leaders selected the materials (chapters and paragraphs) for each group member and they were read and discussed. Each working group held 8-9 meetings where the materials were discussed, suggestions and objections were made to improve the quality of each paragraph. The members of the technical assistance groups were concerned with the identification of images, maps, diagrams and the preparation of the bibliography. This work will continue in the next phase until the volumes are edited.
During this stage, the discussion of the materials in the synthesis volumes with the coordinators is taking place: first volume - Demir Dragnev (coordinator), Silvia Corlăteanu (from the directorate), Igor Cereteu (project leader), Valentin Constantinov (group leader), Alina Felea (group leader), Eugen Cernenchi (secretary), the second volume - Valentin Tomuleț (coordinator), Nicolae Enciu (from the directorate), Eugen-Tudor Sclifos (head of section), Ion Gumenâi (group leader), Gheorghe Negru (group leader), Cristina Gherasim (secretary). The discussions are being conducted constructively and will be concluded in mid-December. During these meetings, each paragraph is discussed and analysed in detail, and the historical hypotheses included in the volumes are analysed. Also the members of the working groups discuss the images, diagrams to be included in the volumes.
During this phase, 140 paragraphs have been drafted for the summary volumes; three monographs, one collection of studies and two volumes of documents have been published as part of the project. Thanks to collaboration with other academic institutions, 2 international monographs, 1 volume of documents, 6 national monographs, 2 chapters in national monographs; articles in journals with impact factor (1); articles in recognised foreign journals (12); journals in the National Register of Journals (30); articles in national journals (5); articles in scientific collections published abroad (39); articles in scientific collections published in the Republic of Moldova (20); articles in the proceedings of international scientific conferences (abroad (2); articles in international scientific proceedings in the Republic of Moldova (9); articles in the proceedings of national conferences (5); theses of conferences abroad (2); theses of international conferences in the Republic of Moldova (9); theses of national conferences (4); materials in encyclopaedias (1); scientific-methodical and didactic works (10).
Dissemination of scientific results through participation in international scientific events abroad (58), international scientific events in Moldova (6), national scientific events (46), national scientific events with international participation (7); radio/TV broadcasts (59)other activities related to membership in various committees (30). The contribution of the project's research has been highlighted by awards, medals, titles and other recognitions (7).
