	Activitățile de cercetare realizate în cadrul proiectului Modernizarea mecanismelor de guvernare axate pe protecția drepturilor omului au fost centrate pe determinarea convergențelor dintre multiplele aspecte care au fost identificate ca esențiale la etapele precedente ale proiectului. Activitatea științifică a inclus, prioritar, cercetarea și analiza critică a izvoarelor primare și derivate relevante pentru tematica proiectului și aplicarea instrumentelor metodologice de analiză, evaluare, monitorizare și testare a rezultatelor obținute. 

De asemenea, au fost stabilite conexiuni la nivel național, regional și european. Comunicarea cu savanți, cadre universitare din alte state, din alte centre de cercetare din țară, dar și cu practicieni au generat viziuni noi pentru aprofundarea și diversificare cercetărilor. Experiențele împărtășite de experți, cu referire la procesele de tranziție prin care trec state precum Republica Moldova, au înaintat ipoteza că bunele practici ale altor state, care au depășit stadiul de tranziție spre democrație și statul de drept, pot fi împărtășite, dar nu trebuie neglijate particularitățile naționale. În acest sens, s-a dovedit importantă și abordarea retrospectivă, necesară pentru a înțelege punerea instrumentelor de modernizare  în context istoric concret.

O altă concluzie se referă la interacțiunea dintre democrație (modul în care ea este percepută și valorificată) și drepturile omului, care poate fi amplificată prin consolidarea coeziunii sociale, coeziune ce se realizează doar între oameni liberi și prin anumite restrângeri ale drepturilor. Consacrarea expresă a unor noi coordinate, care să precizeze condițiile de restrângere, spre exemplu, a libertății de exprimare, ar apropia legislația Republicii Moldova de garanțiile convenționale ale instrumentelor internaționale în domeniul drepturilor omului. De asemenea, se constată că asigurarea dreptului la un mediu neprimejdios are coordanate distincte, unul referindu-se la dezvoltarea unui sistem de drept al mediului, care asigură o cooperare constructivă a societății, a statului, a cetățenilor.

Analiza legislației (legi, hotărâri de Guvern, acte normative departamentale etc.) cu referință la domeniul de cercetare, în special protecția drepturilor omului, ordine și securitate publică şi înaintarea propunerilor de modificare şi ajustare la nivelul actual de dezvoltare, precum şi  provocările existente, vor asigura un nivel calitativ sporit al climatului de securitate publică şi respectarea drepturilor şi libertăților omului.
Pentru a reuși realizarea unei sarcini majore, protecția drepturilor și libertăților omului, sunt necesare eforturi continui de studiu al documentelor de politici naționale, europene și internaționale cu impact asupra domeniului de cercetare. Se impune revizuirea acestora, analiza rezultatelor, înaintarea recomandărilor, în vederea inserării acestora în noul ciclu de politici publice.  

Este necesară corelarea documentelor de politici cu necesitățile și așteptările societății, astfel încât implementarea acestora să aibă un impact cât mai benefic, precum şi asigurarea calității procesului de implementare a documentelor de politici sectoriale, atingerea obiectivelor propuse, fixarea lecțiilor învățate și creșterea calitativă a profesioniștilor angajați în serviciul public, în instituții de drept. Angajații instituțiilor înșiși trebuie să devină ambasadori ai protecției drepturilor omului, să caute excelență și să contribuie la îmbunătățirea cadrului de referință în activitate. Implementarea soluțiilor de e-Guvernare, în acest sens, ținând cont de faptul că modernizarea nu poate fi văzută altfel decât conectată la era digitală, poate oferi un impuls nou pentru dezvoltarea domeniilor de activitate, oferind cetățenilor posibilitate de a-și valorifica drepturile.
Cercetările științifice, materializate în studii, articole, comunicări etc. s-au dovedit a fi veritabile platforme de discuții pentru profesioniști în drept. Comunicarea pe principii profesionale cu teoreticieni și practicieni în drept, dar și cu tineri (studenți, masteranzi, doctoranzi), creează un substrat sustenabil pentru continuarea eforturilor de cercetare științifică, construirea și fortificarea unor baze de cooperare interprofesională, precum și pentru stimularea procesului de modernizare a guvernării.




The research activities carried out in the project Modernization of governance mechanisms focused on the protection of human rights have been focused on determining the convergences between the multiple aspects that have been identified as essential in the previous stages of the project. The scientific activity primarily included the research and critical analysis of primary and derived sources relevant to the project's theme and the application of methodological tools for analysis, evaluation, monitoring and testing of the results obtained.
Also, connections have been established at national, regional and European levels. Communication with scientists, academics from other states, from other research centres in the country, as well as with practitioners have generated new visions for deepening and diversifying research. The experiences shared by the experts, with reference to the transition processes that states such as the Republic of Moldova are going through, put forward the hypothesis that the good practices of other states, which have passed the stage of transition towards democracy and the rule of law, can be shared, but should not be neglected national particularities. In this sense, the retrospective approach, necessary to understand the concrete historical context of the modernization tools, also proved to be important.
Another conclusion refers to the interaction between democracy (how it is perceived and exploited) and human rights that can be amplified by strengthening social cohesion, cohesion that is achieved only among free people and through certain restrictions of rights. The express consecration of new coordinates specifying the conditions for restricting, for example, freedom of expression would bring the legislation of the Republic of Moldova closer to the conventional guarantees of international instruments in the field of human rights. Also, it is found that ensuring the right to a safe environment has distinct coordinates, one of them referring to the development of an environmental law system, which ensures a constructive cooperation of the society, the state, and the citizens.
The analysis of the legislation (laws, Government decisions, departmental normative acts etc.) with reference to the field of research, especially the protection of human rights, public order and security and the submission of proposals for modification and adjustment to the current level of development, as well as existing challenges will ensure an increased qualitative level of the public security climate and respect for human rights and freedoms.
In order to achieve a major task, the protection of human rights and freedoms, continuous efforts are needed to study national, European and international policy documents with an impact on the research field. A review in the field, an analysis of the results are required, in order to insert recommendations into a new cycle of public policies.
Ensuring the correlation of policy documents with the needs and expectations of the society, so that their implementation has the most beneficial impact, as well as ensuring the quality of the implementation process of sectoral policy documents, achieving the proposed objectives, fixing the lessons learned and a qualitative growth of the employed professionals in the public service, in legal institutions are needed. The employees of the institutions themselves must become ambassadors for the protection of human rights, seek excellence and contribute to the improvement of the activity reference framework. The implementation of e-Government solutions, in this sense, considering that the modernization cannot be seen otherwise than connected to the digital age, can provide a new impetus for the development of the fields of activity, offering the opportunity for citizens to capitalize on their rights.
Scientific research, materialized in studies, articles, communications etc., have proven to be genuine discussion platforms for legal professionals. Communication on professional principles with theorists and legal practitioners, as well as with young people (students, masters, doctoral students), creates a sustainable substrate for the continuation of scientific research efforts, building and strengthening bases of interprofessional cooperation, as well as for stimulating the governance modernization process.
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