Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect.

Rezumat.
Ca rezultat al investigațiilor floristice efectuate în habitatele haturale și în condiții ex-situ asupra speciilor genului Gypsophila L. a fost evidențiată o specie nouă pentru știință – Gypsophila × moldavica Pînzaru sp. nova (familia Caryophyllaceae). Au fost evidențiate 6 specii noi pentru flora Republicii Moldova – Althaea narbonensis, Peucedanum tauricum, Rubia tectorum, Sempervivum zeleborii, Polypogon monspeliensis și Eclipta prostrata.
Evidențiată și descrisă o asociație nouă pentru știință din vegetația naturală a Republicii Moldova: As. Iridio variegatae-Quercetum pubescentis Pînzaru, Cantemir et Belous ass. nova. 
Completată descrierea Alianței Sempervivo zeleborii-Schiverckion podolicae (Pînzaru et Ruschuk 2009) Pînzaru 2022 în vegetația Republicii Moldova de pe stâncile (toltrele) calcaroase, cu răspândirea generală în limitele bazinelor râului Prut și fluviului Nistru, dar și a Podișului Babadag (România).
A fost evidențiată structura taxonomică actuală și elaborat materialul textual a 339 de specii din subclasele Lamiidae și Asteridae, parte componentă a monografiei „Flora Basarabiei”. Completat materialul ilustrativ cu peste 100 de iconografii ale speciilor din monografia „Flora Basarabiei”.

Stabilite particularităţile macroscopice și microscopice și întocmite cheile pentru determinarea reprezentanților ordinelor: Auriculariales, Cantharellales, Corticiales, Geastrales, Gloeophyllales, Gomphales, Phallales, Polyporales – 108 de specii.
Au fost evidențiate si descrise particularitățile biomorfologice ale speciilor medicinale (Scutellaria baicalensis, S. altissima, S. albida), aromatice (Elsholtzia stauntonii, E. ciliata, Agastache foeniculum, A. urticifolia), condimentare (Mentha x piperita var. citrata,  M. x piperita var. piperita) și medicinale toxice (Digitalis lanata) în condiţii ex-situ (anul III de studiu). Studiul fenologic, morfometric și al ritmului de dezvoltare au demonstrat o aclimatizare inițială excelentă a speciilor alohtone noi  în condiţii ex-situ și pot fi evaluate ca plante cu răspuns adaptiv pozitiv la condițiile pedoclimatice ale Republicii Moldova.
A fost determinat conținutul uleiului volatil la speciile Elsholtzia stauntonii și E. ciliata în funcție de faza fenologică. Cel mai înalt conținut de ulei volativ se notează în faza de înflorire în masă; în condiții locale, plantele de E stauntonii sintetizează o cantitate mai mare de ulei volatil (1.52-1,58% m/u) în comparație cu E. ciliata (1.14-1,27% m/u). Uleiul volatil de Mentha × piperita var. piperita cultivată în condițiile noastre se caracterizează printr-un conținut bogat în mentonă (49.7%) și mentol (19.4%), alți compuși importanți fiind izomentona (9.8%), eucaliptolul (4.4%). 

Colecțiile de plante utile (medicinale, aromatice, condimentare, tinctoriale, adaptogene, toxice) ale Grădinii Botanice Naționale (Institut) „Al. Ciubotaru” au fost completate cu 32 taxoni noi prin schimbul internațional de semințe (Index Seminum); genofondul actual constituie 491 de taxoni ce aparțin la 84 familii și 204 genuri.
Evidenţiate locuri noi de creştere și realizate activități de reintroducere în habitatele naturale a speciilor rare: Schivereckia podolica, Crambe tataria, Echium russicum, Serratula lycopifolia, Scirpus supinus, Centaurea angelescui și al.
Realizate activități de diseminare și promovare a rezultatelor cercetărilor (ore de informare și educație ecologică – 10, activități specifice de consultanță – 7, emisiuni TV/Radio – 2). Publicate 48 de lucrări ştiinţifice, inclusiv: 5 monografii; 2 articole în reviste din bazele de date Web of Science şi SCOPUS; 8 articole publicate în reviste din Registrul Naţional al revistelor de profil (Categoria B, C); 17 articole în culegeri ştiinţifice naționale și internaționale; 15 teze în lucrările conferinţelor ştiinţifice naționale și internaţionale și 1 tabelă, ca produs al cercetării ştiinţifice. A fost editat volumul V al monografiei ”Flora Basarabiei”, ghidul fotografic „Plante toxice” și „Arbori și arbuști medicinali”.
Abstract. 

As a result of the floristic investigations carried out in natural habitats and in ex-situ conditions on the species of the genus Gypsophila L., a new species to science was described – Gypsophila × moldavica Pînzaru sp. nova (Caryophyllaceae family). Six new species were highlighted for the flora of the Republic of Moldova – Althaea narbonensis, Peucedanum tauricum, Rubia tectorum, Sempervivum zeleborii, Polypogon monspeliensis and Eclipta prostrata.

A new association for science was highlighted and described from the natural vegetation of the R. of Moldova: As. Iridio variegatae-Quercetum pubescentis Pînzaru, Cantemir et Belous ass. nova.

Completed description of the Alliance Sempervivo zeleborii-Schiverckion podolicae (Pînzaru et Ruschuk 2009) Pînzaru 2022 in the vegetation of the R. of Moldova on calcareous rocks.

The current taxonomic composition and the textual material of 339 species from the subclasses Lamiidae and Asteridae, part of the "Flora of Bessarabia" monograph, was elaborated. The illustrative material with over 100 iconographies of the species from the monograph "Flora of Bessarabia" was completed.

The macroscopic and microscopic features were established and the keys for determining the representatives of the orders: Auriculariales, Cantharellales, Corticiales, Geastrales, Gloeophyllales, Gomphales, Phallales, Polyporales – 108 species, were drawn up.

The biomorphological peculiarities of the medicinal species (Scutellaria baicalensis, S. altissima, S. albida), aromatic (Elsholtzia stauntonii, E. ciliata, Agastache foeniculum), spicy (Mentha x piperita var. citrata, M. x piperita var. piperita), and toxic medicinal (Digitalis lanata) in ex-situ conditions (3nd year of study) were highlighted and described. The phenological, morphometric and development rate study demonstrated an excellent initial acclimatization of the new allochthonous species in ex-situ conditions and can be evaluated as plants with a positive adaptive response to the pedoclimatic conditions of the Republic of Moldova.

The content of volatile oil in the species Elsholtzia stauntonii and E. ciliata was determined according to the phenological phases. The highest content of volatile oil is noted in the mass flowering phase; under local conditions, E. stauntonii plants synthesize a higher amount of volatile oil (1.52-1.58% w/w) compared to E. ciliata (1.14-1.27% w/w). Volatile oil of Mentha × piperita var. piperita grown in our conditions is characterized by a rich content in menthone (49.7%) and menthol (19.4%), other important compounds being isomenthone (9.8%), eucalyptol (4.4%). 

The collections of useful plants (medicinal, aromatic, seasoning, tinctorial, adaptogenic, toxic) of the National Botanical Garden (Institute) "Al. Ciubotaru" were completed with 32 new taxa through the international exchange of seeds (Index Seminum); the current gene pool consists of 491 taxa belonging to 84 families and 204 genera.

The new growing places were discovered and reintroduction activities in the natural habitats of rare species: Schivereckia podolica, Crambe tataria, Echium russicum, Serratula lycopifolia, Scirpus supinus, Centaurea angelescui were performed.
Activities for dissemination and promotion of research results (informative and ecological education classes – 10, consulting activities – 7, interviews – 2) were carried out. Published 48 papers: 5 monographic works; 2 articles in the journals from the Web of Science and SCOPUS databases; 8 – in journals (Category B, C); 17 articles in national and international scientific collections; 15 theses in the works of national and international scientific conferences and 1 table, as a product of scientific research. The volume V of the monograph “Flora of Bessarabia”, the photographic guides "Toxic plants" and "Medicinal trees and shrubs" were published. 

