18.  Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect.

	 Consumatorii de fructe şi pomuşoare, atât din ţările UE, cât şi din Republica Moldova tot mai frecvent solicită în alimentaţie producţie ecologică. Încălzirea globală şi starea mediului ambiant cu poluarea în continuă creştere, impune elaborarea şi modernizarea tehnologiilor, care ar corespunde exigenţelor economice, ecologice şi sociale. Soluţionarea cerinţelor menţionate, poate fi efectuată, prin alegerea combinaţiilor soi-portaltoi, rezistente la condiţiile biotice şi abiotice de stres, folosirea unui sistem de agrotehnică corespunzător, cu produse biologice de întreţinere, fertilizare a solului şi protecţie a plantelor. Cercetarea ştiinţifică din acest domeniu, trebuie să vină în sprijinul pomicultorilor prin optimizarea şi cuantificarea efectelor acestor factori naturali asupra creşterii şi rodirii pomilor. Obiectivele cercetărilor sunt creşterea competitivităţii economice a produselor pomicole şi bacifere, producerea de fructe sănătoase şi protejarea mediului înconjurător, înlocuirea tehnologiilor clasice poluante cu tehnologii intensive, bazate pe verigi bioecologice de întreţinere şi exploatare a culturilor pomicole şi bacifere

 Cercetările se efectuează în 19 experienţe cu participarea laboratoarelor Pepinerit şi Tehnologii Moderne Pomicole, Fertilizare, Fiziologie şi Biochimie, Protecţia Plantelor, Arbuşti Fructiferi şi Căpşun, grupa Economie şi Mecanizare la speciile pomicole prun, cais, nuc şi speciile bacifere căpșun, zmeur, coacăz, agriș, mur, catina albă, afin, lonicera amplasate în 11 gospodării agricole. 
S-au acumulat date privitor la umiditatea solului,  rezerva de apă în sol, conţinutul de substanţe nutritive în sol şi plante, speciile de buruieni şi cantitatea de seminţe în sol, activitatea microbiologică, conţinutul pigmenţilor în frunze, masa  medie a fructelor şi recolta producţiei de prune, cais şi nuc.    

Metodele de întreţinere a solului nu înrăutăţesc dezvoltarea pomilor, iar recolta constituie la variantele cu mulcire cu 21-27 % mai mult decât la martor. Îngrăşămintele aplicate în sol şi foliar, după înflorire şi creşterea intensivă a lăstarilor şi fructelor au mărit recolta cu 21-32%.

La cultura nucului umiditatea solului în stratul 0-100 cm este de 12,23% la martor, iar în variantele cu Orgazot 120 şi 150 kg/ha – 13,61 - 15,18%. Recolta de nuci s-a mărit faţă de martor cu 37- 41 % la variantele fertilizate. 
În baza cercetărilor efectuate au fost determinate biopreparatele efective şi alte produse inofensive, deasemenea şi amestecurile lor. Au fost elaborate sistemele măsurilor de protecţie cu produse biologice împotriva bolilor şi dăunătorilor prunului, caisului şi nucului. A fost studiază durata acţiunii bioproduselor cercetate în diferite amestecuri. Aplicarea raţională a biopreparatelor cu un diferit mecanism de acţiune folosită în termenii optimali duce la obţinerea unei producţii calitative de fructe de prun şi nuc. 
S-a studiat acţiunea agenţilor biologici la influenţa lor asupra duratei şi calităţii termenilor de păstrare a fructelor. Pentru prima dată în Republica Moldova a fost elaborată şi aprobată o sistemă nouă de folosire a produselor biologice şi amestecurile lor de protecţie a plantelor de prun, cais şi nuc, cu scopul obţinerii unei producţii pomicole ecologice.

Conform rezultatelor obţinute în rezultatul efectuării observărilor asupra desfăşurării fazelor fenologice s-a stabilit că deşi au fost condiţii climatice complicate, inclusiv seceta hidrologică severă, unele specii şi soiuri bacifere au fost mai rezistente şi au manifestat rezultate satifăcătoare ca: căpşun – Clery; zmeur – Citria; coacăzul negru – Padina; coacăzul roşu – Rovada; Josta; cătina albă – Otradnaia; agrişul - Coloboc; murul – Thornfree; afinul – Eliot; Lonicera albastră – Loni. 

Au fost elaborate normativele investiţiilor de capital pentru înfiinţarea livezilor şi plantaţiilor bacifere în anul trei de vegetaţie. În acest context au fost elaborate fişele tehnologice-tip, definitivate pentru cultivarea caisului, prunului, nucului şi zmeurului în anul 3 de vegetaţie.

The consumers of fruits and berries, both from the EU countries and from the Republic of Moldova, are increasingly demanding organic food production in their diet. Global warming and the state of the environment with continuously increasing pollution, require the development and modernization of technologies that would meet economic, ecological, and social requirements.

The solution of the mentioned requirements can be carried out, by choosing variety-rootstock combinations, resistant to biotic and abiotic stress conditions, using an appropriate agrotechnical system, with biological maintenance products, soil fertilization and plant protection. Scientific research in this field must come to the support of fruit growers by optimizing and quantifying the effects of these natural factors on the tree’s growth and fruiting. The objectives of the research are to increase the economic competitiveness of fruit and berry products, the production of healthy fruits and the protection of the environment, the replacement of classic polluting technologies with intensive technologies, based on bioecological links for the maintenance and exploitation of fruit and berry crops.

The researchers are carried out in 19 experiments with the participation of the Fruit Trees Nursery and Modern Technologies laboratory, Fertilization, Physiology and Biochemistry laboratory, Plant Protection laboratory, Fruit Shrubs and Strawberry laboratory, the Economy and Mechanization group in the fruit tree species plum, apricot, walnut and the berry species: strawberry, raspberry, currant, gooseberry, blackberry, seaberry, blueberry, honeysuckle located in 11 farms.
There were collected data regarding soil moisture, soil water reserve, soil and plant nutrient content, weed species and the quantity of seeds in the soil, microbiological activity, leaf pigment content, average fruit mass and plum, apricot and walnut production yield. 

The soil maintenance methods do not worsen the development of the trees, and the harvest is 21-27% more in the versions with mulching than in the control. Fertilizers applied to the soil and foliar, after flowering and the intensive growth of shoots and fruits increased the harvest by 21-32%.
In walnut culture, the soil moisture in the 0-100 cm layer is 12.23% in the control, and in the versions with Orgazot 120 and 150 kg/ha – 13.61 - 15.18%. The walnut yield increased by 37-41% in the fertilized varieties compared to the control.
Based on the research carried out, the effective biopreparations and other harmless products, as well as their mixtures, were determined. Systems of protection measures with biological products against plum, apricot, and walnut diseases and pests were developed. The duration of action of the researched bioproducts in different mixtures was studied. The rational application of biopreparations with a different mechanism of action used in optimal terms leads to obtaining a qualitative production of walnut and plum fruits. 

It was studied the action of biological agents on their influence on the duration and quality of fruit storage terms. For the first time in the Republic of Moldova, a new system for the use of biological products and their mixtures for the protection of plum, apricot, and walnut plants was developed and approved, with the aim of obtaining an ecological fruit production.

According to the results obtained after the observations on the unfolding of the phenological phases, it was established that although there were complicated climatic conditions, including severe hydrological drought, some species and varieties of berries were more resistant and showed satisfactory results such as: strawberry - Clery; raspberry – Citria; blackcurrant – Padina; red currant - Rovada; Josta; white sea buckthorn – Otradnaia; gooseberry - Coloboc; blackberry – Thornfree; blueberry – Eliot; Blue lonicera – Loni.

The norms of capital investments for the establishment of orchards and berry plantations in the third year of vegetation were developed. In this context, the technological- type data sheets were developed, and finalized for the cultivation of apricot, plum, walnut and raspberry in the 3rd year of vegetation.



