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Atingerea obectivelor de cercetare a generat un ansamblu de activități și acțiuni specifice fiecărui obiectiv: activități analitice și de prelucrare a informației științifice; activități de construcție teoretică/ conceptuală; activități de evaluare și de diseminare a rezultatelor investigaționale. Realizarea acestor activități a condus la obținerea următoarelor rezultate:
· Fundamentarea paradigmei curriculumului axată pe afirmarea rolului prioritar al finali​tă​ţilor educaţiei, la nivelul oricărui proiect pedagogic. În funcţie de finalităţi se structurează şi celelalte elemente ale modelului curricular de abordare a instruirii, adică metodele de predare-învăţare, strategiile de evaluare şi conţinuturile.
· Conceptualizarea curriculumului pentru învățarea și educația adulților axat pe următoarele prevederi teoretice: (1) curriculumul ca sistem reprezintă un ansamblu de experiențe de învățare și educație, oferite de instituții, organizații, ONG-uri etc., care prestează servicii educaționale în diferite forme; (2) curriculumul este abordat ca concept, conținut, proces, produs și finalitate. 
· Fundamentarea sistemului de competențe privind învățarea și educația adulților. Competența este privită ca un sistem integrat de cunoştinţe, abilităţi, atitudini şi valori, dobândite, formate şi dezvoltate prin învăţare, a căror mobilizare permite identificarea şi rezolvarea diferitor probleme în diverse contexte şi situaţii.
· Fundamentarea sistemului de conținuturi privind învățarea și educația adulților.  Noțiunea de ”conținut” desemnează ”substanța” asupra căreia și prin care se acționează prin strategii didactice pentru atingerea unui nivel performant în realizarea obiectivelor formulate. Această ”substanță” include informații variate și instrumente implicate în cunoaștere, ca dimensiuni ale personalității, antrenate și formate prin învățare: capacități intelectuale, abilități, modele, concepții, atitudini.
· Fundamentarea unui demers de curriculum axat pe nevoile și oportunitățile de învățare și educație profesionale și nonprofesionale ale adulților. De menționat, că există cel puțin două aspecte de identificare a nevoilor de învățare și educație a adulților. Primul aspect ține de factorii externi: experții, consilierii, managerii aplică un instrumentar respectiv în identificarea nevoilor de învățare și educație a unor grupe concrete de adulți. Al doilea aspect ține de factorul interior: adultul poate stabili nevoile proprii de învățare, având la dispoziție instrumentarul respectiv, sau identifică nevoile proprii strict intuitiv, contextual, motivațional.
· Elaborarea metodologiei și instrumentarului de evaluare al curriculumului pentru învățarea și educația nonformală a elevilor și a adulților, care reprezintă un rezultat ce dezvoltă cadrul evaluativ al curriculumului educațional.
O altă categrie de rezultate științifice ține de dimensiunea consructivă și praxiologică. În acest sens, au fost elaborate: Curriculum de bază: competențe pentru învățarea și educația adulților; suportul de curs ”Psihologia dezvoltării”; publicate o serie de articole științifice în reviste din străinătate recunoscute, cu factor de impact, precum și reviste din Registrul național al revistelor de profil, precum și comunicări la conferințe naționale și internaționale.
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The achievement of research objectives has generated a set of activities and actions specific to each objective: analytical activities and those of scientific information processing; theoretical/conceptual construction activities; activities of assessment and dissemination of investigative results. The realization of these activities led to the following results: 

· The substantiation of a curriculum paradigm focused on affirming the priority role of the education goals at the level of any pedagogical project. Depending on the outcomes, the other elements of the curricular model for training approach are also structured, i.e. the teaching-learning methods, assessment strategies and contents.

· The conceptualization of a curriculum for adults’ learning and education focused on the following theoretical provisions: (1) the curriculum as a system represents a set of learning and education experiences, offered by institutions, organizations, NGOs, etc., which provide educational services in different forms; (2) the curriculum is approached as a concept, as a content, as a process, as a product and as an outcome. 
· The substantiation of a competences system for adults’ learning and education. Competence is regarded as an integrated system of knowledge, skills, attitudes and values, acquired, formed and developed through learning, the mobilization of which allows identification and solution of different problems in different contexts and situations. 
· The substantiation of a contents system for adults’ learning and education. The notion of “content” designates the “substance” on which and through which teaching strategies are used to achieve a high performance level in achieving the formulated objectives. This “substance” includes various information and tools involved in cognition as personality dimensions, trained and formed through learning: intellectual capacities, skills, models, conceptions, attitudes. 
· The substantiation of a curriculum approach focused on the needs and opportunities for professional and non-professional learning and education of adults. It should be noted that there are at least two aspects of identifying the learning and education needs of adults. The first aspect relates to external factors: experts, advisors, managers apply a respective toolset to identify the learning and education needs of specific groups of adults. The second aspect is related to the internal factor: the adult can determine his/her own learning needs, having the respective tools at his/her disposal, or identify his/her own needs strictly intuitively, contextually, motivationally.
· The development of a curriculum evaluation methodology and toolset for non-formal learning and education of students and adults, which represents a result that develops the evaluative framework of the educational curriculum. 
Another category of scientific results relates to the constructive and praxeological dimension. In this sense, there were developed the following: Basic Curriculum: Competences for Learning and Education of Adults; course learning materials “Development Psychology”; were published a number of scientific articles in recognized foreign journals with an impact factor, as well as journals from the National Register of Professional Journals, as well as communications at national and international conferences.
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