	Proiect Identificarea, evaluarea şi perfecţionarea unor noi procedee de sporire a ratei de creştere a peştilor, de diminuare a impactului maladiilor şi de îmbunătățire a valorificării furajelor în cadrul instalaţiilor piscicole de tip închis alimentate cu apă circulantă, 

cu cifrul 20.80009.7007.23
Au fost realizate instalaţiile de laborator şi au fost efectuate lucrări experimentale în vederea elucidării şi determinării eficacităţii încrucișării intraspecifice ca metodă de sporire a ratei de creștere a peștilor și de îmbunătățire a valorificării furajelor. Au fost acumulate eşantioane biologice ale speciilor de hidrobionţi edificatori în cadrul modelelor experimentale. Au fost realizate investigaţii de teren şi în condiţii de laborator privind incidenţa maladiilor parazitare la peşti. A fost creată bază de date privind interrelaţiile în cadrul sistemului „parazit – gazdă”, constituit din paraziţi şi specii model de hidrobionţi. Au fost stabilite, menţinute şi controlate în condiţii de laborator sistemele „parazit – gazdă”, în scopul elucidării unor aspecte ale patogenității parazitului și a efectului medicamentelor chimio​tera​pice asupra speciilor din cadrul sistemului respectiv. Au fost realizate lucrări experimentale în vederea identificării, evaluării şi perfecţionării unor noi procedee de sporire a ratei de creștere a peștilor, de diminuare a impactului maladiilor  metabolice şi de îmbunătățire a valorificării furajelor în cadrul instalaţiilor de cultură alimentate cu apă circulantă.
A fost realizată instalația acvatică cu circuit închis, care este o tehnologie bazată pe utilizarea de filtre mecanice și biologice, folosită în special pentru cultivarea de pește, dar și altor organisme acvatice cum ar fi creveți, scoici etc. Principiul de funcționare a instalației constă în mișcarea circulară a apei între elementele sale, fiecare dintre acestea menținând parametrii vitali în limitele prescrise. Procesul de producere are loc într-un sistem închis de alimentare cu apă, cu o decontaminare completă a apei regenerabile prin ozonare şi cu ajutorul radiației ultraviolete. 

Este propusă hibridizarea intraspecifică în calitate de metodă care poate fi folosită cu succes ca metodă de intensificare a ratei de creștere a peștilor de cultură. Avantajul acestui instrument de ameliorare se rezumă la eficiența economică a investițiilor, astfel că pentru aceeași bani cheltuiți pe hrană putem obține o creștere a productivității de până la 75 %.
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Laboratory installations were made and experimental works were carried out in order to elucidate and determine the effectiveness of intraspecific crossing as a method of increasing the growth rate of fish and improving feed utilization. Biological samples of edifying hydrobiont species were collected within the experimental models. Investigations were carried out in the field and in laboratory conditions regarding the incidence of parasitic diseases in fish. A database was created regarding the interrelationships within the "parasite-host" system, consisting of parasites and hydrobiont model species. The "parasite-host" systems were established, maintained and controlled under laboratory conditions, in order to elucidate some aspects of the pathogenicity of the parasite and the effect of chemotherapeutic drugs on the species within that system. Experimental works were carried out in order to identify, evaluate and perfect new methods of increasing the growth rate of fish, reducing the impact of metabolic diseases and improving the utilization of feed in the culture installations supplied with circulating water.

The closed-circuit aquatic plant was realized, which is a technology based on the use of mechanical and biological filters, used especially for the cultivation of fish, but also for other aquatic organisms such as shrimps, clams, etc. The principle of operation of the installation consists in the circular movement of water between its elements, each of which maintains the vital parameters within the prescribed limits. The production process takes place in a closed water supply system, with a complete decontamination of renewable water through ozonation and with the help of ultraviolet radiation.

Intraspecific hybridization is proposed as a method that can be successfully used as a method to enhance the growth rate of cultured fish. The advantage of this breeding tool boils down to the economic efficiency of investments, so for the same money spent on feed we can achieve an increase in productivity of up to 75%.
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