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Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect.
Liofilizarea este una dintre cele mai sigure și durabile metode de conservare cu păstrarea viabilității și stabilității proprietăților biologice ale microorganismelor. Evaluarea viabilității tulpinilor de bacterii din genul Bacillus, Pseudomonas și a bacteriilor lactice din genurile Lactococcus și Streptococcus după 15 ani de păstrare în stare liofilizată în Colecția Națională de Microorganisme Nepatogene (CNMN) a demonstrat că viabilitatea acestora a scăzut nesemnificativ, titrul celulelor viabile la Bacillus, Pseudomonas se menține la nivel 107-109cel/ml, iar la bacteriile lactice 103-105 cel/ml. Modificări ale particularităților morfo-culturare la tulpinile de Bacillus și Pseudomonas nu au fost identificate. Bacteriile lactice cultivate pe mediul agarizat au format colonii izolate sub formă de picătură, lucioase, cu margini netede (de tip S); lenticulare în profunzime, de culoare alb-crem; de dimensiuni mici cu diametrul până la 1 mm, cu consistență păstoasă, ceia ce corespunde cu speciile studiate.
Pentru a demonstra stabilitatea proprietăților biotehnologice a tulpinilor de bacterii lactice, au fost determinați următorii parametri: activitatea fermentativă a bacteriilor, acumularea acidului lactic și proprietăţile organoleptice. Caracterizarea tehnologică a bacteriilor lactice a fost realizată prin determinarea activităţii de coagulare a laptelui inoculat, de producere a acidului lactic şi determinarea duratei de coagulare a laptelui. Conform rezultatelor obținute, toate culturile au manifestat o viteză înaltă de acidulare a laptelui timp de 6,0-9,5 ore, ceea ce corespunde cerinţelor pentru bacteriile lactice mezofile și termofile. Tulpinile studiate se dezvoltă rapid, formând coagul omogen cu consistenţă densă, miros specific fiecărei tulpini, cu gust curat de lapte fermentat, la temperatura de incubare 30°C și 40°C.
Un criteriu de evaluare a calității laptelui fermentat este aciditatea titrabilă, iar capacitatea de formare a acidului este un criteriu pentru selectarea tulpinilor utilizate la fabricarea anumitor tipuri de produse lactate. S-a stabilit că, tulpinile depozitate în CNMN, de interes biotehnologic, au o viteză de acidulare înaltă, atingând limita de aciditate 105°T la L. lactis ssp. cremoris, 177°T la L. lactis ssp. lactis, 104°T la L. lactis ssp. diacetylactis și la  S. thermophilus 99°T. Astfel, s-a constata că bacteriile lactice din CNMN și-au păstrat capacitatea sporită de regenerare și proprietățile biotehnologice inițiale.
Rata de supraviețuire a microorganismelor recent depozitate în CNMN (16 tulpini de bacterii lactice, 6 tulpini de bacterii, 9 tulpini de actinobacterii și 8 tulpini de fungi) după liofilizare  a variat  în limitele 78,8-98,4%, față de cea inițială, de până la liofilizare. 
Au fost liofilizate și depozitate în CNMN 61 tulpini de microorganisme acvatice (actinobacterii, bacterii și fungi) cu proprietăți enzimatice și antimicrobiene semnificative. Viabilitatea acestora după liofilizare a variat în limitele: la actinobacterii – de la  83,8 până la 97,3 %, la bacterii de la 78,8% până la 95,7%, iar la fungii de la 95,8% până la  99,2%.
Prin metoda biologiei moleculare au fost identificate 10 tulpini de bacterii și 10 tulpini de fulgi. Tulpinile de bacterii au fost identificate ca: Bacillus velezensis (6 tulpini),  Micrococcus yunnanensis (2 tulpini), Planococcus ruber (1 tulpină) și Paenibacillus pabuli  (1 tulpină), iar tulpinile de fungi ca: Talaromyces purpureogenus (3 tulpini), Talaromyces tumuli (1 tulpină), Talaromyces adpressus (1 tulpină), Trichoderma atrobrunneum (2 tulpini), Trichoderma longibrachiatum (2 tulpini) și Trichoderma simmonsii (1 tulpină). CNMN a fost completată cu noi tulpini acvatice de interes industrial.
Lyophilization is one of the safest and most durable methods of preservation with storage of the viability and stability of the microorganisms with valuable biological properties. The strain viability evaluation of the bacteria genera Bacillus, Pseudomonas and lactic acid bacteria (genera Lactococcus and Streptococcus) after 15 years of storage in a lyophilized state in National Collection of Non-pathogen Microorganisms (NCNM) demonstrated that, their viability decreased insignificantly, the titer of viable cells of Bacillus, Pseudomonas remains at the range 107-109 cel/ml, and for lactic acid bacteria 103-105 cel/ml. Changes in the morpho-cultural characteristics of Bacillus and Pseudomonas strains were not identified. Lactic acid bacteria on agar medium formed rod-shaped colonies of small size with a diameter of up to 1 mm, cream-white color, glossy, deeply lenticular, with smooth edges (S-type), with a pasty consistency, which corresponds to the studied species.
To demonstrate the biotechnological firmness of the lactic acid bacteria strains, the following parameters bacterial fermentation activity, lactic acid accumulation and organoleptic properties were determined. The technological characterization was carried out by determining the coagulation activity, the production of lactic acid and time coagulation of the milk. According to the obtained results, all strains showed a high acidification at 6,0 - 9,5 hours, which corresponds to the requirements for mesophilic and thermophilic lactic acid bacteria. The studied strains were able to active coagulation and form the homogeneous clot with a dense consistency, specific smell, with a clean taste of fermented milk at the incubation temperature of 30°C and 40°C.
Titratable acidity and acid-forming capacity is a criterion for evaluating the quality of fermented milk and for selecting strains used in the manufacture of different types of dairy products. It was established that the strains stored in the NCNM with biotechnological interest, have acidification activity – 105°T for L. lactis ssp. cremoris, 177°T for L. lactis ssp. lactis, 104°T for L. lactis ssp. diacetylactis and S. thermophilus 99°T. In the research, it was found that the lactic acid bacteria from NCNM maintained their regenerative capacity and original biotechnological properties.
The survival rate of microorganisms recently stored in the NCNM (16 strains of lactic acid bacteria, 6 strains of bacteria, 9 strains of actinobacteria and 8 strains of fungi) after lyophilization varied between 78.8-98.4%, compared to the initial one.
In NCNM were lyophilized and deposited 61 strains of aquatic microorganisms (actinobacteria, bacteria and fungi) with significant enzymatic and antimicrobial properties. Their viability after lyophilization varied within the limits: for actinobacteria 83.8-97.3%, for bacteria 78.8-95.7%, and for fungi 95.8-99.2%.
By molecular biology method, 10 strains of bacteria and 10 strains of fungi were identified. The bacterial strains were identified as: Bacillus velezensis (6 strains), Micrococcus yunnanensis (2 strains), Planococcus ruber (1 strain) and Paenibacillus pabuli  (1 strain); and the fungal strains as: Talaromyces purpureogenus (3 strains), Talaromyces tumuli (1 strain), Talaromyces adpressus (1 strain), Trichoderma atrobrunneum (2 strains), Trichoderma longibrachiatum (2 strains) and Trichoderma simmonsii (1 strain). The NCNM had been supplemented with new aquatic strains of industrial interest.

