Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect 
	EN

     The research results obtained within the project allows expanding and deepening of the new knowledge regarding the diversity of coleoptera, the impact of anthropogenic activities and climate change on habitats of world importance. Research on obtaining DNA barcode sequences for the species of coleoptera spread on the territory of the Republic of Moldova contributed to the expansion of the international reference library - an useful tool in the taxonomic identification of organisms by non-specialists. In the framework of the studies undertaken, the natural management mechanisms of insect communities are exploited by highlighting the autochthonous strains of microorganisms with potential for further use as biological control agents.

     For the first time, the parasitic fauna of fish from the Asian cyprinid group was studied, which demonstrated infestations with various parasitic agents taxonomically  classified in: Common carp: 6 classes (Oligohymenophorea, Monogenea, Trematoda, Cestoda, Hexanauplia, bivalvia) 7 families (Trichodinidae, Dactylogyridae, Diplozoidae, Diplostomidae, Lytocestidae, Gryporhynchidae, Lernaeidae); Silver carp: 4 classes (Monogenea, Trematoda, Secernentea, Bivalvia) 6 families (Dactylogyridae, Diplozoidae, Diplostomidae, Aspidogastridae, Gorgoderidae, Philometridae); Blood: 4 classes (Monogenea, Trematoda, Cestoda, Hexanauplia) 4 families (Dactylogyridae, Diplostomidae, Gryporhynchidae, Ergasilidae); bighead carp: 5 classes (Monogenea, Trematoda, Cestoda, Hexanauplia) 5 families (Dactylogyridae, Diplostomidae, Bothriocephalidae, Gryporhynchidae, Ergasilidae).

     The invasive complexes of cyst-forming nematodes from the Tylenchida order were estimated in the potato crop under the conditions of the Republic of Moldova. The impact of mono- and polyinvasions on some morpho-functional indices in wild boars (Sus scrofa) was evaluated. For the first time, the diversity of the parasitofauna was studied in wild boars from the forest ecosystem of the "Pădurea Domnească" Natural Reserve, which is systematized into 4 classes, 13 families, 14 species: cl. Trematode fam. Fasciolidae, fam. Dicrocoeliidae; cl. Secretion fam. Trichuridae, fam. Strongyloididae, fam. Metastrongylidae, fam. Strongyloidae, fam. Spirocercidae, fam. Ascaridiidae, fam. Trichostrongylidae, fam. Gongylonematidae, fam. Ancylostomatidae, cl. Acanthocephala fam. Oligacanthorhynchidae; cl. Conoidosida fam. Eimeriidae.

     The results of interdisciplinary research are the editorial valorization in two fundamental monographs "Entopathogenic fungi" (authors: Moldovan Anna, Munteanu-Molotievskiy Natalia, Toderaş Ion, academician) and "Helmintic fauna of amphibians and reptiles from the Republic of Moldova. Trematodes. Volume I ". (authors: Erhan Dumitru, Gherasim Elena).

     The exceptional achievements of the project were published in 6 articles with Major Impact Factor in international journals. Innovative contributions were rewarded by obtaining 2 invention patents, appreciated with 18 gold medals, 8 silver and one bronze medal. In 2022, within the project, new frontiers were reached in regard to the international scientific partnership relations of the Institute of Zoology with the Universities of France, Italy, and the Czech Republic, Turkey, etc.
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      Rezultatele științifice obținute în cadrul proiectului permit de a extinde și aprofunda noile cunoștințele privind diversitatea coleopterelor, impactul activaților antropice și a schimbărilor climatice asupra habitatelor de importanță mondială. Cercetările privind obținerea secvențelor cod de bare ADN pentru speciile de coleoptere răspândite pe teritoriul Republicii Moldova sunt contribuite la extinderea bibliotecii internaționale de referință-instrument util în identificarea taxonomică a organismelor și de către non-specialiști. În cadrul studiilor întreprinse sunt valorificate mecanismele naturale de management al comunităților de insecte prin evidențierea tulpinilor autohtone de microorganisme cu potențial în utilizarea ulterioară ca agenți de control biologic. 
     În premieră a fost studiată parazitofauna la peștii din grupul ciprinidelor asiatice care a demonstrat infestarea acestora cu diverși agenți parazitari încadrați sistematic în: Crap-comun: 6 clase (Oligohymenophorea, Monogenea, Trematoda, Cestoda, Hexanauplia, bivalvia) 7 familii (Trichodinidae, Dactylogyridae, Diplozoidae, Diplostomidae, Lytocestidae, Gryporhynchidae, Lernaeidae); Caras-argintiu: 4 clase (Monogenea, Trematoda, Secernentea, Bivalvia) 6 familii (Dactylogyridae, Diplozoidae, Diplostomidae, Aspidogastridae, Gorgoderidae, Philometridae); Sânger: 4 clase (Monogenea, Trematoda, Cestoda, Hexanauplia) 4 familii (Dactylogyridae, Diplostomidae, Gryporhynchidae, Ergasilidae); Novac: 5 clase (Monogenea, Trematoda, Cestoda, Hexanauplia) 5 familii (Dactylogyridae, Diplostomidae, Bothriocephalidae, Gryporhynchidae, Ergasilidae).
     Au fost estimate complexele invazive de nematode formatoare de chisturi din ordinul Tylenchida la cultura de cartof în condițile Republicii Moldova. A fost evaluat impactul mono- şi poliinvaziilor asupra unor indici morfo-funcţionali la mistreţi (Sus scrofa). În premieră a fost studiată diversitatea parazitofaunei la mistreții din ecosistemul  forestier al Rezervației Naturale „Pădurea Domnească”  care este sistematizată în 4 clase, 13 familii, 14 specii: cl. Trematoda fam. Fasciolidae, fam. Dicrocoeliidae; cl. Secernentea fam. Trichuridae, fam. Strongyloididae, fam. Metastrongylidae, fam. Strongyloidae, fam. Spirocercidae, fam. Ascaridiidae, fam. Trichostrongylidae, fam. Gongylonematidae, fam. Ancylostomatidae, cl. Acantocephala fam. Oligacanthorhynchidae; cl. Conoidosida  fam. Eimeriidae. 

      Rezultatele cercetărilor interdiciplinare sunt valorificările editorial în două monografii fundamentale ”Fungii entopatogeni” (autori: Moldovan Anna, Munteanu-Molotievskiy Natalia, Toderaş Ion, academician) și „Fauna helmintică a amfibienilor și reptilelor din Republica Moldova.  Trematoda. Volumul  I”. (autori: Erhan Dumitru, Gherasim Elena).

      Realizările de excepție din cadrul proiectului au fost publicate în 6 articole cu Factor Major de Impact în revistele internaționale.

      Contribuții inovaționale s-au scontat cu obținerea a 2 brevete de invenții, apreciate cu 18 medalii de aur, 8 de argint și o medalie de bronz.

   În anul 2022, în cadrul proiectului au atins noi frontiere relațiile științifice internaționale de parteneriat a Institutului de Zoologie cu Universitățile din Franța, Italia, Cehia, Turcia ș.a.



