1. Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect (obligatoriu).

	Au fost efectuate investigații ale evoluției sistemelor dinamice complexe cu feedback optic provenit de la diferite cavități. Au fost prezentate rezultatele teoretice ale generării impulsurilor în lasere cu gropi cuantice multiple InGaN cu absorbant de saturație. A fost studiată influența parametrilor dispozitivului asupra energiei impulsului și a maximului impulsului la ieșire. Au fost raportate rezultate teoretice privind stabilitatea lungimii de undă a unui amplificator de putere în baza unui oscilator master cu mai multe secțiuni care emite la o lungime de undă de 1064 nm. A fost utilizat modelul ecuațiilor cu unde progresive pentru a calcula puterea optică de ieșire și hărțile spectrale în funcție de curenții injectați în diferitele secțiuni ale dispozitivului. Modelul numeric explică cantitativ constatările experimentale, în special prăbușirea puterii dacă curentul injectat într-o secțiune de control adiacentă laserului reflector Bragg distribuit care acționează ca oscilator master depășește anumite valori. A fost cercetată influența reflectivității la fațeta amplificatorului de putere asupra comportamentului laserului. Au fost prezentate rezultatele teoretice ale influenței parametrilor laserului cu lumină albastră asupra auto-pulsațiilor. S-a studiat influența grosimii absorbantului de saturație, a lungimii laserului, precum și a duratei de viață a purtătorilor de sarcină asupra regiunii de auto-pulsații. 
A fost modelat un modul termoelectric de tip p-n construit din cristale organice cvasi-uni-dimensional de TTT2I3 și TTT(TCNQ)2. Au fost deduse expresiile analitice pentru puterea electrică generată în condițiile aplicării unui gradient de temperatură. A fost dedusă expresia pentru parametrul termoelectric de calitate ZT. Modelul fizic îmbunătățit ține cont de influența defectelor structurale ale rețelei cristaline, activate termic, cât și de dilatarea termică a materialului. În rezultat, expresiile obținute pot fi construite ca funcție de temperatură. Au fost realizate calcule numerice pentru diferite valori ale parametrilor liberi (temperatura, concentrația impurităților, concentrația purtătorilor de sarcină). Datele numerice au fost reprezentate sub formă grafică pentru a identifica combinația optimă de parametri ce ar permite proiectarea unui modul cu eficiență termoelectrică maximă.

Au fost efectuate cercetări experimentale ale structurilor cu microfire realizate pe bază de aliaje feromagnetice cu structură amorfă. Datorită comportamentului bistabil la remagnetizare, răspunsul magnetic al structurilor cercetate se caracterizează printr-un salt gigant Barkhausen, fapt care permite detectarea impulsurilor electromagnetice induse la remagnetizare. Pentru microfire realizate pe bază de aliaje cu o magnetostricție pozitivă ridicată, aria buclei de histerezis SH respectiv forța coercitivă HC cresc odată cu deformația. Rezultatele obținute în cadrul cercetărilor experimentale pot fi utilizate în proiectarea și implementarea senzorilor de deformații pentru aplicații specifice, în particular la monitorizarea inteligentă a stării corpurilor/echipamentelor supuse solicitărilor mecanice. A fost efectuat studiul măsurilor cantitative pentru evaluarea modelelor comportamentale orientate spre controlul proceselor/sistemelor complexe, au fost analizate și propuse măsuri cantitative pentru estimarea acurateței modelelor comportamentale construite în baza rețelelor neuronale. În acest context se propune calcularea erorii medii pătratice normalizate relativ la valoarea prezisă de modelul comportamental.



