Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect
23 membrii ai proiectului ,,Patrimoniul muzeal şi memoria istorică: cercetare, interpretare, prezentare” (cifrul.80009.0807.43), au continuat valorificarea științifică și publică a vastului patrimoniu muzeal în confirmitate cu scopul desemnat pentru etapa anului 2022. În vederea realizării acestuia și obiectivelor propuse, cercetători au efectuat investigații arheologice, numismatice, documentare și a obiectelor de artă în arhive, instituții științifice și muzeale din țară și din străinătate (Germania, România, Georgia, Polonia), au participat la 6 expediții arheologice (inclusiv una în România).
În vederea creării depozitelor digitale pentru accesul online al publicului la patrimoniul național al țării, membrii Proiectului au identificat, au cercetat și au selectat bunuri de patrimoniu pentru digitizare, elaborând  917 de fișe analitice. Pentru stabilirea statutului juridic al bunurilor de patrimoniu cultural național mobil din colecțiile MNIM, ca parte a patrimoniului cultural național, a fost continuată procedura de clasare, fiind elaborate 330 de dosare. Pe parcursul anului 2022, patrimoniul MNIM a fost completat cu 544 de noi exponate, majoritatea dintre care fiind susceptibile pentru clasare, dar și pentru includere în Fondul comun al Patrimoniului Național Mobil.
Au fost organizate 4 manifestări științifice – 1 națională și 3 naționale cu prezență internațională. Conferințele s-au desfășurat în format mixt cu posibilitatea participării în regim la distanță (on-line) și cu prezență fizică limitată. 
Pe parcursul anului 2022 au fost reactualizate și semnate 20 acorduri de colaborare (inclusiv, 5 instituții muzeale din România, Republica Moldova; 3 instituții academice și universitare România, Germania). În cadrul implementării proiectului la nivel național și în urma colaborării internaționale, în anul 2022 au fost organizate 2 manifestări științifice cu participare internațională și o expoziție cu parteneri din străinătate. 
Membrii proiectului au contribuit esențial în organizarea și vernisarea (cu public sau on-line) a  8 expoziții tematice temporare (naționale și internaționale) și 12 mini-expoziții din seria Exponatul lunii. 
Membrii echipei din cadrul Proiectului au participat cu 58 rapoarte, comunicări și postere la 37 manifestări științifice, inclusiv: 25 (67,6%) peste hotare (România,  Georgia, Bulgaria, Italia, Ungaria, Ucraina, Austria, Polonia, Federația Rusă), 2 (5,4%) internaționale în RM și  4 (10,8%) naționale cu participare internațională și 6 naționale (16,2%).
Rezultatele cercetării au fost incluse în circuitul științific prin publicarea a 2 monografii (cca 42,2 c.a.); 1 culegere de studii și articole (cca 15,5 c.a. - membrii proiectului); 55 de articole științifice (cca. 43 c.a.),  inclusiv: 5 (cca. 5 c.a.) în reviste din baza de date Scopus; 7 (cca 5 c.a.) reviste din străinătate recunoscute; 19 (cca 12,5 c.a.) în reviste de categoria B; 1 (cca 0,8 c.a.) în alte reviste naționale; 18 (cca 17,45 c.a.) în culegeri de articole și studii (7 peste hotare); 5 (cca 2,3 c.a.) în materialele conferințelor științifice (4 internaționale) și 54 (cca 4,2 c.a.) de teze în rezumatele conferințelor științifice internaționale și naționale. Au fost publicate 2 volume ale revistei Tyragetia (categoria B), care cuprind peste 46 de studii (cca 16 c.a. - membrii proiectului), articole și recenzii din țară și peste hotare (România, Polonia, Belarus, Georgia, Ucraina, Federația Rusă etc.  În total a fost publicat un volum de 116 (cca. 90 c.a.) publicații (cca 3,9 per membru proiect).
The 23 participants of the Project “Museum Heritage and Historical Memory: Research, Interpretation, Presentation” (number 80009.0807.43) continued the scientific and social development of the vast museum heritage in accordance with the goal set for the 2022 stage. To achieve it and the tasks set, researchers conducted archaeological, numismatic, documentary and art investigations in archives, scientific institutions and museums in the country and abroad (Germany, Romania, Georgia, Poland), participated in 6 archaeological expeditions (including one in Romania).
In order to create digital repositories for public online access to the country's national heritage, the Project members identified, researched and selected heritage assets for digitization, developing 917 analytical cards. In order to establish the legal status of items of movable national cultural heritage from the NMHM's collections as part of the national cultural heritage, the classification procedure was continued, 330 files were developed. During 2022, the NMHM's collections were replenished with 544 new exhibits, most of which are subject to classification, as well as to inclusion in the General Fund of the Movable National Heritage.
4 scientific events were organized: 1 national and 3 national with international presence. The conferences were held in a mixed format with the possibility of remote participation (on-line) and with limited on-site presence. 
During 2022, 20 collaboration agreements were updated and signed (including 5 museums in Romania and the Republic of Moldova; 3 academic and university institutions in Romania and Germany). As part of the Project implementation at the national level and as a result of international cooperation, 2 scientific events with international participation and an exhibition with partners from abroad were organized in 2022. 
The members of the project contributed essentially in the organization and opening (with the public or online) of 8 temporary thematic exhibitions (national and international) and 12 mini-exhibitions from the Exhibit of the Month series. 
Project team members participated with 58 reports, communications and posters at 37 scientific events, including: 25 (67.6%) abroad (Romania, Georgia, Bulgaria, Italy, Hungary, Ukraine, Austria, Poland, Russian Federation), 2 (5.4%) international in the Republic of Moldova, 4 (10.8%) national with international participation and 6 national (16.2%).
The research results entered into scientific circulation through the publication of 2 monographs (about 42.2 author's sheets); 1 collection of studies and articles (about 15.5 author's sheets - Project members); 55 scientific articles (about 43 author's sheets), including: 5 (about 5 author's sheets) in journals from the Scopus database; 7 (about 5 author's sheets) in recognized foreign journals; 19 (about 12.5 author's sheets) in category B journals; 1 (about 0.8 author's sheets) in other national journals; 18 (about 17.45 author's sheets) in collections of articles and studies (7 ones abroad); 5 (about 2.3 author's sheets) in the proceedings of scientific conferences (4 international ones) and 54 (about 4.2 author's sheets) in abstracts of reports at international and republican scientific conferences. 2 volumes of the Tyragetia journal (category B) were published, which include over 46 studies (16 author's sheets - members of the project), articles and reviews from the country and from abroad (Romania, Poland, Belarus, Georgia, Ukraine, the Russian Federation, etc. In total, a volume of 116 (about 90 author's sheets) publications was published (about 3.9 per Project member).
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