	Cercetările efectuate în anul 2022, în cadrul proiectului 20.80009.1606.14 Patrimoniul arheo​lo​gic din epoca fierului în regiunea Nistrului Mijlociu și bazinul râului Cogâlnic: cerce​tare interdisciplinară și valorificare științifică, au avut drept scop investigațiile arheologice de te​ren cu colectarea de materiale. Pentru atingerea scopului au fost realizate periegheze, sondaje și săpături arheologice la siturile din spațiul de cercetare. Acestea au fost compli​men​tate cu o serie de cercetări interdisciplinare: geofizice, fizico-chimice, pedologice și antropologice.
Perieghezele arheologice au fost realizate la 25 de situri din regiunea Nistrului Mijlociu și la 8 – din bazinul râului Cogâlnic și în spațiul aferent. Investigațiile au fost orientate atât spre verificarea și reperarea (GPS) așezărilor cunoscute anterior, cât și spre descoperirea de situri noi (fortificațiile Socola I, Socola II, Pohrebeni și așezările Socola II, Socola IV, Țareuca III, Otac ș.a.

Sondajele efectuate la patru fortificații (Parcani „Zanova”, Curătura, Păpăuți „Cetate” și Pohrebeni) au demonstrat prezența în incinta lor a unui nivel de  locuire din epoca fierului. 
La fel, în anul 2022, au fost realizate săpături arheologice la două situri din regiunea Nistrului Mijlociu (Saharna „Țiglău” și Horodiște „La Șanț”) și la trei – din bazinul râului Cogâlnic și spațiul aferent (Lipoveni II „La Nisipărie”, Hansca „La Livadă” și Valul lui Traian de Sus). Interes prezintă rezultatele cercetărilor arheologice de la Saharna „Țiglău” unde au fost documentate nivele de locuire, începând cu a doua jum. a sec.  XII și până în sec. VII a. Chr. De asemenea, la marginea așezării au fost cercetate două înmormântări de adulți și o înmor​mântare de copil, depuse în construcții din piatră, sub mantaua unui tumul, ridicat din pământ. Mormintele, conform inventarului descoperit, se încadrează cronologic în sec. X-IX a. Chr. 
La Horodiște „La Șanț” au fost cercetate vestigiile amenajărilor defensive ale unei fortificații getice din sec. IV-III a. Chr. Iar, în urma investigațiilor arheologice pe siturile de la  Lipoveni II „La Nisipărie” și Hansca „La Livadă” au fost identificate mai multe complexe arheologice (gropi menajere, vetre și cuptoare), majoritatea dintre care se încadrează în epoca fierului, precum și în perioada romană târzie.

Din siturile investigate prin sondaje și săpături arheologice au fost prelevate probe de sol, care în urma analizelor, efectuate în Laboratorul „Fizica și chimia solului”, Universitatea de Stat din Moldova, s-a stabilit prezența unui înalt grad de antropizare a solului, fapt ce demonstrează o locuire intensă și îndelungată în aceste așezări.
Prospecțiunile geofizice, efectuate la siturile Saharna „Țiglău” și Țahnăuți au scos în evidență numeroase anomalii pozitive: urme ale unor locuințe, gropi de provizii, instalații de foc etc., care denotă activitatea comunităților umane din aceste așezări. Rezultatele căpătate contribuie la studierea planimetriei acestor așezări și, totodată, vor facilita cercetarea structurilor arheologice prin metode invazive (sondaje, săpături).
Prin cercetările fizico-chimice, utilizând metoda radiocarbon C14, s-a străduit stabilirea cronologiei absolute a unor artefacte, ce provin din așezările de la Saharna „Țiglău” și Lipoveni II „La Nisipărie”.
Cercetările antropologice, la rândul său, au fost orientate spre studierea scheletelor umane, descoperite la periferia așezării Saharna „Țiglău”.
Rezultatele cercetărilor, căpătate în cadrul proiectului, au fost valorificate prin intermediul a 17 articole științifice și a 37 rezumate ale comunicărilor prezentate la patru conferințe internaționale (peste hotare), o conferință internațională (în Republica Moldova), șase conferințe naționale cu participare internațională și o conferință națională.
În perioada 28-31 iulie 2022, la Saharna a fost organizat Colloquium-ul de vară cu tema „Descoperiri vechi și abordări noi în arheologia epocii fierului din spațiul tiso-nistrean / Old discoveries and new approaches to the Archaeology of the Iron Age in the Tisa-Dniester area”, la care au participat 30 de cercetători din România, Germania și Republica Moldova, membrii proiectului prezentând opt comunicări bazate pe cercetările din cadrul proiectului.


The research carried out in 2022, within the project 20.80009.1606.14 The archeological heritage of the Iron Age in the Middle Dniester region and the Cogâlnic River basin: interdisciplinary research and scientific development, was aimed at archaeological field investigations with the collection of materials. To achieve the goal, archaeological explorations, surveys and excavations were carried out at the sites in the research area. These were complimented with a series of interdisciplinary researches: geophysical, physico-chemical, pedological and anthropological. 

Archaeological explorations were carried out at 25 sites in the Middle Dniester region and at 8 sites in the Cogâlnic river basin and in the surrounding area. The investigations were aimed both at verification and surveying (GPS) of previously known settlements, as well as at the discovery of new sites (the fortifications of Socola I, Socola II, Pohrebeni and the settlements of Socola II, Socola IV, Țareuca III, Otac, etc.).

Surveys carried out at four fortifications (Parcani “Zanova”, Curătura, Păpăuți “Cetate” and Pohrebeni) demonstrated the presence of an Iron Age human occupation layer in their areas.
Also, in 2022, archaeological excavations were carried out at two sites in the Middle Dniester region (Saharna “Țiglău” and Horodiște “La Șanț”) and at three sites in the the Cogâlnic river basin and the adjacent territory (Lipoveni II “La Nisipărie”, Hansca “La Livada” and the Lower Trajan’s Wall). Of interest are the results of archaeological research in the Saharna "Țiglău", where occupation layers dating back to the time from the second half of the 12th century to the 7th century BC were found. Besides, on the outskirts of the settlement, two adult burials and one child’s burial were investigated, made in stone structures, under an ear​then mound. The graves, according to the grave goods, date back to the 10th-9th centuries BC. 

At Horodiște “La Șanț” the remains of a Getic fortification of the 4th-3rd centuries BC were investigated. Also, as a result of archaeological research at the sites of Lipoveni II “La Nisipărie” and Hansca “La Livada” several archaeological complexes (household pits, hearths and furnaces) were identified, most of which belong to the Iron Age, as well as to the Late Roman period.
From the sites investigated through surveys and archaeological excavations, soil samples were taken, which, following the analyses carried out in the Soil Physics and Chemistry Laboratory of the Moldova State University, showed the presence of a high degree of soil anthropotization, a fact indicating intensive and long-term habitation of these settlements.

The geophysical surveys, carried out at the Saharna “Țiglău” and Țahnăuți sites, revealed numerous positive anomalies: traces of dwellings, supply pits, fire installations, and so on, which denote the activity of human communities in these settlements. The obtained results contribute to the study of the planimetry of these settlements and, at the same time, will facili​tate the research of archaeological structures through invasive methods (surveys, excavations).
Through physico-chemical research, using the C14 radiocarbon method, an effort was made to establish the absolute chronology of some artifacts originating from the Saharna “Țiglău” and Lipoveni II “La Nisipărie” settlements.
Anthropological research, in turn, was focused on the study of human skeletons found on the outskirts of the Saharna “Țiglău” settlement.
The research results obtained within the framework of the project were used in 17 scientific articles and 37 summaries of reports presented at four international conferences abroad, one international conference in the Republic of Moldova, six national conferences with international participation and one national conference.
From July 28 to July 31, 2022, the Summer Colloquium was organized in Saharna on the topic “Old discoveries and new approaches to the Archaeology of the Iron Age in the Tisa-Dniester area”, which was attended by 30 researchers from Romania, Germany and the Republic of Moldova; the project members presented eight communications based on the research within the project.
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