Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect în anul 2023 

Formarea direcționată a calității și sistemului imunitar la fructele soiurilor tardive de prun

preconizate păstrării de lungă durată
Cifrul proiectului 20.80009. 5107.18

	RO Ca obiect de studiu au servit fructele a 2 soiuri de selecție autohtonă Udlinionnaia și Superprezident și 2 soiuri de selecție străină Stanley și Prezident cultivate în livada de prun a gospodăriei țărănești „Melnic Ioana Fiodor“, com. Jora de Mijloc, r-nul Orhei și în lizimetrele IGFPP. În perioada de vegetație pomii de prun au fost tratați cu soluție apoasă de 0,05% SBA Reglalg și m. e. B, Zn, Mn, Mo. Cu 10 zile până la recoltare fructele au fost tratate cu soluție de CaCl2 (1%), în scopul fortificării țesuturilor și sporirii capacității de păstrare a lor. În rezultatul tratamentelor efectuate în perioada de vegetație a fost evaluată influenţa eficienţei aparatului fotosintetic al pomilor de prun şi rezistenţa acestora la condiţiile mediului înconjurător. Rezultatele obținute au demonstrat o sensibilitate sporită a pomilor de prun la tratamentele efectuate, care s-au manifestat prin stimularea creșterii, activității fotosintetice a acestora, fapt ce contribuie la o sporire a potențialului fotosintetic al pomului și productivității lui. Aceste rezultate sunt de mare importanță pentru aprecierea stării de plantare, formând reacții de protecție a pomilor ca răspuns la factorul de stres al secetei în timpul sezonului de vegetație, elucidarea modalităților de optimizare a proceselor de producție. Cantitatea de glucide în fructele de prun, recoltate de pe pomii tratați în vegetație, în raport cu cele netratate, a sporit cu 1,1 %, masei uscate cu 1,22 % și vitaminei C cu 0,9 mg/100g. Acumularea de substanță uscată și, îndeosebi raportul dintre conținutul principalelor ei componente: glucide, acizi organici se realizează mai intens în cazul soiurilor supuse tratărilor foliare și mai puțin intens în cazul acelorași soiuri, recoltate de pe pomii netratați. 
Păstrarea fructelor în condiții cu AC, cât  și prin aplicarea preparatului Fitomag au asigurat un tempou mai lent de biodegradare a substanței uscate, diferențele cantitative între conținutul acesteia la fructele experimentale și cele din varianta martor fiind de 0,5-0,9 %. Cercetările au arătat, că spre finele păstrării conținutul glucidelor totale, înregistrat în fructele de prun, păstrate în condiții cu AC și prin aplicarea preparatului Fitomag a fost mai sporit în raport cu cele păstrate în condiții cu AO, legitate valabilă pentru toate soiurile. După 80 zile prunele și-au diminuat aciditatea cu circa 28-43 %, în dependență de soi, metoda de păstrare aplicată și tratările foliare. În varianta cu AO consumul de acizi organici implicați în procesele metabolice a fost mai sporit cu 9-16 %, în funcție de soi. Conținutul de glucide, raportat la masa uscată, la momentul externării de la păstrare, un alt indiciu despre evoluția gustului și a vitalității fructelor, a atins cele mai joase valori la fructele recoltate de pe pomii martor, păstrate în condițiile AO, indiferent de soi. 

Analizele citologice au demonstrat că tratamentele cu SBA Reglalg, microelemente și prerecoltă cu CaCl2 influențează semnificativ asupra valorii indicilor anatomo-structurali. Procesele de biodegradare, care au avut loc în structurile superficiale, au fost mai puțin pronunțate la fructele păstrate în AC și la fructele tratate cu preparatul Fitomag. La păstrarea în AO, dimpotrivă, s-a observat subțierea pereților celulari ai parenchimului (0,25-0,5 µm), ca urmare a modificărilor în complexul substanțelor pectice. De asemenea, a fost observată lărgirea sporită a spațiilor intercelulare (până la 2,16-5,96 mkm.). Consumul substanțelor plastice, implicate în  procesele de maturare-senescență la fructele de prun pe durata perioadei postrecoltă poate fi încetinit prin păstrarea fructelor în condiții cu AC, cât  și prin aplicarea preparatului Fitomag. 

Rezultatele științifice obținute în cadrul proiectului au fost publicate în 20 lucrări științifice: 1 ghid, 2 articole în reviste științifice (cat. B), 4 articole în lucrările conferinţelor ştiinţifice internaţionale (peste hotare), 1 articol în lucrările conferinţelor ştiinţifice internaţionale (RM), 6 articole în lucrările conferinţelor ştiinţifice naţionale cu participare internaţională, 1 teză în lucrările conferinţelor ştiinţifice internaţionale (RM), 1 teză în lucrările conferinţelor ştiinţifice naţionale cu participare internaţională, 1 brevet de invenție, 3 publicații în Materialele (Catalog) Saloanelor Internaționale de Inventică.


	 EN  The object of study was the fruits of 4 autumn varieties of plum: 2 varieties of autochthonic selection (Udlinionnaia, Superprezident) and 2 varieties of foreign selection (Stanley, Prezident), grown in the plum orchard of the peasant household "Melnic Ioana Fiodor", Jora de Mijloc commune, Orhei district and in the IGFPP lysimeters. During the vegetation period, the plum trees were treated with solution of 0.05% SBA Reglalg and m. e. B, Zn, Mn, Mo. 10 days before harvest, the fruits were treated with CaCl2 (1%) solution, in order to strengthen the tissues and increase their storage capacity. As a result of the treatments during the vegetation period, the influence of the efficiency of the photosynthetic apparatus of the plum trees and their resistance to the environmental conditions was evaluated. The obtained results demonstrated an increased sensitivity of the plum trees to the treatments, which were manifested by stimulating their growth and photosynthetic activity, a fact that contributes to an increase in the photosynthetic potential of the tree and its productivity. These results are of great importance for the assessment of the state of planting, forming protective reactions of trees in response to the stress factor of drought during the growing season, elucidating ways to optimize production processes. The amount of carbohydrates in the plum fruits, harvested from the treated trees in the vegetation, in relation to the untreated ones, increased by 1.1%, the dry mass by 1.22% and vitamin C by 0.9 mg/100g. The accumulation of dry matter and, especially, the ratio between the content of its main components: carbohydrates, organic acids is more intense in the case of varieties subjected to foliar treatments and less intense in the case of the same varieties, harvested from untreated trees.
Storage the fruits in CA conditions, as well as by applying the Fitomag preparation ensured a slower rate of biodegradation of the dry substance, the quantitative differences between its content in the experimental fruits and those in the control variant being 0.5-0.9%. Research has shown that towards the end of storage, the content of total carbohydrates, recorded in plum fruits, stored in conditions of CA and by applying the Fitomag preparation was more increased in relation to those stored in conditions with NA, validity valid for all varieties. After 80 days, the plums decreased their acidity by about 28-43%, depending on the variety, the storage method applied and the foliar treatments. In the NA variant, the consumption of organic acids involved in metabolic processes was increased by 9-16%, depending on the variety. Carbohydrate content, relative to dry mass, at the time of release from storage, another indication of the evolution of taste and fruit vitality, reached the lowest values ​​in fruits harvested from control trees, stored under NA conditions, regardless of variety.
Cytological analyzes demonstrated that treatments with SBA Reglalg, microelements and pre-harvest with CaCl2 significantly influence the value of anatomical-structural indices. The biodegradation processes, which took place in the superficial structures, were less pronounced in the fruits stored in CA and in the fruits treated with the Fitomag preparation. Storage in NA, on the contrary, thinning of the cell walls of the parenchyma (0.25-0.5 µm) was observed, as a result of changes in the complex of pectic substances. Also, increased widening of intercellular spaces (up to 2.16-5.96 µm) was observed. The consumption of plastic substances, involved in the ripening-senescence processes of plum fruits during the post-harvest period can be slowed down by keeping the fruits in CA conditions, as well as by applying the Fitomag.
The obtained results were published in 20 scientific works: 1 monograph, 2 articles in scientific journals (cat. B), 4 articles in the works of international scientific conferences (abroad), 1 article in the works of international scientific conferences (RM), 6 articles in the works of national scientific conferences with international participation, 1 abstracts in the proceedings of international scientific conferences (RM), 1 abstracts in the proceedings of national scientific conferences with international participation, 1 patent of invention, 3 publications in Proceedings (Catalogs) of International Salon of Invention.
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