Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect perioada 2020-2023 

Studii genetico-moleculare şi biotehnologice ale florii-soarelui în contextul asigurării managementului durabil al ecosistemelor agricole,

	Cifrul proiectului _20.80009.5107.01
Ro. Conform obiectivelor, studiile au fost focusate pe analiza culturii de floarea-soarelui (Helianthus annuus L.) și patogenului (Orobanche cumana Wallr.), abordate în contextul practicilor agricole aplicate în ecosistemele din țară și a factorilor de mediu. În acest context, peste 100 de hibrizi de floarea-soarelui din diferite grupe (hibrizi experimentali autohtoni, comerciali și aflați în faza de testare la CSTSP) au fost evaluați privind rezistența la factorii abiotici (secetă) și biotici (lupoaie) de risc, la diferite nivele de organizare, în experiențe realizate în condiții controlate și naturale. Au fost stabilite particularitățile reacției de răspuns la stres, la nivel molecular-genetic – expresia genelor codificatoare de dehidrine și factori de transcripție asociați cu rezistența la secetă și, respectiv, implicați în medierea activității genelor ce codifică proteine cu rol în răspunsurile de apărare față de fitopatogeni și morfo-fiziologic – recolta, trăsăturile asociate cu productivitatea, cantitatea de pigmenți, asocierile corelative dintre caracterele de interes ameliorativ și factorii de mediu.
Au fost analizate particularitățile patogenului O. cumana răspândit în Republica Moldova, în aspect comparativ cu biotipurile din alte țări cultivatoare de floarea-soarelui, în experiențe unice și integrate, ceea ce contribuie la eliminarea unor confuzii, fiind acumulate date privind statutul rasial, diversitatea genetică intra- și interpopulațională, structura populațiilor – utile în elucidarea mecanismelor de evoluție a raselor. Analiza practicilor agricole aplicate în agrofitocenozele de floarea-soarelui (suprafețele cultivate cu floarea-soarelui, gradul de respectare a asolamentelor, tipul hibrizilor cultivați, îngrășămintele și măsurile de control aplicate, data semănatului etc.), în baza sondajelor fermierilor și a datelor statistice, a pus în evidență expansiunea semnificativă a terenurilor cultivate cu floarea-soarelui și eșecul rotației culturilor în asolament (în cca 64% din gospodăriile analizate). În câmpurile de floarea-soarelui s-a relevat prezența unui șir de fungi miceliali, fiind stabilite inclusiv unele practici ce favorizează infecția. Evaluarea influenței condițiilor climatice asupra incidenții patogenilor a indicat prezența fungilor preferențial în câmpurile din partea de nord și centru, caracterizate prin cantități de precipitații mai mari și a lupoaiei – în sud, sporadic, în centru – regiuni cu t° cu cca 1,0-2,5°C mai înalte. Analiza productivității florii-soarelui în funcție de condițiile agroclimaterice și a interrelațiilor dintre acestea la nivel de țară, UAT și loturi experimentale ale CSTSP, utilizând diferite modele de analiză statistică, a permis acumularea de date privind ponderea diferitor factori de mediu în formarea recoltei, particularitățile de interacțiune a genotipului cu mediul (GxM) și patogenii (CxMxP) și a potențialelor efecte în modificarea unor caractere de interes, importante pentru eficientizarea programelor de ameliorare a florii-soarelui, elaborarea unor strategii integrate de adaptare și diminuare a riscurilor determinate de schimbările  climatice, dezvoltarea unor predicții mai precise ale recoltei și îmbunătățirea practicilor agricole etc. Rezultatele au fost integrate în recomandări destinate producătorilor și amelioratorilor. Au fost elaborate hărți ce reflectă distribuirea patogenilor specifici florii-soarelui și favorabilitatea arealelor de producție a culturii pe teritoriul Republicii Moldova, identificați hibrizi cu indici stabili de recoltă în anumite zone – importante în zonarea hibrizilor și obținerea indicilor înalți de producție. 

En. According to the objectives, the studies were focused on the analysis of the sunflower crop (Helianthus annuus L.) and the pathogen (Orobanche cumana), approached in the context of agricultural practices applied in the country's ecosystems and environmental factors. In this context, over 100 sunflower hybrids from different groups (domestic experimental hybrids, commercial hybrids and those in the testing phase at CSTSP) were evaluated regarding their resistance to abiotic (drought) and biotic (broomrape) risk factors, at different levels of organization, in experiences carried out in controlled and natural conditions. The particularities of the stress response reaction were established at the molecular-genetic level - the expression of genes encoding dehydrins and transcription factors associated with drought resistance and, respectively, involved in mediating the activity of genes encoding proteins with a role in defense responses to phytopathogens and morpho-physiological level – yield, traits associated with productivity, amount of pigments, correlative associations between characters of ameliorative interest and environmental factors.

The particularities of the O. cumana pathogen spread in the Republic of Moldova were analyzed, in comparison with the biotypes from other sunflower-growing countries, in unique and integrated experiences, which contributes to the elimination of some confusions, being accumulated data on the racial status, intra- and inter-population genetic diversity, population structure - useful in elucidating of the mechanisms of race evolution. 

Analysis of agricultural practices applied in sunflower agrophytocoenoses (surfaces cultivated with sunflowers, the respecting of crop rotations requirements, the type of cultivated hybrids, the applied fertilizers and control measures, the date of sowing etc.), based on farmers' surveys and statistical data, highlighted the significant expansion of sunflower-cultivated land and the failure of crop rotation (in about 64% of the analyzed households). In the sunflower fields it was established the presence of a number of mycelial fungi. Also, the agricultural practices favoring the infection were revealed. The evaluation of the influence of climate conditions on the incidence of pathogens indicated the presence of fungi preferentially in the fields from the north and center part of the country, characterized by higher amounts of precipitation, and of sunflower broomrape, especially, in the south and, sporadically, in the center - regions with t° with approx. 1.0- 2.5°C higher than in the north. 

The analysis of sunflower productivity in the context of agroclimatic conditions and of the relationships between yield and climate variables at the level of country, administrative territorial units and experimental fields of State Commission for Crops Variety Testing, using different models of statistical analysis, allowed the accumulation of data on the weight of different environmental factors in the formation of the crop yield, the particularities of the interaction of the genotype with the environment (GxE) and pathogens (GxExP) and of the potential effects in the modification of some characters of interest, important for the efficiency of sunflower breeding programs, the development of integrated strategies for adaptation and mitigation of the risks determined by climate change , developing more accurate crop predictions and improving agricultural practices, etc. The results were integrated into recommendations for producers and breeders. There were developed the maps that reflect the distribution of sunflower-specific pathogens and the favorability of crop production areas on the territory of the Republic of Moldova. Also, hybrids with stable harvest indices in certain areas were identified. These data are important for the zonation of hybrids and obtaining high production indices.
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