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[bookmark: _Hlk159831714]AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII

[bookmark: _Hlk35666519][bookmark: _Hlk91045286][bookmark: OLE_LINK4]asupra raportului științific pe subprogramul 120103 „Evoluția, transmisia și controlul tuberculozei rezistente la medicamente”, coordonatorul subprogramului Crudu Valeriu, doctor în științe medicale (Prioritatea Strategică: Sănătate), Institutul de Pneumologie „Chiril Draganiuc”, pentru anul 2024, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea Generală a Secției Științe ale Vieții din 21.02.2025).

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului: 
[bookmark: _Hlk160629965]Scopul și obiectivele pentru anul de referință a fost atinse. Sunt clar descrise acțiunile întreprinse pentru realizarea sarcinilor și a obiectivului.

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații):
Rezultatele sunt diseminate în 2 articole, inclusiv unul publicat în revistă cu factor de impact.

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc).    
Rezultatele au o valoare socio-economică importantă majoră care va contribui la elaborarea și implementarea unor intervenții efective în controlul tuberculozei în regiunile cu povară înaltă în țară, astfel ameliorând situația epidemiologică a tuberculozei.

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat:
Ponderea tinerilor cercetători în cadrul proiectului este de 75%. Tematica actuală a proiectului deschide oportunități de colaborare internațională și de studii prin doctorat.
 

Punctaj mediu acordat: 28,95.
Concluzii, recomandări: Se recomandă continuarea realizării proiectului.
Se propune calificativul general: „Foarte bine”. Raport aprobat.


[bookmark: _Hlk31118943]                     Conducătorul SȘV a AȘM,
                     academician                                                                      Eva GUDUMAC

Secretarul Științific al SȘV a AȘM,
              doctor                                                   	                  Leonid CHIȘLARU
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