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[bookmark: _Hlk159831714]AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII

[bookmark: _Hlk35666519][bookmark: _Hlk91045286]asupra raportului științific pe subprogramul 080501 „Studiul integrității cerebrale, psihice și demnității la pacientul cu AVC, dreptul la libertatea de gândire și a cogniției. Strategii de restabilire a demnității umane și revenire la autonomie”, coordonatorul subprogramului Groppa Stanislav, academician, doctor habilitat în științe medicale (Prioritatea Strategică: Sănătate), USMF „Nicolae Testemiţanu”, pentru anul 2024, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea Generală a Secției Științe ale Vieții din 21.02.2025).

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului: 
[bookmark: _Hlk160629965]Scopul și diversitatea de obiective relevante ale etapei de cercetare au fost realizate integral, eficient, complex. Relevanța obiectivelor au fost reflectate în multitudinea de acțiuni realizate pe parcursul anului 2024.

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații):
Rezultatele cercetării pentru anul 2024 au fost reflectate în 3 monografii naționale, 2 capitole în monografii internaționale, 16 articole în bazele de date Scopus și WoS, articole în reviste naționale cotate, articole în culegeri naționale și internaționale, peste o sută de rezumate ale prezentărilor la diferite foruri naționale și internaționale.

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc).    
Implementarea rezultatelor prin elaborarea a 8 brevete de invenții și obiecte de proprietate intelectuală, 3 lucrări metodico-didactice, 3 Protocoale Clinice Naționale, diseminare prin emisiuni radio/TV.  

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat:
Participarea tinerilor de 61% este relevantă și asigură o continuitate de perspectivă a proiectului. Membrii proiectului au susținut 3 teze de doctorat.  
 
Punctaj mediu acordat: 30,0.
Concluzii, recomandări: Se recomandă continuarea realizării proiectului.
Se propune calificativul general: „Foarte bine”. Raport aprobat.

[bookmark: _Hlk31118943]                     Conducătorul SȘV a AȘM,
                     academician                                                                      Eva GUDUMAC

Secretarul Științific al SȘV a AȘM,
              doctor                                                   	                  Leonid CHIȘLARU
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