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[bookmark: _Hlk159831714]AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII

[bookmark: _Hlk35666519][bookmark: _Hlk91045286][bookmark: OLE_LINK4]asupra raportului științific pe subprogramul 160101 „Managementul politraumatismului: acordarea asistenței medicale specializate pacienţilor cu leziuni multiple și asociate ale aparatului locomotor în urma accidentelor rutiere în Republica Moldova”, coordonatorul subprogramului Kusturova Anna, doctor în științe medicale (Prioritatea Strategică: Sănătate), Institutul de Medicină Urgentă, pentru anul 2024, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea Generală a Secției Științe ale Vieții din 21.02.2025).

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului: 
[bookmark: _Hlk160629965]Scopul și obiectivele au fost expuse clar, succint, în deplină corelație cu tema proiectului. Rezultatele obținute și concluziile corespund cu obiectivele trasate.

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații):
Rezultatele obținute în anul 2024 au fost reflectate în publicații naționale și internaționale (articole - 2, teze ale conferințelor - 9, la saloane de invenții peste hotare - 2).

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc).    
Valoarea socio-economică a fost valorificată prin elaborarea  unui brevet de invenție, aprecierea  la Expoziția Europeană de Creativitate și Inovație “EUROINVENT-2024”, obținând o medalie de aur și una de argint. Elaborat și aprobat de Ministerul Sănătății un Protocol Clinic Național.

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat:
Ponderea tinerilor cercetători în cadrul proiectului – 50%. 

Punctaj mediu acordat: 27,3.
Concluzii, recomandări: Se recomandă continuarea realizării proiectului.
Se propune calificativul general: „Foarte bine”. Raport aprobat.


[bookmark: _Hlk31118943]                     Conducătorul SȘV a AȘM,
                     academician                                                                      Eva GUDUMAC

Secretarul Științific al SȘV a AȘM,
              doctor                                                   	                  Leonid CHIȘLARU
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